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az első megkoronázott dicsőséges 
magyar király kilencszáz esztendő­
dé] ezelőtt, vonult be" a magyar tör- 
.téiiéjembe,. hogy annak legragyo- 
góbh lapjait. foglalja. el és örök 
'időkre minden magyar áhított út­
mutatója, vezére legyen. Valahány­
szor rádöbbenünk évezredes sor­
sunk - sok-sok tragikumára, önkén­
telenül feltör belőlünk a sóhaj: 
Hol vagy István király, Téged ma­
gyar kíván!...

Most is, trianoni balsorsunkban 
minden kimagasló nagy emberünk, 
példaképül az Istentől kapott hal- 
latlímuí nagy alkotó erejét, uralko­
dói nagyságát állítja a magyar nép 
elé. Visszhangzik az egész ország­
ban mai -Isten-rendelte Vezérünk, 
nagybányai Horthy. Miklós szózata 
a világ magyarságához, amely szól 
határokon belül és kívül, minden, 
a föld kerekségén élő magyarhoz, 
hogy : a magyar faj életereje a 
végzet által rámért súlyos sorscsa­
pások alatt nem tört meg s ez a 
nemzet Szent István szellemében a 
nehéz megpróbáltatások és lemon­
dások közepette csak acélosödik, 
dolgozik, keményen épít egykori 
nagysága romjain új, boldogabb 
országot s alkot új értékeket az 
egész emberiség javára.

Az első király szellemét idézte a 
Kormányzó, mint a magyar eszme 
megtestesítőjét,' akinek útmutatásá­
hoz való visszatérés jelenthet csak 
ennek a ne'mzetnek megújhodást.

Történelmi levegőt áraszt ma, 
Szent István napján a nagy Ural­
kodó szelleme. Árasztja a szentist- 
váni gondolatot, amely mindenkor 
és mindenütt a nagy magyar kö­
zösségbe való tartozás erejével for­
rasztja össze, a magyarokat. A hó­
dolat és megemlékezés napján 
egyek vagyunk mi magyarok s 
Szent István tanításaiból merítünk 
erőt ahhoz a meggyőződéshez, amit 
fennen hirdetett a magyar Államfő 
is, hogy: - visszaszerezzük Szent 
István országának hajdani lényét.

Hitler meggyőződéséé barátját 
üdvözli a német nép a Kormányzóban

Lázas készülődés Németországban az államfői látogatásra

Vasárnap hajnalban indul a Kormányzó
Bécs, augusztus 19. Magyarország 

kormányzójának németországi uta­
zása alkalmával az egész birodalom­
ban nagyszabású ünnepségeket ren­
deznek s azok a városok, amelyeket 
a Kormányzó útba ejt, már lázasan 
készülnek fogadására. Ausztriában 
már a birodalom határán, Nickels- 
dorfnál hatalmas diadalkapu várja a 
magyár vendégeket. A diadalív két 
oldalán egész zászlóerdő emelkedik 
magyar és horogkeresztes zászlók­
ból. A bécsi nyugati pályaudvaron 
ahol a díszítés csúcspontját éri el, 
már sok száz munkás dolgozik azon, 
hogy az egyszerű épületet művé­
szies ünnepi ruhába öltöztesse s így 
méltó keretet teremtsen az első 
üdvözlő ünnepségnek, amellyel a 
Kormányzót német területen fogad­
ják. A pályaudvar csarnokának me- 
nyezetét magyar nemzetiszínű és 
horogkeresztes zászlókból álló se-

A cseh kihívások folytán 
a holnap esetleges háború­

járól ir az olasz sajtó 
Lord Runciman Hodzsával tárgyal

Prága, augusztus 19. Hodzsa mi­
niszterelnök péntek délben mint­
egy másfélórás megbeszélést folyta­
tott Runciman lorddal. Jól értesült 
körökből .származó hírek szerint a 
megbeszélés középpontjában Run­
ciman lord és Henlein Konrád ta­
lálkozása volt. Runciman lord hír 
szerint Henlein ' Komáddal folyta­
tott csütörtöki megbeszélése alap­
ján különböző indítványokat ter­
jesztett Hodzsa elé. A kormányhoz 
közelálló egyik hírszolgálati Iroda 
azt jelenti, hogy a sZudéta német­
párt küldöttsége és a politikai tár­
cák miniszterei tárgyalásra ülnek 
össze. A hírszolgálati iroda to­
vábbi állítása szerint a kormány 
nftgy súlyt helyez a tárgyalások 
folytatására.

A Narodni Novlnl a cseh cgye- 
.sülés pártjának lapja _ „A csehszlo- 

lyem baldachin, borítja. A csarnokot 
hatalmas címerekkel díszítették. A 
pályaudvar előtti téren zászlóruda- 
kat és díszes oszlopokat állítottak fel.

Horthy Miklós kormányzó német­
országi látogatása alkalmából Bécs­
ijén lép majd először Németország 
földjére. Ebből az alkalomból Odilo 
Globocnik bécsi körzetvezető a kö­
vetkező nyilatkozatot tette az Uni­
versal Correspondenz munkatársa 
előtt:

— Vendégünkben annak a baráti' 
nemzetnek küldöttét üdvözöljük, — 
amellyel évszázadokon át bajban és 
örömben kapcsolatban álltunk. Is­
merjük a világháború alatt tanúsí­
tott hősiességét; — mindenekelőtt 
azonban •

üdvözöljük benne Németország 
és a Führer meggyőzödéses 

barátját,
azt a barátot, aki bensőséges és baj- 

vák kérdés - nemzetközi értekezlet 
elé kerül“ cím alatt párisi jelentést 
közöl, amely szerint a L'Epoque 
úgy értesül, hogy amennyiben lord 
Runciman prágai tárgyalásai ered­
mény nélkül végződnének,' Cham­
berlain miniszterelnök nemzetközi 
értekezlet elé viszi a csehszlovák- 
német viszályt. '

Szófia, augusztus 19. Tanef, az 
Outro főszerkesztője cikksorozatot 
közöl Prágából a cseh politikai 
helyzetről. Legújabb cikkében a 
cseh-lengyel viszonnyal kapcsolat­
ban felemlíti, hogy Magyarország 
1920-ban Lengyelország megsegíté­
sére, mintegy 20 eter emberből álló 
néhány lovashadosztályt akart Len­
gyelországba küldeni. Csehország 
akkor nem engedte meg, hogy, a 
magyar csapatok átvonulhassanak 
cseh . területen, . sőt feltartóztatta a 

. társi érzelmeit sohasem titkolta és 
mindig síkraszállt a két. nemzet s a 
két állam baráti közeledése érdeké­
ben. Bécs városa és körzete már 
csak azért is ünnepélyesen fogadja 
a magas vendégét.

Budapest, augusztus 19. Horthy 
Miklós kormányzó szombat délelőtt 
résztvesz a Szent Jobb ünnepélyes 
körmenetén. Vasárnapra virradó éj­
szaka a Kormányzó a Főméltóságú 
asszonnyal, vitéz Jmrédy miniszter­
elnök, Kánya külügyminiszter és 
Rátz Jenő honvédelmimintszter kí­
séretében Németországba utazik.

Berlin, augusztus 19. Hitler 
kancellár elrendelte, hogy Horthy 
Miklós németországi látogatása al­
kalmából fel kell lobogózni mind­
azokat a városokat s vasútállomáso­
kat, amerre a magyar államfő útja 
vezet.

Lengyelországnak szánt loszerszál- 
lítmányf. is. Csehország ilyetén ma­
gatartása erősen a csehek ellen 
hangolta a lengyeleket. A lengye­
lek nem bíznak a csehekben, akik­
nek kétszínű politikája maguk ell> n 
sorakoztatta nemcsak a németek ,'t 
s magyarokat, hanem még a szláv 
Családból származó lengyeleket. is.

Brüsszel, augusztus 19. A lapok 
közük Benes cseh köztársasági el­
nök nyilatkozatát. - Meg vagyok 
győződve arról, — mondotta Benés 
— hogy fenn lehet tartani az euró­
pai. békét. Mindent elkövetek, hogy 
ezt a törekvésemet siker koronázza. 
Még mindig remélem, hogy nem 
kerül háborúra sor.

fíóma, augusztus 19. Virginio 
Gajda, a Giornale D'ltalia mai ve­
zércikkében Keryllis francia közíró 
olaszcllcncs cikkével kapcsolatban
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újból élesen támadja Franciaor­
szágnak Olaszország iránt tanúsí­
tott magatartását. Végül a holnap 
esetleges háborújáról ír cikkében. 
Ha ennek a háborúnak jönnie kell, 
az nem a szegény népeknek, a gaz­
dag népek ellen irány illő rablóhad­
járata, hanem erős és egészséges 
hatalmas szellemi értékekkel ren­
delkező nemzetek végzetszerü kitö­
rése lesz a könnyen megszerzett 
gazdaságukban fölényeskedő álla­

A Kormányzó adományozza 
ezentúl a Szent István-rend 

jelvényeit
Budapest, augusztus 19. A Buda­

pesti Közlöny augusztus 20.-án 
megjelenő száma a következő leg­
felsőbb kéziratot közli:

Kedves dr. vitéz Imrédy! Válto­
zatlanul ragaszkodva a nemzet, ősi 
hagyományaihoz s régi intézmé­
nyeihez, az idei Szent István jubi­
leumi esztendő alkalmából elhatá­
roztam, hogy a honfoglaló Árpád 
fejedelem nemzetségéből sarjadt 
Szent István királyunk dicsőséges 
emlékének tiszteletére a róla elne­
vezett és Mária Terézia apostoli 
magyar királyné által 1764. évben 
alapított Szent István-rend jelvé­
nyei a jövőben folytatólagosan ado-
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Iiossoncsv István főispán 
a DTE szezonnyitó 
Ünnepélyén

í

A Debreceni Tornász Egyesület 
pénteken este 8 órakor tartotta sze­
zonnyitó ünnepélyét a DTE Ma­
gosa György-téri tornacsarnokában. 
Az ünnepélyen megjelent Lossonczy 
István, Debrecen város és Hajdú 
vármegye főispánja, dr. Kölcsey 
Sándor polgármester, Martinovics 
István ezredes, Lám Dezső rendőr- 
főkapltányhelyettes, Horvay Róbert 
igazgató, Kun Sándor igazgató, 
Fux Antal igazgató, Steinfeld Ist­
ván a DTE elnöke, Szarukán Sán­
dor a DTE ügyvezető igazgatója, 
Orosz Árpád tb. tanácsnok és so­
kan mások a debreceni sportszerető 
közönség köréből.

Az ünnepélyt a nemzeti Hiszek­
eggyel nyitották meg. majd Stein­
heid István elnök üdvözölte Los­
sonczy István főispánt, aki elsőíz­
ben jelent meg a DTE helyiségé-

Festöi szép ünnepséget rendeztek Kölcsey 
Ferenc halálának századik évfordulóján

Prészly Elemér nyugalmazott főispán mondott ünnepi beszédet
Budapest, augusztus 19. A vármegyei 

tisztviselők irodalmi és művészeti Gyön­
gyöst István Társasága augusztus 19-én.

Intézeti
Fehérnemű 

Takaró 
Matrác

előirts szerint

Kardos László 
1831.

mok sértegetései és kihívásai ellen.
Prága, augusztus 19. Hodzsa mi­

niszterelnök — mint Runciman lord 
titkársága közli, — közölte lord 
Runclmannal, hogy e héten belül 
a posta Igazgatásában hét fontos 
állast német nemzetiségű tisztvise­
lőkkel töltenek be. A belügyminisz­
ter a postai közigazgatás terén né­
met nemzetiségi tisztviselőket ne­
vez ki, két kerületi főnöki állást is 
németekkel töltenek be.

mányoztassanak. Ezért az 1920. évi 
1. t.-c.-hen gyökerező jogomnál fog­
va elrendelem, hogy a Szent István- 
rend alapszabályaihoz a következő 
IV. függelék csatoltassék:

„Mindaddig, amíg a magyar ki­
rályi hatalomban foglalt, jogokat a 
fennálló törvények értelmében Kor­
mányzó gyakorolja, a rend nagy­
mesterének teendőit a Kormányzó 
látja el. Egyebekben a rend alap­
szabályai nyernek a változott viszo­
nyoknak megfelelő alkalmazást. 
Kelt Gödöllőn, 1988. évi augusztus 
20. napján. Horthy Miklós s. k., dr. 
vitéz Imrédy Béla s. k.“ 

ben, továbbá a polgármestert és a 
megjelent előkelőségeket. Euután 
felvonult a DTE férfi és női tor­
nászcsapata. Schmidt Gyula test­
nevelési tanár pár szavas beszéd­
ben jelentette be, hogy most egy 
tornászedzést fog bemutatni a csa- ■ 
pát. Hangsúlyozta ezeknek az edzé­
seknek a fontosságát és elkerülhe­
tetlen szükségességét. Ezután a tor­
nászcsapat mutatott be néhány per­
ces edző szabadgyakorlatot, majd 
gyönyörű mutatványokkal szerepel­
tek a csapat tagjai a korláton és a 
nyújtón. A megjelentek az egyes 
számok után lelkesen megtapsolták 
a kitűnő tornászokat,

A bemutató után vacsora volt a 
DTE tornacsarnokában, melyen a 
megjelentek kitűnő hangulatban 
maradtak együtt a késő éjszakai 
órákig.

péntek este félnyolc Arai kezdettel mon- 
strc-linnepség keretében rendezte meg a 
Himnusz-Ünnepséget a Szent István-hét 
keretében ■ Himnusz költője, Kölcsey 
Ferenc halálának 100 éves évfordulóján, 
az ügetőpályán. Abonyt Géza szavaiéin 
után vonult cl n menet az ügetőpályán. 
Díszruhás lovasrendőrök nyitották meg 
a menetet, majd a különböző városok és 
vármegyék zászlócrdője következett s 
utána vonultak fel a magyarruhás asz- 
szonyok csoportja, a frontharcosok és 
hadirokkantuk több százada, a riarutol- 
las egyetemi zászlóaljak, a Gyöngyösbok- 
réták csoportjai, leventék, cserkészek, 
vasutasok, postások s a különböző társa­
dalmi egyesületek hatos sorokban.

A felvonulás után kibontakozott Ma­
gyarország térképe, és a megyék halárai­
nál magyar ruhába öltözöli leány- és

Az ízlés és olcsóság Jegyében rendezik az 
idei Őszi Lakberendezési és Háztartási Vásárt

Budapeströl jelentik : í Ország­
szerte, de meg a külföldön) te egyre 
jobban fokozódik az érdeklődés a 
szeptember 1-én ünnepélyes keretek 
között megnyíló őszi Lakberende­
zési és Háztartási Vásár iránt. 
Akik látták már a városligeti Ipar­
csarnokban készülő vásárt, valóságos 
csodákat beszélnek arról, hogy mi­
lyen pazar kiképzésű helyeket kap­
nak a kiállítók, akik mind figye­
lembe veszik a vásár rendezőségé­
nek azt a óhaját, hogy ezt az idei 
vásárt, feltételenül a legfinomabb
!■ un—

nsszony-bokrétacsoport tagjai, leventék 
ét cserkészek állottak. Az ünnepség be­
vezetőjeként Preszly Elemér ny. főispán 
mondott beszédet, majd a Magyar Dalos­
szövetség 1200 tagú énekkarának ajkáról 
felcsendült a Himnusz. Az első szakasz 
után a többi szakaszokat Abonyd Géza, 
a Nemzeti Színház tagja szavalta el. Dr. 
Gorzó Nándor megemlékezett a Himnusz 
költőjének, Kölcsey Ferenc munkásságá­
ról, közéleti tevékenységéről és méltatta 
a magyar imádságnak a magyar életben 
megmutatkozó jelentőségét.

Eyssen Tibor, a Magyar Dalosszövet-

Debreceni öidk nyerte a magyar 
öltözködési mozgalom 
irodalmi pályadiját

Budapest; augusztus 19, A Szent 
István év Ünnepségeivel kapcsolat­
ban a magyar öltözködési mozgalom) 
országos bizottsága országos pályá- 
vatot írt ki középiskolák, gimnázi­
umok, tanítóképzők, felsőkereske­
delmi iskolák, mezőgazdasági és női 
ipari, valamint, polgári iskolák szá­
mára. A feladat az volt, hogy meg 
kell tervezni a pályázónak sajat 
magyar ünnepi ruháját. A másik

Megjelent a szeszegyed- 
árusltási törvény végre­

hajtási utasítása
Budapasf, augusztus 19. A hivata­

los lap augusztus 20.-án megjelenő 
száma közli a pénzügyminiszternek 
a szeszegyedáruságról szóló törvény 
végrehajtásáról kiadott rendeletét. 
A rendelet értelmében 1938. szep­
tember 1-től kezdődően a szesz ér­
tékesítése a m. kir. szeszegyedáru- 
sági igazgatóság feladata. Annak, 
aki az egyedárusági igazgatóságtól 
szeszt szándékozik beszerezni, meg­
rendelőjegyet kell kiállítania s azt. 
a szesz egyedáruság eladási árának 
a postatakarék útján való befizetése 
mellett a m. kir. szeszegyedárusági 
igazgatósághoz (Budapest, V, gróf 
Tisza István-u. 0.) kell beküldeni. A 
megrendelőjegy kiállításához szük­
séges nyomtatványok augusztus 
25-től kezdődően bármely pénzügy­
őri szakasznál beszerezhető. A meg­
rendeléseket a szeszegyedárusági 
igazgatóság a mcgrendelöjcgy beér­
kezése és az eladási ár befizetése 
után feltétlenül még ugyanazon » 
napon elintézi. A szeszegyedáruság- 
ról szóló törvény életbeléptetésével 
kapcsolatban a m. kir. szcszegycd- 

ízlés és a legnagyobb olcsóság je­
gyében kell megrendezni.

Nagyon várja már a közönség a 
félárú utazást biztosító utazási iga­
zolványok árusításának megkez­
dését is. Az utazási igazolványok 
most vannak nyomás alatt éa köz­
vetlenül Szent István napja után 
küldi szét azokat a vásár rendező­
sége az ország minden részébe, úgy 
hogy keddtől vagy szerdától kezdve 
mindenütt árúsítják majd azokat. 
A félárú utazási kedvezmény már 
augusztus 29-én életbe lép.

ség orsaágoa Igazgatója Erkel Ferencről, 
a Himnusz megzenésitőjéről szólott, —. 
majd Szabó Géz/ átadta Streicher Andor­
nak, Szatmér megye alispánjának azt a 
márvány ornát, amelyben a megyék 
földjének porszemei vannak összegyűjt­
ve, és azt a koszorút, amely a különböző 
hatóságok szallagjaival volt feldíszítve. 
Az urnát és koszorút autóstaféta viszi 
szeptember 8-án Szatmárcsekére, ahol 
Kölcsey Ferenc van eltemetve. Ezzel az 
ünnepség a Szózat hangjai mellett véget 
ért és két díszruhás rendőrszakasz kö­
zött az ünnepség résztvevői zeneszóval 
vonultak el az ügetőpályáról.

feladat dolgozatban kifejteni a ma­
gyar ruha jelentőségét nemzeti és 
nemzetgazdasági szempontból és1 
megjelölni a magyar diák hivatását 
a magyar öltözködési mozgalomban. 
Dr. Ferenczy Ferenc miniszteri osz­
tálytanácsos elnökletével bontották 
fel a jeligés leveleket. Az irodalmi 
pályázaton a 2. díjat Asztalos Sán­
dor debreceni áll Fazekas gimnázi­
umi tanuló nyerte.

árusági Igazgatóság a., hozzá for­
duló feleknek mindenben részletes 
tájékoztatást nyújt.

MA UTOLJÁRA
a szenzációs kalandorfilm:

Az álarcos gróf ni
Holnap, VASÁRNAP először!

ERROL FLINN 
legnagyobb alakítása
A TOKÍLETES 

GENTLEMANN 
vie iáték !Domnás amerikai

FIGYELEM !
Vitéz Imródy olaszországi 
látogatása. A Hajdúszo­
boszlói repülőszerencsét- 
lenség. Szent István ün­
nepségek Esztergomban, 
minden nap a magyar 
híradóban L
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Külön asztalokon 
olcsó áron árusítjuk maradékainkat 
szövet, selyem, mosó és dívatvászonból 

a KLEIN DIVATHÁZBAN

Megkezdődött a spanyol 
polgárháború legnagyobb 

csatája
Véifiütdői rendeztek a vörösök Casteltonban

Bilbao, augusztus 19. Harctéri je­
lentés szerint Yague tábornok csa­
patai az ebroi harctéren nagysza­
bású támadást indítottak. A kora 
reggeli' órák óta igen heves harcok 
folynak és a nemzetiek valamennyi 
ellenséges állást elfoglalták, sőt 
részben el is hagyták. A harcokról 
még nem adtak ki hivatalos jelen­
tést.

Péntek reggel 3 Ízben bombázták 
a nemzeti repülők Barcelonát. Ed­
dig 20 halottat és száz sebesültet je­
lentenek.

Róma,, augusztus 19. A Giornale 
d'Ttalia spanyolországi tudósítójá­
nak jelentése szerint az ebroi harc­
téren a spanyol polgárháború talán 
legnagyobb arányú csatája indult 
meg. A csata a Foyan és a Cherta 
közti 50 km-es szakaszon folyik és 
mindkét részről óriási erőket dob­
tak harcba. Igen nagyarányú tüzér­
ségi harc is folyik. A köztársaságiak 
erős ellenállást tanúsítanak. Hír 
szerint a köztársasági csapatok pa- 
iWicsot kaptak, hogy egy tapodtat 
sem hátráljanak, hanem inkább 
eg.v szálig essenek el a harctéren.

Burgos, augusztus 19. A burgosi 
legfőbb hadbíróság főügyésze most 
tette közzé azoknak a gaztetteknek 
a felsorolását, amelyeket a köztár­
sasági csapatok Castellon eleste előtt 
elkövettek. A főügyész közlése sze­
rint junius 13.-án és junius 14.-én 
nagyszámban történtek a gyilkos­

ságok, letartóztatások ás kínzások. 
A Castellonból nyomtalanul eltűnt 
személyek száma az eddigi jelenté­
sek szerint kereken háromszázötven. 
Eddig hetven borzalmasan megcson­

■ JV f ■ v legkisebb részletreIf legnagyobb választék

IxDluKudl
" legjobb minőség

SOLTÉSZ KALVN-TER 2
Október 4-én reggel fél kilenc 

órakor érkezik meg a Kormányzó 
a kollégiumi ünnepségekre

Elhelyezik az egyetemi templom a'apkövét, felavatják a diakónlsszn 
székházat — 14 tiszteletbeli doktort ugyanakkor a kormányzógyűrűs 

jelölteket is doktorrá avatják az egyetemen
Az októberi kollégiumi jubiláris | 3.-i püspök beiktatással kezdődnek, 

ünnepségek műsorát most állították majd 4.-én a Kormányzó jelenlété- 
össze. Az ünnepségek az október 1 ben megtartott ünnepségekkel.

kított holttestet találtak meg. Vala­
mennyi gyilkosság a katonai ható­
ságok rendeletére történt. Castellon 
lakosságának az volt az egyetlen 
bűne, hogy Francóékhoz húzott.

A Kormányzó október 4.-én, dél­
előtt fél 9 órakor érkezik meg Deb­
recenbe, ahol a pályaudvaron ün­
nepélyesen fogadják őt, majd a 
Nagytemplom ajtajában a tiszán­
túli egyházkerület püspöke köszönti 
hódolattal az ország fejét. Ünnepi 
istentisztelet vezeti be. az ünnepsé­
geket. Az istentisztelet után pedig 
a Kollégium udvarán ünnepi köz­
gyűlés lesz, amelyet az új püspök 
imája nyit meg, utána pedig báró 
Vay László főgondnok magyar- és 
francianyelvű megnyitó beszéde. 
Az ünnepi beszédet Kállay Kálmán 
dr. egyetemi tanár, kollégiumi igaz­
gató tartja latin nyelven. Az isten­
tiszteleten és a díszközgyűlésen a 
Kormányzó is résztvesz.

A közgyűlés után ünnepélyes ke­
retek között helyezik el az egye­
temi templom alapkövét, majd le­
leplezik a négy reformátor! szob­
rot. Onnan a diakonissza székház­
hoz vonulnak az ünneplők, ahol 
megtörténik a székház felavatása. 
Délben Debrecen városa ad ebédet 
a vendégek tiszteletére. Az ebéden 
megjelenik a Kormányzó is.

Este egyházzenei hangv^éeny 
lesz a Csokonai-színházban, ame­
lyen Kodály Zoltán vezényel.

Október 5.-én doktorráavatások 
szerepelnek az ünnepség műsorán, 
majd este a kultuszminiszter foga­
dóestje az Egyetemen.

HÓFEHÉR, PUHA

Gyógy krumpli cukor 
kiváló minőségben, legolcsóbban 

„KORZÓ“ CUKORKÁNÁL 
Csapó-u. 1. Csapó-u. 1.
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Hofherr-Schrantz-Clayton-Shutleworth Magyar Gépgyári Művek Rt.
vezérképviselete és főraktára:

Debrecenben Ráhmer Sándornál. Deák Ferenc-u. 11. Telefon: 29-62.
HSCS nyersolajtrakteralnk. „Zenit- egyetemes daráló és őrlőgépeink, tükörkormányu aeélekélnk, „Gazda-Ilrell"
Olcsó ár ! Kedvező fizetést feltételek ! ___________Olcsó ár! Kedvező fizetést feltetetek.

ÉPÜL A DEBRECENI 
VÁSÁRVÁROS

A Nagyerdőben lázas munka fo­
lyik. Kopácsolás hallatszik már 
messziről és a Nagyerdő békés 
nyugalma, csendje néhány hete 
megszakadt, hogy az építő munka 
lármájának helyet adjon. Épül a 
debreceni vásárváros.

A TIKÄV nagyszabású előkészü­
letei elérkeztek abba a stádiumba, 
hogy a vásár területén a közelgő 
szeptemberi terminusra megépítsék 
a kiállítási épületeket és rendbe­
hozzák a csarnokokat. Pénteken 
délután a Debreczeni Újság—Haj- 
duföld munkatársa sétát tett a ki­
állítás területén és megtekintette az 
építkezéseket. Hatalmas méretek 
alakulnak ki az építkezés során. 
Ma még csak kereteket mutat, de 
már így is sokat árul el a debre­
ceni TIKAV eddigieket felülmúló 
méreteiről.

A TIKAV területén az építő 
munkások keze alól egymásután 
emelkednek az impozáns épületek. 
A kaput, hatalmas díszkapuvá ké­
pezik ki. hat íves nagy oszlopok­
nak építik, amelyet a kamara terü­
letén lévő törvényhatóságok zászlói 
díszítenek majd. A bejárat melletti 
területen a kertészek készülnek a 
díszt adó kertészeti kiállításra, míg 
beljebb a RIMA hatalmas tornyos 
épülete emelkedik a belépő elé. Az­
után egymásután különböző mo­
dern elképzelésben bújnak ki a 
földből a kisebb-nagyobb épületek. 
A csarnokok díszítése is lázas 
iramban folyik. Az eddigi szoká­
soktól eltérően a kiállítási terüle­
tek mérete az eddigi 7 méterről 
5-re csökkentek le és így lehetővé 
tették, hogy több kiállító nyerjen 
helyet. Különben is nagyobbnak és 
díszesebbnek ígérkezik az idei 
TIKAV.

Amint a terveket hallgatjuk, ki­
bontakozik annak minden nagy 
megmozdulása. Fővédnöke vitéz 
Imrédy Béla miniszterelnök, mint 
a kereskedelmi tárca vezetője, a 
megnyitást Bornemisza Géza mi­
niszter végzi, hatalmas autókiállí­
tás, a Posta nagyszabású rádió- és 
hélyegkiállftása, a textilgyárak im­
pozáns kollektív bemutatkozása, áz 
OTI baleseti bemutatója, a nagy 
gyárak szemléltető gépkiállítása, a 
szabadban megrendezett gyümölcs­
kiállítás. a II. kiállítási csarnokban 
megrendezett, a Takarékosság köte­
lékében lévő cégek színes képe, a 
Tiszántúli Madárvédelmi Egyesület 
pavillonja mind hozzájárulnak a 
kiállítás nagyvonalúságához és

Csődkíáruslfásban 
öltönyök, kabátok, 
gyermek- és munka 
ruhák

még pár napig kaphatók,

Plac-u. 55. sz. 

szépségéhez. Különös jelentőségű 
újítást jelent a nyíregyházi, kar­
cagi, mezőtúri, hajdúnánási, török­
szentmiklósi, szolnoki iparosok sze­
replése a kiállításon, akik a II. bz. 
kiállítási csarnokot a kézműiparos­
ság jelvényeinek glorifikációs dí­
szítésével teszik a kisipar méltó 
hajlékává. Baromfi-, angoranyúl-, 
gaíambkiállítás egészíti ki a töké-

Női kerékpárok 
nagy választékban

SoltéSZ KAlvin-tér Z»|
Huszonegy nemzet csodálta meg 

Debrecenben a magyar tánc szépségeit
A debreceni MANSz. kulturmlssziót végzett a tónebe- 

mutn tóval

A Nyári EKyetem gazdag programjá­
nak és összejöveteleinek egyik legkiemel­
kedőbb eseménye volt az a fényes sikerű 
magyar táncbemutató, amelyet a Magyar 
Asszonyok Nemzeti Szövetségének ren­
dezésében a debreceni fiatalság mutatott 
be. Valóságos élmény volt ez különösen 
azoknak, akiknek ritkán van alkalmuk 
gyönyörködni a világ által megcsodált 
magyar táncokban. Minden elismerésre 
méltó volt már az a gondolat is, hogy 
az idesereglett külföldi Nyári Egyetemi 
hallgatók előtt bemutassák a magyar nép 
táncait, de külön is nagy elismerés és 
dicséret illeti a táncosokat, lányokat és 
fiúkat, akik lelkes odaadással és kedvvel 
igyekeztek minél szebbé és színesebbé 
lenni az estet.

Az egész est — amelynek emléke még 
ott él a debreceni közönség lelkében — 
elsősorban dr. Bacsó Jenönének, a 
MANSz kulturális ügyosztálya elnöknő- 
jének érdeme. A közönség osztatlan lel­
kesedése és elismerése volt az ö fáradsá­
gos munkájának méltó jutalma, ö volt 
az, aki már az elmúlt évben is rendezett 
egy táncbemutatót, most pedig remek el­
gondolással két magyar hangulatjátékot 
tervezett, amelyet ügyes mozgású táncos­
párok mutattak be a nézőknek. Kultúr- 
missziót teljesített akkor, amidőn a ma­
gyar táncot odavitte, az idegenek elé, 
hogy ők is megismerjék és megszeressék. 
Ezt a célt dr. Bacsó Jenöné valóban el 
is érte a közönség frenetikus tetszésnyil­
vánításából ítélve. A közönség zúgó taps­
viharral hívta a láncok után a függöny 
elé dr. Bacsónét, a hangulatjálékok szer­
zőjét és az egész est rendezőjét.

A műsor három részből állott. „Este a 
székelyeknél“ című magyar hangulat­
játékot mutatták ba először a kitűnő 
táncosok, akik valamennyien finom 
mozdulattal és rátermettséggel táncoltak.

Bán Elemér nagysikerű magyar ének 
szólója után került sor „A reményhez" 
cimű allegorikus tánckép bemutatására. 
A tánc alapgondolata Bacsó Jenőnéé, 
míg az ügyes kivitel a táncosok érdeme. 
Az előbbi táncban is megérdemelt tap- 

letes képet, természeteséért a szóra-' 
kopást, illetve az üdülést szolgáló 
helyiségekkel egyetemben.

Az idei TIKAV-on a jelentősé­
get fokozzák azok a megmozdulá­
sok is, amelyeket azzal kapcsolat­
ban terveznek. Szeptember 8.-án 
díszközgyűlés lesz a Kamarában, 
délután pedig az országos Iparos-, 
kongresszus zajlik le a TIKAV-val 
kapcsolatban. Délben Bornemisza 
Géza miniszter tiszteletére dísz­
ebéd lesz az Arany Bikában, míg 
este a Csokonai Dalosünnepélyre 
érkezett dalosok adnak szerenádot 
a miniszter tiszteletére.

sokat kapott, most még frenetikusabb 
tetszésnyilvánítást váltott ki Bacsó 
Alexandra leheletfinom, kecses, sallang­
mentes művészi tánca, ö személyesítette 
meg a Reményt kifogástalan és hiányta­
lan művészettel. De végtelen bájosak vol­
tak az apró szereplők is, akik sok meleg 
tapsot kaptak. Feltűnést keltett Marko- 
vics Ili és Ábel János remek párostánca 
is. Vollay Edit ismét kedves perceket 
szerzett ügyes táncával. Impozáns és fel­
emelt volt a díszpalotás és a leányok 
tánca. Csiky Pál ügyes mozgású táncá­
val most is kitűnt. Befejezésül alföldi 
táncokat lejtettek szépen, ügyesen, nagy­
siker mellett. ' t

A táncokat Ch. Perczel Karola tanítot­
ta be nagyvonalú művészi ízléssel. A „Re­
ményhez" című allegorikus tánc sikerét 
növelte az Egyetértés kórusának kísérete, 
amely Csokonai : Reményhez cimű dalát 

•kiforrott technikával intonálta. A zon­
gorakíséretet Ujfalussy István látta el 
kifogástalanul. Tekintettel arra, hogy az 
est keretében igen sokan táncoltak ügye­
sen, szépen, róluk külön-külön megemlé­
kezni helyszűke miatt nem áll módunk­
ban. így csak a szereplők neveit elisme- 
résreméltó produkciójuk hangsúlyozásá­
val az alábbiakban közöljük : Bacsó 
Alexandra, Kokas Katalin, Szcnlgyörgyi 
Klári, Csíki Pál. Molnár Sárika. Csuka 
Magda, Bozóky Ilonka. Fekete Jolán, 
Zákány Mari, Székely Sári, Korbély La­
jos, Bcnedikli Zoltán, Kosik Zoltán, Bal­
ia Gerő, Zádor Jenő, Zádor Lajos, Antal 
Elemér, Frigyes László, Balássy István, 
Voltai Edit, Bakó Anikó, Nádassy Lia. 
Szegedi Kató, Zempléni Mária, Szegedi 
Magda. Székely Sári, Molnár Mihály. 
Ábrahám Gabriella, Némethy Málinka, 
Markovits Ili, Ábel János, Szegedi Kató. 
Szentgyörgyi Klári, Balogh Anikó, Szent 
Györgyi Gabi.

A táncbemutatót másnap, vasárnap 
este nagy és őszinte sikerrel mutatták be 
a debreceni közönség előtt, amely rend­
kívüli tetszésnyilvánítással fogadta a 
debreceni fiatalság magyaros produkció­
ját. A kétnapos siker méltó jutalma volt

annak a nemes törekvésnek és fárado- 
i zásnak, amelyet a Magyar ' Asszonyok 
’ Nemzeti Szövetsége kifejtett. De megér­
demelt ünnepeltetésben volt része annak 
a lány- és fiútáncosgárdának, amely a 

Inemes cél a magyar tánc megismerte­
tése érdekében szívesen és örömest vál- 
| Iáit kötelezettséget w és. erect,egy kedves 
»ünnepi estet szerzett1* egyrészt a Nyári 
j Egyetem külföldi hallgatóinak, másrészt 
Ikellemes szórakozást nyújtott a debre­
ceni közönségnek is. A MANSz külön is, 
köszönetét mond ezeknek a fiatal tánco­
soknak azért, hogy gondolatukat meg­
valósításra és sikerre vitték. Ezt a ked­
ves haftgú köszönő levelet az alábbiak­
ban bocsájtjuk közre :

Kedves magyar If júság t
Köszönetét jöttünk mondani azért at, 

áldozatos munkáért, mellyel kérő sza­
vunkra segítségünkre Jöttetek, hogy 
sírva vigadó magyarságunk táncban 
nyilvánuló szokásait és változatait ven­
dégeinknek bemutassuk.

Ml ezt az áldozatot csak Tőletek re­
mélhettük, meghallgatást csak Tőletek 
várhattunk, akik a mi büszkeségünk, 
reménységünk vagytok. A megszólítás, 
mellyel sorainkat kezdtük, olyan Is­
tenadta ajándék, aminek előnyeit pa­
zarul kell osztogatni csonka országunk 
érdekében és hálát adni a Mindenható­
nak, hogy adta az ember) életnek ezt 
a gyönyörű, soha vissza nem térő sza­
kaszát. Ne fukarkodjatok tehetségetek­
kel, segítsetek, gyönyörködtessetek 
mindig és mindenütt, ahol magyarsá­
gunkért kell hitvallást tenni, vagy »'■ 
elesetteknek kell jó szívvel segítő kezet 
nyújtani.

Meleg szeretettel mondunk izmétel- 
ten hálás köszönetét.

Magyar Asszonyok Nemzeti 
Szövetségének Elnöksége.

A SZOVJET DUNAI SZABAD- 
KIKÖTÖRÖL TÁRGYAL 

A CSEHEKKEL
Prága, augusztus 19. A Zeit írja. 

Jól értesült pozsonyi gazdasági kö­
rök úgy tudják, hogy a Szovjetorosz 
kereskedelmi népbiztos érdeklődik 
a pozsonyi szabadkikötő iránt. A 
szabadkikötő a Szovjet átmenő ke­
reskedelmet szolgálná. Ezek szerint 
még augusztusban egy gazdasági 
küldöttség utazik Szovjetoroszor- 
szágba, hogy a dunai szabadkikötő 
létesítéséről tárgyaljon, amelytől 
Oroszország azt reméli, hogy így a- 
középeurópai államok Szovjetorosz- 
ország befolyása alá kerülnek gaz­
daságilag.

B — iO

RACZ LILI ÉNEKEL 
A GAMBRINUSBAN "

Az új vezetés alá került Gambrl- 
nus tulajdonosa mindent elkövet, 
hogy az eddig is kedves, családias 
szórakozó helyet nívósabbá és kel­
lemesebbé tegye. Legutóbb a Oam- 
brlnus tulajdonosa szerződtette 
Rácz Lilit, a fiatal és tehetséges 
énekmüvésznőt, aki kellemes szop­
rán hangjával Magyári Gynszl és 
cigányzenekarának kísérete mellett 
minden este 9 órától 11 óráig szóra­
koztatja a vendégeket. Az újítás 
nagyszerűen bevált, mert a kert- 
helviséget esténként teljesen meg­
töltik a vendégek, akik egy patto­
gós magyar nóta, vagy klasszikus 
dal elhangzása után lelkesen meg­
tapsolják a kiváló művésznőt és a 
kíséretet szolgáltató cigányzenekart.
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ÍtSíuS a legjobb bevásárlási alkaloma Vásár- September 3-tói szeptember 11-ig.
P jegy, amely a ki- es visszautazásra is jogosít 80 fillér. Villamos jegy nélkül a belépőjegy 50 fillér, gyermekek-

. _______ nek és őrmestertől lefelé katonáknak 30 fillér

Szombaton este érkezik 
az amerikai kiildötiség 

Debrecenbe a református 
világkongresszusra

Ma, szombaton este a Budapest­
ről érkező sebesvonattal jönnek el 
Debrecenbe az amerikai református 
magyarok a jövő héten kezdődő vi­
lágkonferenciára. A Nordeutscher 
Loyd és az IBUSZ vezetésével 35 
amerikai református magyar érke­
zik meg. akiket lelkipásztoraik ve­
zetnek és akiket a pályaudvaron 
ünnepélyesen fogad a város és a 
református egyház küldöttsége.

Amint arról beszámoltunk, az

METEOR
CSILLÁR

EGYEDARUSITAS

Járványos betegségek 
pusztítanak a távolkeletí 

frontokon
. .A északi partjáról érkező 
újabb hírek megerősítik, hogy a. ko­
lera-, tífusz- és maláriajárvány 
uagy pusztításokat végez a japán 
csapatok között. Elismerik, hogy a 
járványok a kínaiakat is pusztítják. 
A tömeges oltások ellenére naponta 
sokszáz katona betegszik mcg. A 
járványok terjedését, fokozzák az 
áradások és az elárasztott területe­
ken nyüzsgő moszkltórajok. A ja-

Bezárult a hajdúszovát! 
napközi otthon

Bensőséges ünnep keretében zár­
tak be Hajdúszovát községben azt 
a nyári napközi otthont, amelyet 
nagy áldozatkészséggel és odaadás­
sal. főleg Rásó István alispán tá­
mogatásával tartott fenn a község, 
azért hogy a nyári munkában el­
foglalt szülők gyermekei ezidő alatt 
’s megfelelő gondozásban és élel­
mezésben részesüljenek. Ez a nap­
közi otthon áldásos missziót töltött 

amerikai lelkészek vasárnap a deb­
receni templomokban tartanak is­
tentiszteletet és prédikálnak, a kon­
ferencia megkezdéséig pedig a vá­
ros megtekintése szerepel a műso­
ron. Vasárnap és hétfőn érkeznek 
meg a többi külföldi kiküldöttek. 
Komoly nehézségeket okoz az a 
hír, amit a rendezőség most kapott 
es amely szerint a csehszlovák ha­
tóságok nem adnak a résztvevők­
nek csoportos útlevelet s így csak
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pán hadvezetőeég e pillanatban ve­
szedelmesebbnek tekinti a bacillust, 
mint a golyót és a bombát.

A legsúlyosabb a helyzet Kiu- 
kiang vidékén. A járványoknak ed­
dig 2000 halottja van. A nankingi 
és nanosangi kórházak zsúfolva van­
nak és az orvosok tehetetlenül áll­
nak a járványok terjedésével szem­
ben. 

be ezen a nyáron is, mert júliusban 
és augusztusban naponta negyven 
és ötven gyermek élvezte a jótevők 
nemes segítségét. A református 
egyház két iskolatermet bocsájtott 
a nyári napközi otthon rendelkezé­
sére, ahol reggeltől estig szakisme­
rettel rendelkező Stefánia gondozó

azok jöhetnek el, akik saját útle­
véllel bírnak. Súlyos csapást jelent 
ez az akadékoskodás, mert mintegy 
ezer jelentkezés érkezett a Felvi­
dékről, míg az útlevelek megtaga­
dása miatt ez a szám néhány százra 
csökkent.

A vendégek elhelyezése is nagy 
nehézségekbe ütközött, mert a fel­
ajánlott lakások csak részben fe­
dezték a szükségletet. A lakáskér- 
dést most hqsszas tárgyalások után 
úgy oldotta meg a rendezőség áldo­
zatos munkája, hogy az intézmé­
nyeket, Kollégium, Horthy- és Ti- 
sza-internátusok, a Siketnéma inté­
zet támogatásával azok helyiségei­
ben helyezik el a résztvevők egy 
részét, míg a fenpmaradtakat a 
rögtönzött tömegszállásokban, ame­
lyeket a református elemi iskolák 
tantermeiben rendeznek be.

A kongresszusra beérkezett je­
lentkezések és bejelentések szerint 
az összes egyházkerületek püspökei 
eljönnek, bejelentette rősztvételét 
Tasnádi Nagy András ny. államtit­
kár, a Nemzeti Egység Pártjának 
országos elnöke és számos külföldi 
püspök és egyházi vezető.

háromszor bőséges élelemmel a 
gondozottakat.

A napközi otthon - záróünnepélyén 
Hajdúszovát község vezetősége és 
előkelősége nagy számban jelent 
meg, akik előtt dr. Gargya Gyula 
védőintézeti orvos számolt be a 
napközi otthon működéséről, majd 
köszönetét mondott azoknak a jóte­
vőknek és adakozóknak, akik hoz­
zájárultak áldozatkész támogatá­
sukkal a nyári napközi otthon fenn 
tartásához. Gábor András reformá­
tus lelkész a napközi otthon jelen­
tőségét. ismertette és köszönetét 
mondott a fenntartó testület nevé­
ben dr. Gargya Gyula orvosnak és 
Zsemlye Aliz Stefániái védőnőnek, 
akik személyes felügyeletet gyako­
roltak a gyermekek egészségi álla­
pota és élelmezése felett. Az ünne­
pélyen a növendékek szavalatokkal 
és énekekkel szórakoztatták a kö­
zönséget.

Hajdúszovát községben ez alka­
lommal osztották ki a sokgyerme­
kes anyák között a kitüntetéseket 
es pénzjutalmakat. A sokgyerme­
kes családanyák közül vitéz Antal

szűnhető, hogy a sok és nagy esőzés el­
lenőre símán, zökkenőmentesen, időre 
folyt le a hatalmas verseny.

Jánosné, Mózsik Sándornő és Ször­
nyű Lajosné kitüntetési érmeket és 
okleveleket kaptak, D. Nagy Gyu- 
láné, Kalmár Istvánná,- Király Ber­
talanná és D. Nagy Jánosné 6—7
gyermekes anyák pedig egyenként 
15 pengős pénzjutalomban része­
sültek.

• e <i ii—

I- Ahmed Zog király 
ősszel 

Budapestre Ián
Prága, augusztus 19. Prágában 

elterjedt hírek szerint I. Ahmed 
Zog király, Albánia uralkodója fe­
leségével, Geraldine királynéval 
együtt ősszel Nagyappouyba uta­
zik, A látogatás során az uralkodó­
pár a magyar fővárosban is tölt 
néhány napot.

Gyilkolt küldött 
a GPU Mexikóba

Mexikó, augusztus 19. Az Univer­
sal Grafico jelentőse szerint a GPU 
egyik megbízottja, Mink György, 
Mexikóba érkezett, hogy TÍwkíjt 
meggyilkolja. Trockij ' lakását, 'a 
mexikói rendőrség állandóan szlgo- 
rúan őrzi.,

—mu I I«« I i in—

Befejezték a debre­
ceni teniszversenyt

Pénteken délelőtt nagy érdeklődés 
mellett fejezték be a debreceni tenisz­
versenyt. Az előkelőségek toraiban meg­
jelent ebersvaldi Siegler Géza altábor- 
nagy, vegyesdandárparancsnok Is. A pén­
teki döntők eredményei a következők :

Női páros : bajnok Ráérné—Jusiti Ilo­
na (Miskolc—Szombathely), 2. Pongorné 
— Köpeczi (Pesterzsébet). A férfi páros 
döntője : Asbóth—Csató (Szombathelyi 
SE) és dr. Váradi Brenner Zoltán—Vájná 
István (Kisvárdai UE) körött folyt le. Az 
Asboth—Csaló pár símán győzött 6:1, 
<i 2. 6:0 arányban, tehát revansot vettek 
a hemulató során elszenvedett veresé­
gért.

Ezután az értékes tiszteletdíjakat, ser- 
legeket osztották ki s befejeződött az or­
szágos vidéki csapat- és egyéni tenisz­
bajnokság.

A verseny a város új teniszpályáin 
folyt le és a résztvevők mind a leg­
nagyobb elragadtatással nyilatkoztak a 
Városi pályákról, amilyen kevés van az 
országban, gyönyörű környezetben fek­
szik és talaja is kitűnő. Ennek volt kö-

nővérek ügyeltek fel az apró gyer­
mekekre és ők látták el naponta
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,.Senki sem veheti el a jogunkat, 
hogy egy nemzet fájdalmával 
ne érezzünk együtt1 - mondotta 

a svájci dalosok vezetője 
Apróságok Debrecen svájci vendégeiről

Az elmúlt héten a svájci Luzern i 
dalosai, a „Liedertafel“ dalegylet 
ti!) tagja jött el Debrecenbe kirán- 1 
dulásrá. Az érkezésükről beszámol­
junk annak idején részletesen, most , 
néhány apróságot, impressziót, 
véleményt említünk meg, amelyet a : 
velük való érintkezés, beszélget.« 1 
hozott felszínre.

Érdekes volt az utazás megszer- i 
vezése. A luzerni dalosok minden 
3—4 esztendőben nagyobb külföldi , 
kirándulást szerveznek meg, pusz­
tán a maguk gyönyörűségére. Jár­
ták már Belgiumban, Franciaor­
szágban, Olaszországban, Riviérán, ' 
Algírban és ezzel kapcsolatban egy 
északafrikai túrán, most Magyar­
országra jöttek el.

A svájciakra jellemző alaposság­
gal rendezték meg útjukat. Az ut 
célja Budapest és Debrecen a Hor- 
tobággyal. Az útat a Svájci Magyar 
Kereskedelmi Kamara előzékeny 
szolgálatkészségével rendezték meg, 
majd mikor minden előkészület 
meg volt, a résztvevők tájékozta­
tására egy nagyon szép kiállítású 
kis könyvecskét nyomattak, amely­
ben a programmtói kezdve minden 
tudnivaló bennfoglaltatott. így töb­
bek között, hogy a 69 résztvevőből 
álló kirándulókat 6 csoportba osz­
tották, egy-egy csoportvezetővel az 
élen. A csoportvezetők kötelessége 
volt, hogy „a ki- éa beszállásnál 
megnézzék, nem-e maradt benn a 
vonatban, vagy lenn a pályaudvaron 
valaki“, vagy a könyvecske másik I 
utasítása szerint, „a csoportvezető I 
köteles a kiszállások után megvizs­
gálni, hogy nem hagyott el valaki 
valamit a vonatban, vagy autóbusz­
ban.“

Még azt is megmondja a mindent- 
tudó kis könyvecske, hogy az útle­
velet ne tegyék a külső kabat- 
zsebbe, mert az onnan könnyen el­
vész, meg hogy Bécsben és Magyar­
országon balra tarts! és ne mint 
Svájcban, jobbra.*

A kirándulásra két luzerni lap 
munkatársát is magukkal hozták, 
akik állandóan tudósításokat küld­
tek haza az útról. A Luzerner Tag­
blatt részéről dr. Martin Simmen 
és a Luzerner Neueste Nachrichten 
részéről Walter Gretener kísérte el 
a dalosokat. Amint Simmen szer­
kesztő mondotta, az egész város ér­
deklődéssel várja a tudósításokat és 
Magvarország luzerni barátai na­
gyon megnövekednek, mert a cik­
kek megmutatják az ország és nép 
igazi képét, amelyet itt tartózko­
dásuk alkalmával a svájciak meg­
ismertek és amit eddig csak távol­
ról ismertek. A kép pedig nagyon 
kedvező, mert „a magyarok nagyon 
szimpatikusak."

Theodor Otinger volt a vezetője 
a daloscsoportnak. Luzern város 
egvik magasrangú tisztviselője, aki 
fanatikus dalos. Megkértem, hogy 
mondjon valamit magyarországi 
impresszióiról. Készséggel állt kö- 
télnek és nagyon érdekesen nyilat­
kozott. , , , ,,— A luzerni dalosok kirándulása 
— mondotta — nem egyedül kirán­
dulás, hanem egy különös misszió 
is. amelyet az egyesület fogadalma 
tett mindnyájunk számára kötele­
zővé. Egy darabka svájci levegőt 
visznek el ezeken az útakon a kül­
földön élő honfitársaik -számára 
Mindenütt megkeresik--a7 svájci

kolóniákat és .a svájci népdaléba, 
eléneklik nekik, a különféle vidé­
kek, kantonok üzenetét hozzak el a 
dalban számukra. Budapesten egy 
egész délutánt töltöttek el a fő­
városi svájci kolóniával ts rögtön­
zött hangversenyükön sokan meg­
hatódva hallgatták azokat a dalokat, 
melyeket már némelyik sok eszten­
deje nem hallott.

— Mi ragadta meg legjobban a 
svájciakat Magyarországon ? .

— A fájdalom —’jön a meglepő 
válasz — a magyarok fájdalma, I 
amelyet mindén ember szeméből ki- I 
olvastam. A fővárosban a parkok 
virágai is a csonka ország kepe, 
mutatják, az emlékek pedig élénken I 
érzékeltetik azt a íjagy szomorú- I 
ságot, amely az országot megüli.

— Mi semleges nemzet vagyunk, I 
de senki el nem veheti a jogunkat, I 
hogy együtt érezhessünk egy nép­
pel, amely nekünk kedves és ame­
lyet igazságtalanul megnyomorí­
tottak.

— El tudom képzelni — mon­
dotta elborult, szemekkel — mit je­
lentene nekünk, ha a mi hegyeink- | 
bői, vagy, völgyeinkből vettek volna 
el valamit. Rettenetes lett volna. 
Higyje el, egvüttérzünk magukkal 
és ml is reméljük, hogy a magyarok 
reményei valóra, válnak majd. A 
69 svájci dalos barátsággal érez 
együtt magukkal,

I A Hortobágyon töltöttek majd­
nem egy egész napot. A hegyekhez 
szokott svájci: szemek nem tudtak 
betelni a puszta végtelenségével. A 
legnagyobb sikere a „Pferdedrosch- 
ken“-nek volt, szekereken akarták 
mindenáron továbbmenni. A csár­
dában pedig „Puszta-inenu“-t ker­
tek. ,

Debrecenből Mezőkövesden ke­
resztül indultak vissza Budapestre, 
majd onnan Luzeriíbe. A mindent- 
tudó kis könyv ■ prögrammja sze­
rint Luzernben az útat egy „Schluss- 
trunkkal“. fejezik be. Mielőtt szét­
mennének, az egyik luzerni vendég­
lőben még leülnek egy rövid időre, 
hogy megigvák a szentjánosáldást 
— és az emlékeket még egyszer fel­
frissítsék..

•' A Péterila-utcal egyházrész jótékonycélú kézimunka kiállítass

Az Országos Baross Gábor Kör 
nyilvántartja a megüresedett állásokat

Köztudomású, hogy a kormány 
müven óriási erőfeszítéseket tesz, 
hogy a tanult ifjúságnak «Hast s így 
megélhetést szerezzen. Ebben a 
nagyfontosságú feladatban a kor- 
mányt támogatók között az első he- 
Iven áll az Országos Baross Gábor 
Kör, melvnek ez a cél egyébkén, 
alapelemé, vezérlő eszméje.

A Kör debreceni kerülete ebben a 
munkásságban mindig nagymérték­
ben kivette a részét. Most is megra­
gadta az alkalmat, hogy a Kör köz­
pontjának felhívása alapján lehető­
leg minél több tagjának tudjon el­
helyezkedési lehetőséget biztosí-

' Több budapesti gyár; pénzintézet, 
részvénytársaság és más nagyvona­
lat fordult a Baross Körhöz, hogy 
tagjai sorából egészítse ki tisztvi­
selői létszámát. A pályázati felté­
telek és a betöltendő állásokra vo­
natkozó tudnivalókról részletes fel-

világosítást nyerhetnek az érdeklő­
dők a Kör Piac-utca 38. sz. a. hiva­
talos helyiségében délelőtt 9-től 1-ig 
és délután 4—6-ig.

örvendetes jeléül szolgál ez an­
nak a mindinkább erősödő folyamat­
nak, mely az ország állásnélküli s 
ígv mindenféle szélsőséges politikai 
áramlatoknak kitett, ifjúságot az 
ipari és kereskedelmi pályák felé 
igyekszik átvezetni, illetve ott fel­
használni. Kettős célt és érdeket 
szolgál ez az akció, mert a nagy­
szerűen kiképzett és az élet nehéz­
ségein megedződött ifjúságból iga- 
zán versenyképes kereskedelmi és 
ipari vezetőséget nyer az ország, vi­
szont az ifjúságot nyugodt es tálán 
rendezettebb megélhetési viszo­
nyok közé emeli, mint a „munka 
ellenében nyújtott hatósági támoga* 
tás“, amint nálunk a szellemi szük­
ségmunkát finoman vagy hivatalos 
szerénységgel elnevezték.

R Pétertia-utcai egyházresz 
kézimunka és háziipari 

kiállítása
Pénteken délután mutatta be a 

sajtónak a Péterfia-utcai egyházrész 
női köre által rendezett kézimunka 
és háziipari kiállítását. Az egyház­
rész női köre a Református Magyar 
Világkongresszus és ORLE orszá­
gos konferenciája alkalmából ren­
dezi meg ezt a kiállítást és jótékony 
célú vásárt, amelynek jövedelmét a 
szegénysegélyezés szolgálatába ál­
lítja. ,, , .A kiállítás, amelyet a Baltazár te­
remben, Kálvin-tér 5. szám alatt 
rendeztek meg, nagy sikerrel biztat, 
mert minden darabja művészi és 
ami a legkülönlegesebb, magyaros 
jellegű. A terem hosszában elhelye­
zett asztalokon szebbnél-szebb hím­
zések szerepelnek. Felvonulnak az 
ezer színű magyar népi kézimun­
kák : a buzsáki, hortobágyi, toroc- 
kói, sárközi, matyó, a tárét és úri- 
hiinzés, a horgolás. Gazdag szinpom- 
pában, a magyaros motívumok gyö- 

I nyörű formái yal a nép leikéből fa­
kadt vlrágmintákkal vonulnak fel az 
egyházrész női körének tagjai ál­
tal'. művészi tökéletességgel elké­
szített kézimunkák. Nagyon bájosak 
az apró kis szűrök élethű szűrvirág- 
himzéseikkel és a magyarruhás pár­
tás babák. Méltó kiegészítéseképpen 
sorakozik a kiállítás anyagához az 

I iparművész famunkák és dísztár- 
I gyak magyaros ' és szép gyüjte- 
I ménye.
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Külön asztala van a kiállításon a 
kiskunhalasi csipkeház világhírű 
készítményeinek. A kiskunhala i 
csipke, amely ma a brüsszeli csip­
kével egyenrangú, sőt vdtigmarki 
szemnontjából már-már az első he­
lyet is a maga számára követeli le- 
helletfínomságú. pompás készítmé­
nyeivel bizonyára központja lesz a 
kiállításnak.

A kiállítás művészi megrendezése 
dr. Varga Zsigmondné vezetése 
alatt álló lelkes rendezőgárda : özy. 
Tóth Istvánná, özv. Nagy Sandorn« 
Oláh Róza, Szele Paula, Bagdi Dá- 
nielné és az agilis Nagy .Dezső le- 
kész érdeme. Missziót teljesítenek 
az egyházrész női körének agjai, 
amikor ezt a minden ízében magya­
ros kiállítást megrendezik, mert a 
kongresszusra érkező magyarok bi­
zonyára örömmel fogadják a ma­
gvár kézimunkák és háziipari ké­
szítmények felsorakpzását, míg más- 
részt a várható jövedelemből a Pé­
teri! a-utcai egyházrész szegényei 
jutnak segélyhez.

A kiállítás anyagát és ■ pompás 
megrendezését tapasztalva biztosra 
vehető a siker és a nagyszámú lá­
togatottság.
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FIZESSEN ELŐ
A DEBRECZENI UJSAGRA!
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Az erdélyi templomok 
mintájára épült 

a Mester-utcai templom
Minden modern igényt kielégít a templom felszerelése 

Vasárnap dálalátt ünnapálya, karat.k kSlön 
»enHlik fal Dabracan legújabb templomát

A Mester-utcai templomot vasár­
nap délelőtt szentelik fel ünnepé­
lyes keretek között. Ebből, az alka­
lomból megkérdeztük a templom 
tervezőjét Csanak József műépí­
tészt, aki megelevenítette a temp­
lomépítés történetét és azokat az 
elgondolásokat, amely őt a temp­
lom megtervezésénél vezette.

Az elmúlt esztendő májusában 
nyújtotta be tervét s júniusban fo­
gadta el azt a debreceni református 
egyház, augusztusban pedig már 
meg is kezdték az építést. Három 
sztrájk viszontagságain keresztül 
most készült el, de nem is siettek 
vele, mert alapos munkát akarták 
végezni. Tóth Lajos kályhásmester 
és a nagyszámú jószívű támogató 
lehetővé tette, hogy a terveket vég­
rehajtsák s Debrecen legújabb 
templomát az elgondolások szerint 
széppé tehessék, illetve építhessék.

— A templomot modernizált, ko­
rai gót stílusban té: «extern — mon­
dotta Csanak József — egyrészt, 
mert az nyújtott lehet«''séget arra, 
hogy a közpónti építkezést végre­
hajthassam és a templom központ­
jává a szószéket tehessem, más­
részt, hogy történelmi stílusban 
építhetjük meg a templomot. A ko­
rai gót Stílus modernizált alakja 
különben a magyarosságával is na­
gyon megkapó. A középkor góti­
kája átjutva Magyarországra, a szé­
kelyföldön valami egyéni ízt kapott 
s ezt akartam itt is érvényesíteni. 
A toronyszerkezet formája bizo­
nyítja is ezt. A famennyezet pedig 
szintén az erdélyi templomok min­
tájára van kiképezve. Itt a vasbeton 
gerendázat szabad alkalmazása az 
erdélyi templomok fagerendázatá- 
nak a mintájára. A berendezés fa­
anyagát horodí fenyővel, a nemes 
fával oldottuk meg, olyképpen, 
hogy belül pácoltuk, míg kívül 
égetve és lakkozva érvényre jut a 
fa nemes struktúrája.

— A templom elrendezése 750 
személy befogadását teszi lehetővé, 
központi beosztpttsága pedig a ké­
nyelmes elhelyezést. A templomi 
teljesen fel van szerelve. Azok a 
nagylelkű adomány . amelyek ál­
landóan és bőkezű m érkeztek az új 
templom számára ellőtt ík a templo­
mot. Az orgona h..,,yzik még, de

80 éve'Szolgálja a
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mezőga.’casági 
gépgyái r. t

a magyar gázdatársadalmat I860 
óta a negyedik gazdanemzedék' 
használja már teljes megelége­
désre' a világhírű gépeinket. 
Olcsó árak. Legkedvezőbb fize­

tési fpl|ételek.
K é r j e'n á r a j á n 1 a t ot 1

Debreceni telepe : 
Deák Ferenc-u. 4.

Saját ház. Telefon : 25—78. 

ezt egyelőre nem Is akarja az egy­
házrész beszerezni, hanem megvár­
ja, hogy a templom kiszáradjon és 
így csak egy esztendő múlva kerül 
eJr® a sor. Érdekes a templom fű­
tésének a megoldása : központi lég­
fűtés cirkulációs kivitellel. A szó­
szék két oldalán elhelyezett nyílá­
son árad be a meleg levegő és a 
padozatban elhelyezett nyílásokon 
szívódik be.

Az interjú néhány szava egy mo­
dern igényeknek megfelelő és mű­
vészi ízlést kielégítő templom ké­
pét mutatta be, amelynek tervezése 
Csanak József műépítész érdeme és 
művészi tudását dicséri, de dicséri 
mindazoknak az iparosoknak is a 
lelkes és lelkiismeretes munkáját 
is, akik akik nagy odaadással és 
tudásuk minden erejével váltották 
valóra az elképzelést és tervet.

A templomszentelés vasárnap 
délelőtt ló órakor veszi kezdetét. 
Imát Kolozsváry Kiss László, az 
egyházrész lelkipásztora mond, míg 
a prédikációt Uray Sándor püspök­
helyettes tartja. A templom törté­
netét Szeremley Béla, egyházrészi 
gondnok ismerteti, Kiss Antal Jenő 
segédlelkész pedig keresztel az új 
templomban. A délutáni vallásos 
ünnepélyen, amely 4 órakor kezdő­
dik imádkozik és prédikál dr, Soós 
Béla lelkész, egyetemi magántanár, i

li— I

A nyilvánosság kizárásával 
tárgyalják 
a debreceni törvényszéken 

Grósz Májer és társai 
hamisvád-biinperét

Ez év tavaszán egész Debrecen­
ben nagy felháborodást keltett az a 
tény, hogy Grósz Májer és három 
társa bosszúból a legaljasabb mó­
don megrágalmaztak és megvádol­
tak egy magasrangú katonatisztet 

•’és egy altisztet. A vádakról hama­
rosan kiderült, hogy minden- alapot 
nélkülöznek s" a vizsgálat lefolyta­
tása után megindult a nyomozás a 
névtelen feljelentők kilétének meg­
állapítására. Ez sikerült is és Grósz 
Májer debreceni földbirtokos, aki 
csempészési ügyekben való fősze­
repléseiről is közismert, valamint 
Grünblatt József férfiszabósegéd,, 
Weisz Mór kereskedő és Scher Mór 
kotejtimáros, mint a hamis vádasko­
dás főszereplői lakat alá kerültek. 
A debreceni vizsgálóbíró március* 
J 9.-én helyezte mind a négy gyanú­
sítottat vizsgálati fogságba s ezek 
—- a beteg Seller, Mórt kivéve r— ma 
is vizsgálati fogságban vaunak.

A debreceni királyi ügyészség a 
négy zsidó ellen hamis vád bűntette 
címén adott ki vádiratot s az ügyet 
tegnap tárgyalta a dr. Tokay Gyula 
elnöklete alatt működő büntető­
tanács. Reggel 10 órára volt kitűz-

Dflnkó fern. váll, üzletáflielyezése 
Sas-u. 3. Kossuth-u. 6. 
ctul. Ekli József, üzletvazafó Somlyai Károly.

Telefon: ffig-gS

Gyász »setén győződjön meg olcsó áraimra. 
Egyszerű és luxus temetések kegyeletteljes kiszolgálása.

Legolcsóbb felnőtt temetés 
mér 20’— pengőtől.

ugyanakkor esketést is végeznek. 
Az énekszámokat az egyházrész 
leánykara adja elő, míg a kántori 
szolgálatot Bordás Imre és Holló 
.Sándor látják el.

ve a főtárgyalás, de már 9 órakor 
feltűnő számú és típusú közönség 
lepte el a tárgyalóterem padsorait. 
A monstre. bűnügyet megelőzően 
még két ügyet tárgyalt a tanács s 
így a G rósz Májer-ügyre csak 1 óra 
után kerülhetett sor. A hallgatóság 
száma azQuban„.eifriek ellenére nem­
hogy csökkent volna, hanem perc- 
től-percre szaporodott.

Egy óra után pár perccel három 
szuronyos fogházőrtől kísérve meg­
jelentek a vádlottak : Grósz Májer, 
Grünblatt József és Veisz Mór. 
Roher Mór «hiányzott. A tárgyalás 
megnyitása után dr. Tokay elnök 
szfinibavéCte a megidézetteket. Igen 
sok tanú nem jelent meg. Scher 
Mór védője pedig becsatolta a deb- 
i’Ccéni M'Torthy Mtklós-közkórház bi­
zonyítványát, amely szerint Scher 
Mór súlyos betegen fekszik a kór­
házban, állandó orvosi kezelés alatt 
áll s előreláthatóan két hónapon 
belül nem, is jelenhetik meg a bíró­
ság előtt, A vé^dő kérte vele kap­
csolatban az ügy elkülönítését. 
Ugyanekkor dr. Csatth Kálmán ki- ■ 
rályl ügyész arra nézve tett indít- I 
vényt, hogy a bűnügy hátterére 1 

való tekintettel rendelje el a tör­
vényszék a nyilvánosság kizárását.

Dr. Tokay Gyula tanácselnök 
nyomban kihirdette a törvényszék 
végzését, amely szerint a «Grósz 
Májer-ügyre ettől a pillanattól 
kezdve elrendelte a zárt tárgyalást. 
A hallgatóság ilyenformán elhagyta 
a tárgyalótermet. Ilyenformán a 
tárgyalás további folyamáról nem 
áll módunkban ’részleteket közölni. 
Mint később értesülünk, a törvény­
szék Scher Mór és több, igen fon­
tos tanú meg nem jelenése miatt a 
főtárgyalást elnapolta s elrendelte 
Veisz Mór szabadlábra helyezését.

Eckhardt Tibor kül- és 
belpolitikái beszéde

Budapest, augusztus 19. Eckhardt 
Tibor, a Független Kisgazdapárt 
pénteki gyűlésén a tisztviselő kaszi­
nóban nagy beszédet mondott kül- 
és belpolitikai kérdésekről. •

Eckhardt beszédébtn hangsúlyozta 
hogy mindaz, ami a világot g.vŐtri, 
nem egyéb, mint az 1919- és 1920-as 
évek ostobasága és dőresége. Be­
szélt ezután a honvédség fejlesztésé­
nek fontosságáról és hangsúlyozta, 
hogy a nemzeti lélek spontán aka- 
ratelhatározása alapján létrejövő 
magasabbrendű nemzeti egységre 
ma nagyobb szükségünk van, mint 
valaha is volt. A továbbiakban a 
békeszerződések felelőseiről beszélt, 
a franciákról, angolokról és a ese­
tiekről.

A belpolitikáról szólva kijelentette 
hogy a pártja mindig hajlandó meg­
beszélések folytatására. Jobboldali 
jelszavakkal szólhámoskodni nem 
szabad. Beszélt ezután az elhatal­
masodó zsidó nagytőkéről és a 
földkérdés problémáiról.

— Megpróbálom közmegtgyezés- 
sel megoldani a földkérdést, — fe­
jezte be beszédét Eckhardt Tibor. •— 
Egy évig dolgozom, s ha munkám 
eredménytelen lesz, félreállok.

Eckhardt szavai után Szí,ÍJ Bálin? 
a gyűlést bcrekcsztette.
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Barangolások Szicíliában
Taorminai tavasz

Harmadik közlemény. # .
raszunk oszlopos könyöklőjén s az 
óriás szikla kietlen hátvédjén tu 
Taormina villantja felem edz 
villái középkorias toronycsipki ze- 
tét. Túhnn az Etna havas orma 
füstbe lebeg ki. Nem tudom elvá­
lasztani az örök hó-fehérjét a krá­
terfüst gomolygásától.

Vén vulkán, tüzes pusztulás örég 
apja, mégis csak a fény fenségéi 
glóriásodott felém, krátered kede. 
Íves csibukjával, mely annyiszor 
pöfékelt láváé halált a világra .

A hajnali deregés dús ajándékait 
különösen a kejeti ég küszöbéről 
szórja a vizek fölé. A tenger színe 
pedig a fénv és a dal kegyelmébe 
mártva az ébredésnek egészen sa­
játos hangoláséi énekek-éneketzen- 
dítl meg. A billiószorosan nap fém 
berzenkedő habpikkelyzeten at éb­
red a világ igazi értelme — a fény. 
Finoman rezgő mázába martja a 
dolgok prózai fe'ületét. Aranyhurok 
zengése lesz a láthatár. Kiforróso­
dott életigenlés lobbos gyönyörei, 
a madarak énekétől és a szelek 
szárnyától emelt, a hu’lámok kóru­
sától kísért szinifónifi ez, benne a 
mindenség isteni, értelme hegedül.

A mfssinai esős idő elől Taormi- 
nába menekültem. Sokat hallottam 
már erről a kies fekvésű városról, 
mely 205 méterre emelkedik a ten- 
wer színp fölött. Világhíre van cso­
dálatos tájainál, réglségl marad­
ványainál, templomainál, főleg Gö­
rög'Színházánál fogva. A valóság 
csak felülmúlta a szóbeszédet. Taor­
mina igazi fö’di paradicsom. Ere­
deti névé Tauromenion, valószínű­
leg Dionysos siracusai zsarnok elől 
menekülő naxoei lakosok alapítot­
ták 403-ban Krisztus sz. e. Kétsze­
res szerencsém volt, hogy mindjárt 
megérkezésemkor nagyszerű csa­
ládi pensiora akadtam, a város leg­
magasabb pontja, a Görög Színház 
közelében. Csodáltosan szép kilá­
tású erkélye van ennek a két eme- 
letse villának. A második emeleten 
kaptam egy kálvinista puritánságé, 
tisztán fehérre meszelt szobát, egy 
amerikai szobaelődöm, többszörös 
milliomos, festőművész hagyomá­
nyaképpen. 82 éves és mégis min­
den évben idehozza őt a taorminai 
tavasz a vagy a tél ehhez a balkon­
hoz, melynek panorámája felül­
múlja .a luxushotelek teraszát. Nem 
csoda, hisz az egész öbölt uralja s 
az Etna kezünk ügyébe esik. A villa 
a hegy sziklás oldalába van beépít­
ve, kaktuszcserjék borítják a nagy 
szirtkő különben kopasz hátat. Bar 
a messinai rossz idő nyúlványa 
idáig ért és sűrű ködfüggönyt vont 
az eső a tenger fölé és messze 
menvdörgésrojt lógott a levegőben, 
mégis, mikor az erkélyre kiálltam 
egyetlen pillantással magamba szip­
pantottam az öböl szépségét, érez­
tem hogv életem legnazarabb pa­
norámája előtt állok. Kiderült, hogy 
szobám felett terasz is van. Elhatá­
roztam, hogy meglepem a hajnalt. 
Úg.v is volt. Már kora 4 órakor tal­
pon voltam s fömásztam a napozóra 
Soha ilyen hajnalt 1

Hajnal az Etna tövében
Először csak a villanydrótok | 

lassú átaranvosodása jelzi a Wny 
fakadását. A hajnal terjedő világos­
sága mintha látható erővé gerjesz­
tené a bennem surrogó elektro­
mosságot. A madarak éneke a cip­
rusok sötét romantikájából rí elő. 
Da'ós torkukból átszűrődve hul­
lámzik rám szőkén a fény. A kak- 
tuszos, rekettyés sziklahat felett 
bárányfelhőket ereget a reggel. — 
Kétszáz méterre tőlem a vizek haj­
nali szimfóniája. A tegnap még 
haragos, mogorva tenger ma már 
--zelídébben hömpölyög, de harsogó 
hullámverésében irtózatos visszhan­
gét nyer a szél, a pitymallat és a 
fény. ' Ciprusok karcsú körvonalát 
szegi aranyba Hajnal istenasszony. 
Aranvfésűjével simogatja sötét 
üstökűket. A szél rohama iszonyú, 
letépett muskátli levelekkel pirosít­
ja át a levegőt.: ruhinosan repkedő 
lepkeraj. be'eszövi friss díszítő 
hangulati elemeit a reggeli levegő 
tiziani lüktetésébe.

A fényből, szélből, megaranyoso- 
dott villanydrótból, madárcsicser. 
gésből. .hullámrohamból, ciprushaj- 
longásból szőtt reggeli szimfónia 
zenei elemeit az állítat nemismert 
hangulatába ringatja át egy hirte­
len ébredő hajnali harangszó féme­
sen rengő révedezése. Isten érces 
ékesszólója is megszólaltatja a szü­
lető fény’ örömét. Az öböl smaragd­
zöld cnyhelyének sávján túl az Ion­
tenger levegős fensége határtalané, 
dik ki előttem, bőrszínű egyöntetű­
ségben. Az ébredés részegsége 
reszket végig a - vizeken.- A látóha­
tár széléi csak itt-ott jelzi egy felhő­
foszlány földiessége. Muskátlis te- 

Taormina idegenforgalma 
Népművészete — A város 

varázsa
Nincs itt bonyolult városterv. 

Minden út a Corso Umbertora ve­
zet. Itt igazi korzóélet folyik, ter­
mészetesen idegenekből. Állósággal 
meglepődik az ember, ha néha olasz 
szót hall. A sétaút középkoriasan 
szűk, két oldalán Taormina nép­
művészeti termékeit árusítják. Fo- 
cikk itt a házi hímzés, szőttes. —- 
Színpompás népies motívumokkal 
tarkított, eredeti darabok ezek me­
lyek sok tekintetben a mi matyóink 
remekeire emlékeztetnek. A nép 
teremtő képze'ete a föld minden 
zugában hasonló alkotásokat termel

I ki 1 A korzóval párhuzamosan, de 
egy terasszal fentebb halad a A la 
elei Castpllo, -gyönyörű kilátókkal. 
A két főutca felé torkollik a közép­
kori sikátorok színes tömkelegé. A 
fényes villák és luxushotelek, az 
egyszerű népi házak, mind a taor­
minai tavasz virágdíszében pompáz­
nak. Nem csoda hát, ha idegenfor­
galma rekordszámokat mutat fel a 
világ összes üdülőtelepei közt, hisz 
ez az egyedülálló város a beteg 
szív, a fáradt délek, a művészi 
misztika, az üdülni, feledni és fel­
emelkedni vágyó ■ menedékhelye, 
valóságos lelki-szanatórium, a ter- 
mészetimádó ragyogó Mekkája. 30

külföldi csa’ád van., amely már év­
tizedek óta itt lakiVala™"XeU 
villája van. mogyoró •
birtokai az Etna. „lrn-lyemről látható egy édes kis,.piros­
ra meszelt villa, pont, a tengerre 
u-’-rik ki, egy clóreszoko szikla 
végső csücskén, egy emigraiw 
orosz hercegé, neat messze egy má­
sik pompás palota, egy angol ord7 
aki itt halt meg cs keltjében van 
eltemetve.

Magad sem tudod, hogy van, ha 
csak néhány napig rovod is a szűk 
utcák régimívű kövezetét s el- 
ödöngsz céltalanul a keskeny falak 
közt kanyargó sikátorok közt, ész­
revétlenül belopakodik szivedbe 
ennek a városkának a képe és el­
viszed magaddal, a világ bármelyik 
részére szólít is vissza • a köteles­
ség, az idilli álom, a békezug, a 
poézispartnak egy azúros szegélyét, 
az emlékezés morzejele« rezzené- 
kenységét, mely fel fog harangozni 
téged legmesszebb éveid és tartóz- 
kadási helyed távolából és vissza­
húz ide a kékes-zölden csapkodó 
Ion-tenger szikláihoz, melyek fe­
lett a mi a parti fecskéink fekete- 

.fehér toll-frakkja ■ és a jégmadár 
pirosas szárnya villan meg a nap­
sütésben. Biztosan elvisaed magad­
dal mindenüvé a városi park stili­
zált svájci nyaralóinak, vízesései­
nek. rikoltó 'aranyfácánjainak, se- 
Ivemsleppes páváinak, hangos ma­
dáretetőinek képét, az Excelsioi 
szálé kiugró kertjének buja tenyé­
szetét, a márványkönyöklők pom­
pás panorámáját, a kővázákon túl 
nvitó tengerviolát s oda is tűzöd 
szívedre, mint eg.v égő' kokárdát a 
szürkenapok verébcsipogása ellen 
biztos óvó talizmánnak 1

a hősi halottak kozmikus 
kultusza a fasizmus 

részéről

városi park azonban nem csu- 
a természeti szépségek és mon- 
öröinök találkozóhelye, hanem 

kultuszának is egészen

esett hősök emlékét nemcsak a kar­
dos Itália istenasszonytól támoga­
tott haldokló katona képviseli, de 
az Arnaldo Mussoliniról, a fasiz­
mus nagv misztikusáról elnevezett 
legszebb fasor, ez az élő gárda őrzi 
a halott gárda emlékét. Minden 
egyes olajfa szürke kérgére egy 
patinásán sápadt színű bronz’emez 
van erősítve, rajta egy-egy taor­
minai katona neve, az ütközet és a 
halála napja. Sehol sem láttam a 
hősi kultusz ilyen kozmukus kitel­
jesülését. A ősök emlékét a fák é'ő 
kérge őrzi és adja át az utókor ke­
gyeletének. A mozgásban, munká­
ban és kegyeletes ötletekben nagy 
fasizmus egyik legmeghatóbb hála­
éneke ez azok iránt, akik vérük­
kel jelölték meg 'diadalmas előre­
törésének útját.

pán 
dain 
a hősök kultuszának is egészen 
eredeti pantheonja. A taorminai el- 
(__
dós Itália

Arnaldo Mussolinirő1

Bérautót 
lesolctőbban rendelhet

Szikszay 
bérautó fuvarozótól 

Központi

utakra minden időben

garázs
Telefon: éjjel, nappal 

* 12-45- 
Városban éránként 3 pengő, 
Legmodernebb csukott kocsik. Megbízható vezetők.

Fizessen elő 
kiadóhivatalunkban lapunkkal 
együtt

a legszebb magyar 
képes folyóiratra

Irodalom, tudomány, 
szét, színház, zene, film, rádió, 
könyvek, világesemények valóságos 
élő tükre a 

■■ -TŰKOR
A FRANKLIN-TARSULAT 
KÉPES FOLYÓIRATA
Írják a legkiválóbb magyar 
írók, költők, tudósok, kriti­
kusok, újságírók, Illusztrál­
ják a legjobb rajzoló- és 
fényképezőművészek.

Évi előfizetés eredeti ára P 8.40, 
tehát alig több napi 2 fillérnél. -• 
Az együttes előfizetés kényelmes, 
egyszerű és olcsó.,

A taorminai görög síinhát

A város görög eredetének klasz- 
szikus maradványa, mindenkit ér­
dekel, a régészt, a turistát épugy, 
mint a festőt, a nyárspolgárt nem 
kevésbé, mint a nagyvonalú em­
bert. Mindenünnen látod a varos­
ból jellegzetes oszlopsorát, arany­
barna, bástyaszerű falmaradványát, 
ez teszi fel a régi nagyság koroná­
ját Taormina panorámájára. Szi­
cília második legnagyobb színhaza, 
az Etna pöfékelő . jelenva.ósaga 
örök kulisszát tol a tenger és a 
rom közé. Legjobb, ha .leülsz a 
teátrum legfelső lépcsősorán, a pi­
ros pipacsok társaságában s 
ben ta’álod magad a monumentális 
színpaddal, ez hátat fordít ugyan 
a tengernek, de teraszunkról a le­
dőlt téglakulissza résén, az ívek

I klasszikus szeletén rádmosolyog a 
tenger végtelen jósága s a színpad 
kornituszi oszlopsora, fülkebeme- 
Ivedéses homlokzata zöldrepkenyes 
régiségével rádlehell, a madarak 
pedig énekeinek áz Ion-tenger olaj, 
ligeteinek ezüstlombjai közül. Ana- 
kreon tücskei hangúiét! fűrésztele­
peket ríkatnak a fakó sziklarepede-

I sek között. IIvénkor hirtelen meg­
lep a régmut idők szelleme s 
Aishilos, Sophokles, Euripides tra- 

I gédiájáinak és a karénekeknek 
I foszlányai röpdösriek körül a meg­

lebbenti zefir- és -aranypettvesen 
csapongó lepkék szárnyán. Folot- 

I ted a taorminai nap aranvhegeduje 
I játsza el az időtlen szépség szimfo- 
I illáját s a korintnszi oszlopfők már- 
I ványgerendázatán rádámbrásodik a 
I végtelenség.

Taormina.
Tcrnay Kálmárt«

KÉZIRATOKAT NEM ÖRZÜNK 
MEG ÉS NEM ADUNK VISSZA.

Olcsó és ló szálloda 
Pestena Metropole, Rákóczi utón 

150 kényelmes szoba 4 pengőtől, 
teljes penzióval 0 pengőtől. Az ét­
teremben szegedi Farkas Jóska 
muzsikál, a télikertben délután és 
este a Virány-jazz Játszik a tánc­
hoz. Hallgassa meg mindkét zene­
kart a rádión. Adjon barátainak 
találkozót, hívja meg őket vacso­

rára a

METROPOLE-ba!
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Összeállították a magyar 
református világgyűlés 

programját

KÜLÖN ELŐADÁSOK A VILÁG­
GYŰLÉS UTÁN ITTMARADÖ 

KÜLFÖLDI MAGYAR REFOR 
MATUSOK RÉSZÉRE

Ä* ünn.°Dn±eSal m’9 - református
jelenését a gyűíe’Vn " — #.Ier-re«,vev6 be eddig meg-

Augusztus 23-án, kedden délelőtt 
nyílik meg a magyar reformátusok 
világgyűlése Debrecenben. A nagy­
szabásúnak ígérkező gyűlés prog­
ramját most állították össze s már 
teljes mértékben kidomborodott an­
nak hatalmas mérete. A bel- és kül­
földi református magyarok nagy 
felvonulása lesz ez a gyűlés és min­
den kérdést, problémát, amely a re- 
formátusságot közelről érinti, külö­
nösen azokat a feladatokat, amelyek 
a külföldre szakadt református ma­
gyarok megszervezését illeti, szóvá- 
teszik és megbeszélik a gyűlésen.

A gyűlés iránt nagy az érdeklő­
dés. Ügy belföldről, mint külföldről 
sokezer ember jelentette be részvé­
telét a debreceni- kongresszuson és 
közöttük az egyházi élet számos 
vezető egyénisége.

A gyűlést istentisztelet vezeti be, 
amelyet a Nagytemplomban tarta­
nak meg. Az istentiszteletre impo­
záns felvonulás keretében vonulnak 
a résztvevők. A menet a Kollégium­
ból indul el. ’ Mindenki számára a 
gyülekezés a Kollégium udvarán 
lesz és a menetben csak azok vehet­
nek részt, akik a gyülekezésen részt 
vesznek, mert a menetközben senki 
sem csatlakozhatik a felvonuláshoz. 
A-felvonuló menet útiránya : a Kol­
légium nyugati kapuján kiindulva 
a Baltazár Dezső-utcán és a Kollé­
gium homlokzata előtt elvonulva a 
Csokonai-szobornál a Piac-utca felé 
kanyarodva a kereskedelmi iskola, 
majd az Arany Bika-szálloda előtt 
körben haladva a Nagytemplom fő­
bejárata elé. A felvonulás végéig a 
Nagytemplom kapui zárva vannak 
és a főajtó is csak 
megérkezésekor, azok 
kinyitva, akik abban resztvettek.

- D| _ . jeienrene oe eddig meg-
UKLt konferencia a gyűléssel kapcsolatban

a dunántúli, duuamelléki, tiszán- 
innein és tiszántúli, szóval a ma­
gyarországi résztvevők részére tar­
tattak ■ fenn.

Azok részére, akik esetleg a 
templomból kiszorulnának, a rende­

zőség megafon-közvetítésről gondos­
kodott. Az esetleg kiszorulókat ké­
rik, szíveskedjenek a Nagytemplom 
és Kollégium közti kertben elhe­
lyezkedni. A rendezőség e kertet 
biztosítja számukra.

A debreceni református egyház­
község a Kossuth-utcai templom­
ban augusztus hó 24-én és 25-én 
délelőtt 10 órai kezdettel külön elő­
adásokat rendez előre felkért elő­
adókkal a debreceni református 
egyházközség és a debreceni refor­
mátus Kollégium történetéről azon 
külföldi magyar reformátusok ré­
szére, akik a világgyűlés után Deb­
recenben maradnak.

a felvonulás
számára lesz

ELHELYEZKEDÉS 
A NAGYTEMPLOMBAN

A rend biztosítása céljából a ren­
dezőség már megállapította az 
egyes résztvevő csoportok helyét a 
Nagytemplomban. Ezek szerint :

A templom Hatvan-utcai hajójá­
nak kollégiumi oldali padsorában 
helyezekdnek el az amerikai és a 
délvidéki magyar reformátusok.

A Hatvan-utcai hajónak Piac­
utcai, oldali padsorában a francia­
országiak, németországiak és erdé­
lyiek.

A Kálvin-téri hajú kollégiumi ol­
dalai és a Piac-utcai oldalai padso­
raiban, az ezek mögött lévő padso­
rokban, továbbá a falak mellett 
levő padokban, végül a Kálvin-téri 
karzaton helyezkednek el a felvi­
déki magyar reformátusok.

A Piac-utcai hajó padsorai, vala­
mint a Hatvan-utcai hajó Piac-utcai 
oldalának még üresen maradi pad­
jai, továbbá a különböző karzatok

Roboz Jolán
ka'ap és füzőszalonját

Piac u. 42. sz.

helyezte át

Istentisztelet és a világgyűlés
Az istentiszteleten, amely 9 óra­

kor kezdődik, Szabó Imre buda­
pesti esperes hirdet igét, majd 10 
makor megkezdődik a magyar re­
formátusok világgyűlése. Farkas 
István tiszáninneni püspök biblia­
olvasásával és Vay László báró fő­
gondnok megnyitóbeszédével. A vi­
lággyűlést Debrecen nevében dr. 
Kölcsey Sándor polgármester kö­
szönti, ezután a bel- és külföldi 
résztvevők üdvözlései következnek. 
A határozati javaslatok előterjesz­
tése során a többek között dr. Vin- 
cze Károly pert-amboy-i lelkész ha­
tározati javaslatot terjeszt elő a 
Magyar Református Világszövetség 
megalakítása tárgyában, Azary Já­
nos daytoni lelkész a külföldi ma­
gyar református diákok részére Ma­
gyarországon 
díjas helyek

I terjeszt elő 
záróimádságát 
pök mondja. A gyűlés után a Kos- 
suth-szoborhoz vonulnak a résztve­
vők s azt megkoszorúzzák. Az ün­
nepi beszédet dr. Takaró Géza 
newyorki lelkipásztor mondja. — 
alkalmi ódáját pedig Hegyaljai Kiss 
Géza debreceni lelkész szavalja el. 
A szobortól a Kölcsey-emléktáblá- 
hoz vonul a menet s a Kollégium 
homlokzatán elhelyezett emléktáblát 
is megkoszorúzza. Itt az ünnepi be­
szédet Incze Gábor dr. budapesti 
vallásoktatási igazgató mondja.

Délben díszebéd lesz a Kollé­
giumban, délután Debrecen neveze­
tességeinek megtekintése szerepel a 
műsoron, majd 6 órakor műsoros 
est az Arany Bikában.

Augusztus 24-én. szerdán az ORLE 
konferencia kezdődik meg Debre­
cenben. amelyet a kistemplomi Is­
tentisztelet vezet be. A konferencia 
aktuális lelkész- és lelkipásztori 
munkát érintő kérdéseket tárgyal 
meg. Délután az előadásokat négv 
csoportban tartják meg : az Orszá­
gos Református Jóléti és Gazdasági 
Társulat választmányi ülése a Kis- 
temploinban mint első, vele kapcso­
latban a kálvineumi igazgatótanács 
ülése, majd mint második csoport 
a vallásoktató lelkészek konferen­
ciája az egyház tanácstermében, 
mint harmadik a segédlelkészek 
konferenciája a gimnázium egyik­
tantermében és a gimnázium dísz­
termében a negyedik csoport, a re­
formátus nők konferenciája. Este 
7 órakor evangéiizáclós istentiszte­
letek tartatnak a különböző templo­
mokban.

Pénteken, 
templomban 
áhítat után 
termében 9 órakor 
az Országos Református Lelkész­
egyesület. A közgyűlés után a 
résztvevők megkoszorúzzák Balta­
zár Dezső relifjét a Kollégiumban. 
Délben 1 órakor a debreceni refor­
mátus egyház ad ebédet. Délután 
kirándulások, többek között a Tal- 
lagra is, este pedig evangelizációs

istentiszteletek lesznek a templo­
mokban. Szombaton hortobágyi és 
hajduszoboszlói kirándulás szerepel 
~ műsoron.a

Molyirtószerek
Globol, naphtalin stb. 
legolcsóbb árusítása :

a Központi Drogériában
Városház-épület.

Egy debreceni diplomás 
fiatalember szállítmányozási 

vállalatot alapított
létesítendő ösztört- 

létesitése tárgyában 
javaslatot. A gyűlés

Magda Sándor püs-

26-án délelőtt a Kis- 
csak lelkészek számára 
a vármegyeháza dísz­

közgyűlést tart 
Református 

A közgyűlés

Szeptember elsején nyílik meg a 
vállalat*

Hosszú évtizedek óta állandóan 
visszatérő jelenség, hogy a köztiszt­
viselő fia apjához hasonlóan köz­
tisztviselői pályán akar elhelyez­
kedői. Már pedig az államnak kü­
lönleges érdeke/ hogy a szabadpá­
lyákon is lehetőség szerint annak a 
keresztény középosztálynak a gyer­
meke vegye át az irányítást, a ve­
zető szerepet, amely társadalmi osz­
tály a gerincét adja a magyarság­
nak. A kormány mindent elkövet, 
hogy felkeltse a magyar ifjúságban 
a szabadpálya iránt való szeretetet 
és önállóságra való törekvést. Az 
éretségizett és diplomás, magyar if­
júság már kezdi is belátni, hogy 
nem lehet mindent az államtól várni 
s bátor kezdeményezéssel új utakra 
indul.

,Dr. Vasady Lajos szállítmányozási
— Tanulságos beszélgetés a diplomás cégtulajdonossal

EGY BÁTOR PIONÍR.
Ennek az új szellemnek egyik bá­

tor pionírja dr. Vasady Lajos, aki 
3 és fél évet töltött a debreceni 
egyetem gazdasági hivatalában, de 
amikor látta, hogy nine,remény a 
státusba való bejutásra, nem a pro­
tekcióhoz folyamodott, hanem el­
határozta, hogy önállósítja magát. 
Nem kis erőfeszítés és lemondás kel­
lett ehhez az elhatározáshoz. hiszen 
Vasady Lajos előkelő tisztviselő­
családból származott, őmaga is 
azért szerzett jogi doktorátust, hogy 
a tisztviselői pályán neivezkedhes- 
sen el. De megértette az idők szavát 
és gondosan megtervezte új életpá­
lyáját. Dr. Vasady Lajos terve ész­
szerű és érdekes. Diplomával a zse­
bében szállítmányozási vállalatot 
nyit Debrecenben.

SZEPTEMBER ELEJÉN MEG­
NYÍLIK AZ UJ VÁLLALAT
Ehhez a vállalkozáshoz dr. Vasady 

Lajos nem veszi igénybe sem az 
önállósítás! Alapot, sem egyéb tá­
mogatást, Saját erejéből akarja 
megteremteni egzisjteneiáját. A 
„Dr. Vasady Lajos szállítmányozási 
vállalat" az ősz elején, szeptember 
elején kezdi meg működését a 
Szent Anna-utca 2. szám alatt. Itt 
lesz az iroda, melyből ez a bátor és 
kezdeményező szellemi! fiatal dip­
lomás intézni fogja az ügyeket.

Nem kétséges, hogy dr. Vasady 
Lajosnak kezdetben sok nehézség­
gel kell megküzdenie, hiszen ezen 
a téren úttörő és a pioníréi; mun. 
kaja mindig nagy erőfeszítést kö­
vetei. De hisszük, hogv példaadása 
megmozgatja és fellelkesíti Deb­
recen város összes társadalmi réte­
geit s módot adnak neki arra, hogy 
dolgozhasson. A „Dr. Vasady Lajos 
szállítmányozási vállalat“ ‘ foglal­
kozik a szállítás minden ágazatával. 
Elvállal mindenféle szállítást, köl­
töztetést s a cégtulajdonos úri egyé­
nisége. lelkes ambíciója és felké­
szültsége garancia arra, hogy amit 
vállalt, azt minden igényt kielégí­
tően el is végzi.

MIT MOND A LEGÚJABB 
CÉGTULAJDONOS ?

Alkalmunk volt beszélgetni dr. 
Vasady Lajossal, aki többek között 
így nyilatkozott:

— Eredetileg tisztviselői pályára 
készültem. Ez szinte tradíció volt a 
családunkban. Édesapáin. Vasadv 
Lajos m. kir. tanfelügyelő, de most 
nyugdíjban van, bátyám, dr. Vasady 
Béla egyetemi tanár. Én magam is 
hosszabb időt töltöttem a debreceni 
egyetem gazdasági hivatalában, de 
előmenetelre belátható Időn belül 
nincsen remény s ezért elhatároz­
tam. hogy szabadpályára lépek. 
Protekcióval talán sikerült volna a 
tisztviselői pályán megfelelő pozí­
cióhoz jutni, de a protekciókérés, 
a kilincselés nem az én kenyerem. 
A mai nehéz időkben nem akarok 
én is tehertétel lenni az államház­
tartásban s leszek, mint adózó pol­
gár. államfenntartó tényező. Tu­
dom. hogy utam rögös lesz és min­
den fiiérért meg kell dolgoznom, de 
vállalom a küzdést, mert bízom a 
magam erejében és hiszem, hogy a 
magyar keresztény közönség meg­
érti és méltányolni fogja úttörő el­
határozásomat.

Ez a nyilatkozat nagyszerűen vi­
lágítja meg dr. Vasadv Lajos egyé­
niségét, jellemét és bátorságát. Kez­
deményező elhatározása legyen pél­
da a magyar ifjúságnak az úttörő 
munkára és legyen serkentője a 
magyar keresztény .-társadalomnak 

a megértő támogatásra.
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Mit mutatnak a termésátlagoli
Sokan azt gondolhatnák, hogy a 

mezőgazdasági jellegű Magyaror­
szág vezet a mezőgazdaság előhala- 
döttsága terén is, holott ez nem így 
van, mert sajnos, nálunk csak a kő- 
tép- és nagybirtok volt eddig az, 
amely a mezőgazdasági termelés 
fokozásában elsőrangú szerepet ,lát­
szó szuperfoszfátot rendszeresen 
használta, mert csak a vágontétel 
vásárlásánál volt legtöbbször gaz­
daságos annak az alkalmazása.

Ezzel szemben a kisgazdaréteg, 
amely nagyon sokszor szeretett vol­
na használni, nem volt mindig ab­
ban a helyzetben, hogy vagonfuvar 
előnyeit élvezhesse, mert a neki 
szükséges néhány mázsánál, a vas­
út mindenkor a magas darabáru 
fuvardíjat számította fel.

Pedig hazánk szántóterületének, 
ma már több mint kétharmada kis­
gazda kezén van, elsőrangú fontos­
sággal bír tehát az, hogy minden 
kisgazda könnyen és olcsón hozzá­
juthasson a neki szükséges kisebb

B
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mennyiségű szuperfoszfát műtrá­
gyához.

Éppen azért a műtrágyázást szer­
vezetet úgy igyekeznek átdolgozni, 
hogy minden forgalmasabb vidéki 
helyen legyen szuperfoszfát lerakat, 
ahol a kisgazda vásárkor, vagy más 
alkalomkor, amikor neki épen pénze 
van vagy a vetéshez neki éppen 
szükséges, saját szükségletét besze­
rezhesse. Különösen fontos ez azért, 
mert tudvalevő, hogy éppen ezekre 
a vidéki piacokra szállítják a gaz­
dák a terményeiket, minthogy úgyis 
üres fuvarral kellene hazatérnlök, 
így a szuperfoszfát egyidejű haza­
szállításával, igájukat is jobban ki­
használhatják.

Ezzel a lerakat! rendszerrel a kis­
gazdáknak régi kívánsága valósult 
meg és így semmi akadálya sincs 
annak, hogy a kisgazda is a maga­
sabb termésátlag eléréséhez szük­
séges műtrágya mennyiséget köny- 
nyen beszerezhesse, ezzel termés­
átlagait a jól kezelt közép- és nagy­
birtok színvonalára emelje.

Kálvin és Luther ismeretlen 
képét bemutatják 

a Kollégium jubileumi 
kiállításán

A magyar huszárok hozták el a Vlttenbergal városházáról 1742-ben
ha került a hatóm kép. Ma is Ott 
vannak.

A képek kalandos „eljövetelét“ 
Magyarországra a képek hátára ra­
gasztott kis papírlap írja le, amit a 
vitéz generális unokája Vécsey 
Miklós báró örökített meg,

A két kép egészen ismeretlen. 
Eddig csak a család barátai látták 8 
most kerülnek a nyilvánosság elé. 
Luther Márton képe nagyon megvi­
selt. Az ábrázolás a megszokott, sö­
tét tonusu háttérbe helyezve világos 
mellkép. Kálvin János képe érdeke­
sebb. Nem a megszokott, hanem at­
tól eltérően erősen, szakállas ábrá­
zolás. nem a megszokott aszkéta 
are. hanem inkább valami megeny­
hülte» jóságos, érzelmeket, érzékel­
tető kép. Nagyon művészi a kidol­
gozása is. A sötét alapokból fényha­
tásokkal emeli ki az arcot és ezzel 
arra helyezi a fősulyt, természete­
sen a fényhatások tökéletes alkal­
mazásával az érzékeltetni kivan! 
impressziókat, különösen az érzelmi 
hatást is erősen kidomborítja ez a 
művészi megoldás. Mindkét képnek 
nagy hátránya — nem a hatás rová­
sára — hogy nagyon meg vannak 
rongálva s alapos restaurálásra 
szorulnak. A képek a németalföldi 
iskola hatását mutatják és valószí­
nűleg a XVT. század végéről vagy a 
XVII. elejéről származnak, amint 
azt a kének kiviteléről, a művészi 
„jegyekről“ a festési mód, Ccsetke- 
zelés. általános felfogás s általában 
a részletekből megállapítható.

A történet teljességéhez tartozik, 
hogy a képekről tudomást szerzett 
a British Múzeum is és azok meg­
vételére lépéseket I« tett a család 
azonban nem adta él azokat s még 
ma is a báró Huszár család anarcsi 
birtokán őrzik, ahova házasság ré­
vért került. Most csak a jubileumi 
alkalomra adták kölcsön, hogy a két 
nagy reformátor képe emelje az ün­
nepi alkalmak

A képek — amelyek reprodukci­
óit képes mellékletünkben közöljük 
—- mint történelmi érdekességek is 
méltán tarthatnak számot, az érdek­
lődésre és különlegességüknél fog­
va valószínűleg a jubileumi kiállítás 
egyik középpontjává válnak.

„Kálvin János képe, melyei édes 
nsgyatyám Generális D. Vécsey Ist­
ván 1742-ben Wittenberg« városából 
a városházáról elhozott, midőn a 
várost Hadik vezérlete alatt elfog­
lalta. Sárköz, 1840 október 10.

B. Vécsey Miklós."
„Így tudom ezt Nagyatyámtól, kit 

jól esmértem, 10 éves levék, mikor
' 6 meghalt." ,
így szól a felírat azon a két érde­

kes képen, amely most került Deb­
recenbe. Mindkét képen azonos, 
csak az egyiken Kálvin János neve, 
a másikon Luther Mártoné szerepel, 
A két kép a két nagy reformátor 
eddig ismeretlen ábrázolása, de 
amint a képek bizonyítják művészi 
alkotás és avatott mester kezét bi­
zonyítja.

A képek története nagyon érde­
kes. Kondor Sándor földbirtokos 
összeköttetései révén sikerült elhoz­
ni Debrecenbe, ahol valószínűleg a 
Kollégium jubileumi Ünnepségeivel 
kapcsolatban kiálítják őket. A ké­
pek már is megérkeztek s Kondor 
Sándor lakásán várnak a nyilvá­
nosságra. Ebből az alkalomból meg­
újult a históriája a két képnek.

Az Ur 1742-ik esztendejében tör­
tént. A hét éves háború idején. A 
magyar huszárok, akiket csak álta- 
lánteságban Hadik huszárjainak is­
mertek, e híre« óbester Hadik vezér- 
le*, alatt, Wittenberga város kapuit 
döngették. A magyar huszárok vb 
fezségénék nem tudott ellenállni a' 
város s megadta magát. Hhdlk 
óbester súlyos sarcot vetett a város­
ra, amelyet, fogcsikorgatva ugyan,, 
de Irgalmatlanul meg is fizettek.

Hadik óbester egyik vitéz generá­
lisa Vécsey István bárónak, aki aj 
tárgyalásokat vezette nagyon meg­
tetszett a wittenberga! városháza 
három képe. Kálvin János, Luther 
Márton és egyik német fejedelem 
portréja. Mindenáron el akarta vin­
ni. A város urai szörnyen tiltakoz­
tak ellene. Ígértek váltságot. sarcot, 
aranyat, de Vécsey generális nem j 
tágított és el is hozta a képeket.

Sárközi otthonában helyezte el 
őket s azóta ott is voltak. Később 
család! vonatkozások elvitték onnan 
és a báró Huszár család tulajdoné-

Teherautó és tehervonat 
karambolja Hajdúnánás 

és Tlszalbk kőzott
At autó egyik utasát Súlyos fejsérüléssel szállítottak a debreceni 

sebészeti klinikára
Az összeütközés következtében 

Márkusnak nem történt semmi baja 
sem, de at autó másik utasa, Re­
geln Pál miskolci lakos fején sú­
lyos sérüléseket szenvedett és el­
vesztette eszméletét. A szerencsét­
lenül járt embert azonnal autóra 
tették és beszállították a debreceni 
sebészeti kMnikára, ahol felvették 
ápolás végett.

Az autó és tehervonat karambol­
jával kapcsolatban a csendörség 
megindította a nyomozást és az 
esetről jelentést tett a debreceni 
királyi ügyészségen is. Dr. Zsögöd 
Jenő tanácselnök, a központi vizs­
gálóbíróéig vezetője, az ügyészség 
indítványára, utasította a debreceni! 
rendőrséget, hogy a klinikán fekvő 
Régela Pált hallgassák ki. A sze­
rencsétlenül járt ember állapota fe­
lől érdeklődtünk a klinikán, ahol 
azt a felvilágosítást kaptuk, 
fejsérülése elég súlyos, de 
életveszélyes és már ki is 
hallgatni.

Csütörtökön délelőtt 11 és 12 óra 
között súlyos szerencsétlenség tör­
tént Hajdúnánás közelében. A 13-as 
vasúti őrháznál lévő útkeresztező­
désnél egy miskolci teherautó neki 
szaladt a Debrecen felől haladó te- 
hervonatnak és a gépkocsi egyik 
miskolci utasa súlyos sérüléseket 
szenvedett, akit a mentők beszállí­
tottak a debreceni sebészeti klini­
kára. , L.

A szerencsétlenség 11 óra után 
néhány perccel következett be. A 
tehervonat, amely menetrend sze­
rint közlekedik, Debrecenből reggel 
« órakor Indult el és Hajdúnánáson 
túl a 18-as őrháznál, ott ahol az or­
szágút keresztezi a vasútvonalat, a 
mozdonyvezető szabályszerűen le­
adta a sípjelzést, de az autó veze­
tője Márkus János miskolci lakos 
ném vette észre a jelzést és keresz­
tül akart hajtani a Vasúton. Már­
kus, amikor észrevette a vonat kö­
zeledését, erősen fékezett, de az 
összeütközést mér nem tudta elke­
rülni.

Ózv. Kneusel Heralíczka 
Béláné: Ruttkay Hona 

temetése után
A Nagyerdő köztemetőjének tölgy- 

koronái alatt új sir domborul. Egy 
csendes, visszavonult Nagyasszony 
hunyta örök álomra szemét; pátri­
árka kort élt, — nagy idők tanúja 
tért nyugodni, — elvivé magával 
gazdag történelmi idők sugaras em­
lékét, a kiábrándult jelen, a kegyet­
len magyar sors reményét — és 
gyászát!...

Kneusel Herdliczka Béláné Rutt­
kay Ilona nagyasszonyt Debrecen 
előkelő társadalmának mély rész­
véte kísérte el e hó 18-án, csütör­
tökön utolsó útjára !... Sokan, so­
kan : akik áldott szívének meleg­
ségét, nemességét ismerni szeren­
csések voltak ; — forró hazafiságát, 
idealizmusát, az „örök szépet" ke­
reső lélek emelkedettségét, az „örök 
asszonyi lélék" mindent átsúgárzó 
melegségét és báját!... K. Herd­
liczka Bélának a „Pallagra" kiköl­
tözött „Gazdasági Akadémia" gaz- 
dászati hivatala direktorának volt 
a hitvese. A Pallagra kikerült, a 
szinte pusztába zuhant „tqnári kar­
nak" : „egy családba“ gyűjtő, me­
legséget adó legendás szeretettel 
körülölelt gyülhelye, otthona lett a 
Herdliczkáék igaz magyar vendég­
szeretetet súgárzó, páratlanul nobilis 
háza!... A ház fejének : K. Herd­
liczka Bélának mindeneket meg­
nyerő közvetlenségben, szeretette- 
méltóságban gazdag egyénisége, a 
ház Asszonyának mindent átsúgárzó 
nemes asszonyi bája, melegsége — 
egyetlen „nagy családdá" olvasztott 
mindent: a pusztába kidobott, szét­
szórt „tanári lakások" minden szivét 
egy egységbe fogó. — mélységes 
tisztelettől, becsüléstől át hatott sze­
retet mindenkit testvérként magához 
ölelő — egyetlen családjává!...

Múlt év novemberében, az „Uj 
Idők" november 12-lki számában 
egy nagyszabású interview kereté­
ben szólalt meg a férje halála után 
a Pallagról beköltözött és csendesen 
elvonult, emlékeinek élő Nagy­
asszony !... Ebből az interviewből 
világit elénk az a megkapó és mélyen 
megható közelség, amellyel a nagy 
„Kossuth Lajos" famíliájához állott.

hogy 
nem 
lehet

Így tudjuk meg, hogy 'édes Atyja 
Kossuth Lajos legkedvesebb húga : 
Kossuth Lujza férjének, Ruttkay 
Józsefnek volt a fivére. Így közel­
ről és közvetlenül nyert gyermek­
korától értesülést mindarról, ami 
Kossuth famíliájában történt. Itt 
hallunk drága kincsként őrzött leve­
lekről, amelyeket a Kossuth-familia 
tagjai váltottak egymással, amelye­
ket drága ereklyeként őrzött meg 
a Nagyasszony leveles ládikája. Itt 
tesz említést a nehéz anyagi hely­
zetről, amellyel Kossuth Lujza küz­
dött, a sok csapásról, amely gyer­
mekei elvesztésével érte. Itt emlék­
szik vissza hálózó fiatal korára, a 
boldogító varázsra, mely a Ruttkay 
nevet, a Kossuth névvel val* kap­
csolat folytán körülölelte... A mély­
séges hódolatra, amely Püspök­
ladányban. hol édesatyja az „alapít­
ványi földeken" gazdáiké lőtt, ismé­
telten meg nyilatkozott: mikor gaz­
daemberek, parasztok levett ka­
lappal lépve be a szobába, halkan 
megkérdezték: „mikor jön haza 
Kossuth apánk ? 1..

A meghitt otthon csendjén, ebben 
a rút, szürke és ideáltalan világban, 
a pillanatnyi érvényesülések pöröly­
csapásaitól hangos „jelenben" — a 
„múlt" milyen gazdag súgárkévéit 
hintő prizmáján keresztül tekint­
hetett elmúlt életébe a Nagyasszony 
lelke ?!...

Milyen gazdagsága élményeknek, 
emlékeknek, amelyeket mint rejtve, 
féltve őrzött kincset hordott magá­
val egy — a 90-ik év határáig jutott 
páratlanul nemes, csak szeretetet 
és melegséget sugározni tudó „örök 
asszonyi" lélek !... Az áldott lelkű 
Nagyasszony örök álomra hunyta 
szemét... De töretlenül és elhomá- 
lyosul hatatlanul viszik szívükben az 
emlékét mindazok, 
nemes fényét, szívének 
legét boldogok voltak 
egyszer!...

Mély meghatottsággal 
az emlékezés ez igénytelen kis vi­
rágát a nekem is oly drága, frissen 
hantolt sírra! ,..x.

akik lelkének 
áldott me- 

érezhetni

teszem le
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A Panama-csatornán át 
a Csendes Óceánra

Egy debreceni származású 
fiatalember járja az Óceánt 
a nagy tengerjáró hajón. 
Tőle kapluk az alábbi levelet:

Cristobal-Colon a Panama-csa­
torna Atlanti-óceán felöli bejárata. 
Reggel 8 óra.

Az orvos és ágens motorcsónakja 
elhagyta már a hajót s feltűnik a 
pilot jól ismert motorosa, amiből 
egy tipikus amerikai jön fel hoz­
zánk, e első dolga, hogy ingujjra 
vetkőzzék, mert nagy a ' hőség. A 
következő pillanatban jelzés a gép­
nek — Full Ahead — s nekivágunk 
a Panama-csatornának.

A KÖRÜLMÉNYES INDULÁS 
Hosszú ideig csak bóják között

A Panama csatorna
haladunk, a pilot állandóan szidja 
a meleget s dühösen leharapva egy 
vastag havanna-szivar végét, rá­
gyújt. Messziről feltűnik az első 
zsilip. A négerek, — kiket még Co­
lonban 1 vettünk fel s akik a manő­
verezési munkálatokat végzik — 
szedelőzködni kezdenek ö mind­
egyik elfoglalja a helyét. Lassan 
becsúszunk az első zsilipbe « há­
tunk mögött becsukódik a zsilip­
kapu. Néhány perc és a bezárt zsi­
lipben felemelik a vizet, vele együtt 
a hajót is. Mire mindet; megvan, a 
vízszintje egyezik az előttünk levő 
zsilip víz szintjével. Kinyílik a kb. 
másfélméteres vastagságú acélkapu, 
leereszkedik a derékvastagságú biz­
tosító lánc s 6 kis fogaskerekű vil­
lanymozdony (3—3 egy-egy oldalán 

HÖTÉLRÍÖ
BUDAPEST

a város szivében
RAGYOGÓ

TISZTA
hideg-meleg folyóvíz
ERŐSEN

MÉRSÉKELT 
ÁRAK

VII.. Kürt-utca 6.
PÁTRIA kávéház. mögött. 

a hajónak) zümmögve átvontat ben- 
nünket az előttünk levő zsilipbe, 
amely kiinduló pontja egy újabb 
másfélórás vízszakasznak. A pilot 
hadonászik, ordítozik, dirigálja a 
négereket mint egy hadvezér, akik 
beszedik a köteleinket, elengedik a 
villanymqzdonyok vasköteieit s1 vége 
a zsilipmanővernek. Már bent va­
gyunk' a tulajdonképeni csatorná­
ban. A vidék mind vadabb-vadabb 
lesz s nemsokára már csak egy pár 
szál villanyvezeték s figyelmeztető 
tábla jelzi' a civilizációt. Körülöt­
tünk a mocpár és dzsungel, melynek 
párája mint egy vastag, szürkés 
vattaréteg • fekszik el a környező 
hegyeken. Néha egy bennszülött ha­
lász nyomorúságos viskóját látjuk 

a partmenti pálmák alatt meghú­
zódni, majd csinos kis motoros pö­
fög el mellettünk, rajta a csillagos 
lobogó.

MOCSARAKON KERESZTÜL . . .
A csa.orna. különösen az első fele, 

nagykite -jedc^íl mocsáron halad és 
és az útvv■ ■ dat csak bóják jelzik. 
Rengeteg víziállatot látni vijjogva, 
gágogva, repdesve és egy félreeső 
zúgban elterpeszkedve a homokos 
parton egy jólmegtermett alligátort 
is felfedeztünk. A pi’ot is észre­
vette és megjegyezte, hogy bár lö­
vik őket, mégis elég gyakran elő­
fordulnak.

A CSATORNÁN.
Már feltűnik a következő zsilip, 

melybe újabb manőverezés után 
beúszunk s az előbb leírt módon ki­
jövünk ismét egy — az előbbinél a 
tengerszinttől számító4*, magasabb 
vízterületre vissza. A következő 
rész, mely távolságra kb. második 
fele a csatornának, már inkább csa­
torna jellegű. Két oldalt szorosan a 
hegyek, teletűzdelve irányjelző táb­
lákkal. mert, itt már veszedelme­
sebb kanyarok vánnak. Van a csa­
tornának ebben a második felében 
kb. egy fi kilóméteres szakaszon 
olyan szűk része, hogy két hajó épp 
csak hogy elfér egymás mellett úgy 
hogy közöttük 7—8 méter a távol­
ság. Ezen a részen a hajék ha talál­
koznak, mindegyik hajó deadslow 
(halálos lassan) megy, mert nagy 
gyorsaságnál a legkisebb kormány­
zási hiba is pillanatok alatt végze­
tes lehet a hajóra. Egyik horgony 
is állandóan készenlétben van a le- 
dobásra baj esetén.

Ennek a keskeny résznek van egy 
pontja, ahol faláb a legnagyobb ne­
hézséggel kellett a csatorna építői­
nek megküzdeni. Itt. ugv.nis a csa­
torna magas, majdnem függőleges 
sziklafalak között halad. Ez a két­
oldalt lévő sziklafal valamikor egy-

darabban lévő hegytömb volt s hogy 
a csatornának utat csináljanak, rob­
bantották szét s hordták el a szük­
séges mennyiségű föld. t. Ugyanitt 
van a csatorna márvány emléktáb­
lája is a sziklafalba ágjazva.

Az utat a. csatornán, amit a zsi­
lipeken. keresztül, mintegy lépcső­
ként felfele megtettünk, természe­
tesen lefele, is meg .kellett tenni, 
csakhogy a zsilipekbe most mindég 
leeresztettek bennünket s nem fel­
emeltek mint előzőleg.

A CSENDES ÓCEÁNON.
Délután 3 órára azután elértük az 

utolsó zsilipet is, atjil azután újra 
leeresztett bennünket a tengerszint­
re, csakhogy most már a Csendes 
Óceánra. Á'zsilipek 3 részletben 90 
láb, tehát 27 méter magasságra 
emeltek béliünkét a tengerszint fölé 
« a csatorna — melyet számtalan 
kisebb-nagyobb folyó táplál — mé­

Hz augusztus Z4-i Himnusz­
ünnepély és emléktáblaleleplezés

A dalárdák együttes pró bája ma délután 6 órakor
A Csokonai-Kör elnöksége elké­

szítette az augusztus 24-én, szerdán 
délben 12 órakor tartandó Himnusz­
ünnepély és utána következő em­
léktábla-leleplezés meghívójának 
szövegét. Az ünnepély pontban 12 
órakor kezdődik. A jelenlevők 
csendben megvárják a déli harang­
szó elhangzását és közvetlenül utána 
a debreceni dalosegyesületek együt­
tes kara elének!! a Himnuszt. Aztán 

Igy vontatják a hajót a Panama zsilipjén keresztül

retei olyanok, hogy a ma létező leg­
nagyobb hajók is átmehetnek rajta.

A zsilipállomások körül (Buena- 
Vistra, Pedró Migüe1, Miraflores 
stb.) mindenütt remekül gondozott 
parkok és villák és ízléses hivatalos 
épületek láthatók. A zsilipek beton­
sétányán kétoldalt, pedig fegyveres 
Egyesült Államok-beli katonai őr­
rég tart állandóan szolgálatot. Ez 
érthető is, mert ha valók pl. akár­
milyen okból bombát dobna vagy 
más módon súlyosan megrongálná 
a csatornát, nagyon nagy károkat 
okozhatna az U. S. A.-nak s egy­
úttal óriási zavart a világkereske­
delemben.

Nem szükséges ennek az alkotás­
nak, melyet nyugodtan számítha­
tunk a modern ”ilág 7 csodája közé, 
kereskedelmi vág - hadi fontosságát 
magyarázni, csak annyit, hogy az 
U. S. A. hadiflottája egy. nap alatt 
egyik óceánról a másikra átkelhet.

P. K. kormányos kadét.

szentpéteri Kun Béla egyetemi ny. 
r. tanár, a Csokonai-Kör alelnöke 
leteszi a Csokonai-Kör koszorúját 
Kölcsey domborművű képe alá, 
amelyet a Csokonai-Kör állíttatott 
néhány évvel ezelőtt a Kollégium 
falán. Ez az ünnepély e körül az 
emlékmű körül folyik le.

A koszorúletétel után az egész 
társaság átvonul a Baltazár Dezső 
(volt Fűvészkert)-utca 5. sz. ház-
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CSODÁLKOZÁS
A HARGITA TANYÁN

ÍRTA : POPOFF MIHÁLY

A világhírű héviz-fürdön rendkívül olcsó

hoz, amelvnek homlokfalán akko­
rára áll már a város által készítte­
tett emléktábla. Itt a daloseg.vesu; 
letek közös kara elénekli a Nemzeti 
Hiszekegyet. Utána dr. Lázár An­
dor ny. igazságügjuniniszter, Debre­
cen város országgyűlési képviselője 
tartja meg avatóbeszédjét, »mely­
nek végén lehull a lepel az emlék­
tábláról. Szabó Dániel ref. hittan­
hallgató Kölcsey Ferenc „Zrínyi 
második éneke“ című költeményét 
szavalja, majd a közös kar újból a 
Himnuszt énekli, amivel az ünne­
pélv véget is ér.

A dalárdák közös próbája ma 
’O-án, szombaton délután 6 órakor 
fesz a Kollégium udvarán. Jelent­
keztek eddig : a Városi Dalegylct,
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a Szent László Dalegylet, a Petőfi 
Dalkör, az Iparos Dalegylet, a Kos­
suth Dalárda, a MÁV. Horthy Da - 
egylet, a Vitézi Énekkar, a Világí­
tási Vállalat Énekkara, a Dohány­
gyári Dalkör, a Debreceni Vas- és 
Fémmunkások Dalkara, a De 
ceni HÉV Harmónia Ének-és Zene­
egylet és a Nyilastelepi Ref.
kar. Résztvevőket azokból a dalár­
dákból is szívesen lát a rcn^ez^^’ 
amelyek testületileg nem jelentkez­
tek. Kívánatos ugyanis, hogy a kai 
minél népesebb és impozánsabb 
legyen. A rendezőség a dalegyletek 
számára párszáz meghívót fenntart. 
Ezek a közös próba idején kerülnek 
szétosztásra.

Egészén véletlennek tetszik, hogy 
magyarországi második otthonom­
ban, Debrecenben rábukkantam az 
én kozák szívű testvéreimre, a szé­
kelyekre, Véletlennek mondom, de 
ebben a véletlenben én isteni ren­
delkezést látok. Vagy lehet-e más­
nak mondani, hogy egy teljesen 
magányosan élő férfi váratlanul 
meleg,’ meghitt családi fészekre lel, 
ahol megbékélhet — ha csak rövid 
időre is — mind azzal, amit az élet­
ben méltánytalanságnak, igazságta­
lanságnak, alig elviselhető csapás­
nak tartunk ? De a csapásokat is az 
isteni bölcsesség méri az emberre s 
talán azért vándorolunk s ezért ta­
lálkozunk oly gyakran az emberi 
hitványsággal, hogy annál jobban 
örvendezzünk a jóságnak, amely 
mint valami ritka virág pompázik 
felénk.

Nehogy azt méltóztassanak gon­
dolni, hogy én most prédikációba 
kezdtem. Eszembe sincs. Éppen 
eléggé meg van verve ez a mai nem­
zedék, semmi szükség nincs arra, 
hogy kemény vagy kenetes szavak­
kal ostorozzák, Épp hogy önkény­
telenül gondoltam az imént egy és 
másra, amely nem több, mint a reg­
geli felkelés után következő röpke 
fohász, melyet a kipihentség édes 
érzése vált ki.

így pihentem én ki magamat az 
én székely barátaimnál. Úgy kezdő­
dött a doiog, hogy Vastag Pista ko­
mámnál kopogtattam be, annál a 
Vastag Pistánál, akit a csehek 
nyugdíjaztak s szépszerével kitusz­
koltak régi hazájából a wilsoni el­
vek (népek önrendelkezési joga!) 
nagyobb dicsőségére.

Vastag Pista éppen vastag han­
gon tárgyalt, a feleségével.

— Te Böske, én úgy emlékszem, 
hogy ehez a krumplihoz pecsenyét 
is sütöttél.

— Rosszul emlékszel, drágám. Az 
a múlt héten volt,

— Ejnye, ejnye, hogy romlik a 
memóriám ! — tűnődik Pista bará­
tom. aztán felém fordulva vidáman 
felkiált: — Isten hozta, kedves 
Mihály ! Ez aztán a szerencse !

Ilyen udvarias ember az én bará­
tomé Szerencsének nevezi a látoga­
tásomat, miközben hölcs megnyug­
vással folytatta tovább a krumpli 
evést.

Kiderült, hogy vártak rám. Az 
volt a programmjuk, hogy elvigye­
nek <- mint mondták — Székelyor- 
szágba.

— Csak ne szabódj bátyám, 
veszterezni csak kell egyszer 
esztendőben. Lesz' jó vacsora, 
kis borocska, miegymás!

— Csakhogy én nem iszom 
bort. Beteg leszek tőle. 

— Annyi baj legyen — dörmög 
Vastag Pista kedélyesen, — egy­
szer a papok is nyöghetnek. De 
elébh jól becsudálkozunk a jó bor­
tól, mert az úgy ér valamit.

szil- 
egy 
egy
ám

szakasztott Feri. Ki is volt az a ré­
gi kozák — Istenem, húsz éve nem 
láttam ... De ni. ott az a hymad k 
épp olyan, mint Vastag Pista baia

Fölhajtóm a poharamat. Fenékig 
iszom. A fehér köd felszakad, 
bizonyosra veszem, hogy most test­
véreim között ülök. Nem fáj semmi. 
Édes, meleg ernyedtség jár at, a 
langyos fttdő ilyen.

Székelyországban vagyunk, a 
Hargita tanyán.

Bölcs és erős emberek közt va­
gyok, akik felidézik a rég nem lá­
tott kozákvilág emlékét <

Énekszó csendül.
Mindnyájan énekelnek, én lassan 

dudorászom velük. Tercelek, aztán 
megtanulom a dalt tőlük.

„Szegény székely nép,
Akár hová lép,
Akár merre jár, 
Az Itala könny, 
A kenyere sár..

Bús, nehéz dal, fullasztó vágyak, 
keserű sóvárgás dala.

Vad szelek nyargalásznak mos­
tanság a havas Hargita ormán. De 
keményléptü férfiak állnak a hegy 
lábánál s állják a vihart. Barna 
testük erős és ép, kibírják a leg­
mélyebb sebeket is. És azok a sebek 
Isten akaratából egymásután be­
gyógyulnak . . a

Föíállok. „ ... ..
— Nekem haza kell menni, kicsit 

beteg lettem.

Nem tudtam perbe szállni vele, 
ámbár nem nagyon értettem, mi az 
a becsudálkozás.

Hát mentünk a Hargita tanyára. 
Ott ismerkedtem még Ferivel, a jó­
módú székely barátommal, felesé­
gével Rózsával és apró lánykájuk­
kal, Ella babával. Aztán náluk volt 
a másik székely család, Dénes és 
a kedves Luluka néni.

Terített asztal várt csakugyan. A 
férfiaknak melegen csillogott a 
szemük és csodálatosképen nem 
politizáltak. Nevezetes dolog , ez 
Debrecenben, ahol a legtöbb férfi­
ban nagyrah ivatott államférfim 
vagy hadvezér lappang. Férjék csön­
desen diskuráltak arról, hogy, az 
őszi vetés hogy sikerült s miféle 
módszereket alkalmaztak, hogy a jö­
vő évi termést minél bőségesebbé 
tegyék. Az asszonyok pedig buzgón 
hordták a különféle nagyszerű fo­
gásokat, pecsenyéket, tésztákat, töl­
töttkáposztát, úgyhogy az embernek 
szinte káprázott a szeme.

S kezdtünk becsudálkozni.
Csodálkozásom első fázisa az a 

terefere volt, amit a pöttöm három 
éves gyermekkel folytattam.

— Hogy hívnak kislányom?
Szép púkkedlit csinált:
— Ella baba vagyok, szolgalatjá­

ra l
— Na ez már beszéd! S hány 

éves az Ella baba ?
— Már három, de azért ne tes­

sék félni, nem megyek férjhez !
Odo voltam a csodálkozástól.
—- Ejnye, te kis hamis, hát miért 

nem akarsz férjhez menni ? Itt va­
gyok például én, nem lennék jó 
vőlegényed ?

— ó a bácsi tréfál. Meg öreg is. 
Magához Luluka néni való!

Általános derültség. Szerencsére 
Luluka néni nem hajlandó az ö 
Dénesét faképnél hagyni.

— Hát aztán mit akarsz, ha nem 
akarsz férjhez menni ?

— Iskolába fogok járni és ha 
megnövök, házat veszek és tanítónő 
leszek.

— Derék dolog ez, Ella baba. így 
már valahogy belenyugszom sor­
somba, hogy nem kellek neked !

A pohár vígan cseng, gyakran 
ürül, és elfelejtem, hogy nem akar­
tam inni.

Mesék röpködnek, mint apró ra­
kéták. Elénk becsudálkozási folya­
mat következik. Egy pillanatra ki­
alszik a villany :

— Boldog új esztendőt 1
Asszonyok, férfiak felállnak, 

megölelik, megcsókolják egymást.
— Boldog új esztendőt 1
A rádióból eszembe jut a magyar 

Himnusz:... hozz reá víg eszten­
dőt ...

Fehér ködök gomolyognak, — 
nagy a füst — régi kozák famíliák 
rajzolódnak elém. Ejnye, milyen 

| érdekes, az egyiknek éppen olyan 
arca van, mint Dénesnek, A másik

üdülési és gyógylehetöségek 1 Augusztus 22-töl szeptember 30-lg

57 pengő hét napi teljes ellátás 
és gyorsvonati útiköltség oda-vissza a Dunántúl bármely állomásáról. Az 
ország töbhi részéből 59.- pengő. Elhelyezés a tökéletes komfortu 
FRIEDRICH és ROYAL szállókban. 
Második heti ellátás 47— pengő! Legkiválóbb étkezés. Hangverseny, 
tánc, kabaré, tombola, bálok stb. Az árakban az Összes szállodái étter­
mi borravalók, kurtaxa, forg. adó. ki- és bejelentési díjak bennfoglal- 

tatn ak. ____________

A Magyar Jövő Szövetség megrágalmazása miatt 

elítélte a debreceni 
törvényszék Erdei 
István szoc. dem. 
párttitkárt

A Debreczeni Újság—Hajduföld 
annakidején részletesen beszámolt 
arról az érdekes sajtórágalmazási 
pernek a tárgyalásáról, amelynek 
vádlottja Erdei István, a debreceni 
szociáldemokrata párt titkára volt. 
Erdei ugyanis a Várospolitikai 
Szemle egyik számában a legsúlyo­
sabb rágalmazó kijelentéseket írta 
a Magvar Jövő Szövetségről és an­
nak működéséről. Ezért dr. Szabó 
Sándor, a Szövetség debreceni el­
nöke rágalmazás címén feljelentést 
tett Erdei István ellen.

Júniusban foglalkozott először a 
törvényszék ezzel az üggyel s ak­
kor a főtárgyalást újabb tanuk ki­
hallgatása céljából elnapolta. A tár­
gyalást pénteken reggel folytatták, 
amikor első tanúként Nagy Béla 
vízvezetékszerelőt hallgatták ki. — 
Nagy Béla elmondotta, hogy a Ma­
gyar Jövő Szövetség soha sem fog­
lalkozott politikával s célja a ma­
gyar munkásságnak nemzeti alapon 
való megszervezése, társadalmi és 
gazdasági helyzetének megjavítása. 
Ez vezette a Szövetséget akkor is, 
amikor megbuktatta az Ipartestü­
let vezetőségét, többek között ma­
gát Vágl Istvánt, az Ipartestület 
egykori elnökét.

Szabó Sámuel villanyszerelő sem­
mire sem emlékezett azokkal az 
eseményekkel kapcsolatban, ame­
lyekre vonatkozóan a vádlott kérte 

I kihallgatni. Dr. Tokay Gyula ta- 
1 nácsclnök ezután néhány hírlapi

Vastag Pista kajánul nevet:
_ Becsudálkozott a papooska, 

nem veszitek észre?
Most már értem a szó jelentősé­

gét. Azt hiszi, megártott a bor. Saj- 
nos nem így áll fl bál, hanem hogy 
régi betegségem kínoz.

De Feri, a házigazda felugrik :
— Csak nem gondolja, hogy el­

eresztem betegen ? Hej, Rózsi, vess 
csak ágyat a vendégszobában! Ha­
mar melegíts fedőt s tedd a lábához 
izibe. fogadom, hogy reggelre ku­
tyabaja.

Az igazat megvallva, éppen ele­
get nyűglődtem a pompás ágyban. 
Ki nem állhatom a betegséget. Sötét 
gondolatok gyötörtek, forgolódtam 
jobbra-balra. De aztán a meleg fedő 
csodát tett: elaludtam. Befátyolo­
zott a jóság s ágyam körűi édes vi­
rágillat terjengett. Ttodért kezeli 
takargattak s reggelre valóban sem­
mi bajom sem volt.

Hanem azért megkaptam a maga­
mét Ella babától. A kis betyár ott 
leste már, mikor ébredek föl s az 
első nyújtózkodásomnál megfenye­
getett : ....— Hallom, Mihály bácsi, becsu- 
dálkoztál az éjjel 1 És te azt akarod, 
hogy menjek férhez ? Abból, ko­
mám, nem eszel 1

Pergett a nyelve, mint a motolla. 
Be kellett dugni a fülemet. Még a 
paplant is a fejemre húztam, ami 
csak jobban bosszantotta ezt az édes 
kis boszorkányt.

cikket olvasott fel, majd ismertette 
a Magyar Jövő Szövetség alapsza­
bályainak egyes pontjait. A vádlott 
védője végül bizonyításkiegészítési 
indítványt tett, de ezt a törvény­
szék elutasította.

A bizonyítási eljárás befejezése 
után dr. Varga Lajos ügyvéd, a fő- 
magánvádló jogi képviselője ter­
jesztette elő alapos tudással és nagy 
felkészültséggel felépített vádbeszé- 
dét s ebben rámutatott arra, hogy 
a szociáldemokratizmus a maga 
szellemében, felépítésében és lénye­
gében nem egyéb a kommunizmus­
nál. Ezt az elvet szolgálja és hir­
deti a vádlott Erdei István is, aki 
egyúttal a nemzeti alapon álló Ma­
gyar Jövő Szövetséget rágalmazta 
meg a legképtelenebb állításokkal. 
Szigorú büntetés kiszabását kérte. 
A vádlott Védője ezután felmentést 
kért azt vitatva, hogy a valódiság 
bizonyítása a vádlott részéről .tel­
jes mértékben sikerült. Erdei Ist­
ván szólott még az utolsó szó jogán, 
majd dr. Tokay Gyula tanácselnök 
kihirdette a törvényszék ítéletét, 
amelyben bűnösnek mondotta ki 
Erdei Istvánt a Magyar Jövő Sző- 
vétség sérelmére elkövetett sajtó- 
rágalmazás vétségében és ezért őt 
kétszáz pengő pénzbüntetésre Ítélte. 
Az ítélet ellen a vádlott és védője 
a bűnösség megállapítása, illetőleg 
enyhítés céljából fellebbezést jelen­
tett be az ítélőtáblához.
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VERSESE
A debreceni egyetemi gépház 

„Tisza István“ Dal- és Önképzőköre 
augusztus 13-án és 14-én a csonka­
ország egyik legszebb és leglátoga­
tottabb fürdőhelyen, Tarádon tar­
totta gazdagmüsorú hangversenyét.

Augusztus 13-án, a hajnali órák­
ban két hatalmas gépkocsival indult 
útnak az 52 tagú, jórészt Ipari szak­
munkásokból álló társaság. Szemük­
ben az utazás, áz ismeretlen szép 
tájak látása iránti vágy fénye csil­
logott, szívükben pedig fékezhetet- 

,len ündac, magyaros akarat: sikert 
kell aratni!

Végig a Nagyhortobágyon, ke­
resztül a szőke Tiszán és lassan 
kezdtek feltűnni a Bükkös és Mátra 
ormai a láthatáron. Zuhogó esőben 
érkeztünk Egerbe. Szerencsére, ha­
mar elcsendesedett a zivatar és a 
lelkes társaság rögtön indult meg­
tekinteni a híres város nevezetés- 
ségeit. Először is megnéztük a várat 
az újabban feltárt kazamatáival, a 
klasszikus stílusban épített kupolás 
székesegyházat, a sok barokkstílű 
templomokat, lyceumot, a minaret­
tel, csillagvizsgálót. Nem feledkez­
tünk meg a híres egri nőkről sem 
és megállapítottuk, hogy a harci 
készség ma is ott lobog szemükben. 
Természetesen megkóstoltuk — az 
egri bikavért is. Utána olyan harci 
kedvünk támadt, hogy puszta kéz­
zel rohantunk volna akár a török­
nek, csehnek vagy oláhnak, bár­
kinek, aki a magyart bántja.

Nem szívesen hagytuk el Egert, 
de az indulás órája ütött. Újra 
autóba szálltunk, és egy gyönyörű 
útszakasz után megérkeztünk Ta­
rádra. Impozáns előkelőség min­
denütt, amit maga a természet dik­
tál. A teljesen elit fürdőközönség 
hűvös előkelőséggel méltatja egy- 
egy pillantásra szerény társaságun­
kat. Érezzük mindannyian, hogy itt 
bizony alaposan küzdeni kell a si­
kerért. Ilyen előzmények után érke­
zett el a tettek ideje. Bizonyos szo­
rongással, de lelkűnkben mindenen 
felülemelkedő erős akarattal lép­
tünk az óriási terem emelvényére. 
A fényes közönség alighogy tudo­
mást vesz rólunk, miközben fel­
csendül Forral István országos kar­
nagyunk vezénylése mellett a dal­
kör jeligéje, Hoppe által zenésített 
Reményhez című Csokonai dala, és 
ugyancsak Hoppe Sűrű erdő című 
népdala.

A közönség kezd felfigyelni, hal­
kabban csörrennek a tányérok és 
poharak, az énekszámok befejezé­
sével barátságos tapsot kapunk. A 
második mflsorszám előadói, két 
fiatal debreceni piarista diák. Ml 
debreceniek jól ismerjük őket: 
Preisz Ákos és Zempléni Kornél. 
Bátran, otthonosan lépnek az emel­
vényre és művészi előadásban hang­
zik fel Hubay Carmen fantáziája. 
A nehéz, igen magas technikát 
igénylő müvet oly művészettel adta 
elő hegedűn Preisz Ákos és zongo­
rán Zempléni Kornél kísérte, hogy 
majdnem csoda történt.

Megszűnik minden zaj és közöny, 
a teljesen művészi igényű közönség 
feszült figyelemmel hallgatja ifjú 
művészeink játékát. Itt is, ott is 
kézbe veszik a műsort és újra el­
olvassák a művész nevét, nem akar­
ják elhinni, hogy az előttük isme­
retlen. Átszellemülten, teljesen a 
műélvezetnek adja át magát a kö­
zönség. A csatát meynyertük. A kö­
zönség meg van hódítva, a szemek 
lelkesülten szebb fényben csillog­
nak a sok-sok brilliánsnál. A befeje­
zésnél erkánszerű taps. Az emel­
vényről lelépő fiúkat Kürschner, a 
pécsi zeneiskola igazgatója és Szik­
lai, az operaház nyugalmazott igaz­
gatója zárja karjaiba és gratulál 
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melegen. Ezután már minden köny- 
nyen ment. Simon István, a debre­
ceni városi dalegylet remek hangú 
baritonistája gyönyörködtette a kö­
zönséget a hortobágyi nóták elének- 
lésével Forrai István kellemes zon­
gorakísérete mellett. Befejezésül az 
énekkar énekelte Forrai István ve­
zénylete mellett Méder Harangoz­
nak imádkozzunk című népdalegy- 
vcleget, Stark Huszárindulóját és 
Forral István debreceni nótáit. Lel­
kes hangulatban zárult a műsor. 
Később közkívánatra a borozó asz­
tal mellett énekelte a szebnél-szebb 
magyar nótákat az énekkar Nagy 
Lajos, az egyetemi gépház fiatal 
müvészlelkű és nagy jövőt Ígérő 
segédkarnagyának vezénylete mel­
lett.

A siker híre hamar átjutott a 
szomszédos Lillafüred, Kékes stb. 
nyaralóhelyekre. A másnapi hang­
versenyünkön már mindezen he­
lyekről voltak hallgatóink. A mű­
sor minden száma : Halmos : Ka­
tonanóták, Boldis: Lement a nap,

UJ

A múlt nyár folyamán ismét egy 
uj fajjal gazdagodott Debrecen ma­
dár világa, még pedig a legutolsó 
évtizedben a Balkánról bevándorolt 
Török gerlével. Ez a bizalmas, kélt­
ségekben házak között, élő gerlefaj, 
amelyet ép 100 év előtt a magyar 
Frivaldszky fedezett fel a Balkánon 
Bulgáriában, egész az 1032 évig 
egész Európában csak a Balkánról 
volt ismeretes. Csodálatosképen 
Szerbiában élt, de már a Duna, Szá­
va vonalától északra nem terjedt fel 
tehát az igazi magyar földön nem 
volt ismeretes. Most a háború Tán 
amikor a balkán északi hatá aí fő. 
tolódtak a Magyar medence köze­
péig is, ez a tipikus déli baixani 
madár is kezdett északfeló terjesz­
kedni. ö azonban nem tartotta be a 
trianoni határokat, hanem átjött a 
Csonka-Mag,varországba is. Berety- 
tyóujfaluban fedeztem fel először e 
madarat, ahonnan 1032-ben dr.-Mar­
ja,y Barnától kaptam az első példá­
nyokat, Másodízben pedig a pest­
megyei Monoron állapítottam meg a 
jelenlétét. Azóta már Hazánk több 
helyén is megtalálták ezt a szép és 
kedves madarat s mindenütt nagy 
Örömmel fogadták ezeket a balkáni 
jüvevénveket, mert hiszen ezek a 
mi kalitkában tartott Kacagó gerlé­
inknek az édes testvérei s ezeket 
pedig mint a madár szépségének és 
kedvességének a kifejezőit minde­
nütt nagyon szeretik. Berettyóúj­
faluban már kb. 10 év óta élnek 
ezek a gerléké« annyira bizalmasak, 
hogy leszállnak a baromfiudvarra 
és ott együtt -szedegetnek az apró 
jószággal.'

Már évek óta vártam, hogy mikor 
fognak ezek a madarak Debrecen­
ben is megjelenni. Végre tavaly 
tavasszal Csák László buzgó fiatal 
ornlthológusunk hallotta először h 
jellemző hangját a nagyerdei park­
ban, ugyancsak ott hallotta először 
őket Udvardy Miklós is. Nemsokára 
ezután magam is hallottam és meg­
figyeltem az uj jövevényeket a 
Csanak villa előtti parkrészben. 
Egy pár fészkelt is ott a Csanak 
villa kertjében azonban a fészekalj 
tönkrement, Az idén legalább két 
pár tartózkodik már ugyancsak Itt a 

de különösen Horváth : Kilencet 
ütött az óra című népdala és köz- 
kívánati’a megismételt Forrai: Deb- 
ceni nótái tetszett a közönségnek és 
jutalmazta orkánszerű tapssal. Si­
mon Istvánt, aki a fürdő zenekará­
nak kísérete mellett énekelte a 
szebbnél-,szebb magyar nótákat, le 
sem akarta engedni a közönség és 
hálásan tapsolta.

Preisz Ákos és Zempléni Kornél 
számait mint ritka különlegességet 
élvezte a közönség. Haendel-Hubay: 
Larghetto, Zsolt: Satyr és Dry adok, 
Albert F. : Fjordok között és Bar- 
tók-Szigeti : Magyar népdalok című 
művelt adta elő hegedűn Preisz 
Ákos és zongorán kísérte Zempléni 
Kornél. Teljesen művészi játékuk­
kal fokozhatatlan sikert értek el.

Itt is bebizonyosodott, hogy min­
den jó, ha a vége jó.

Másnap lelkes hangulatban in­
dult haza a győztes kis csapat. 
Útba ejtve Lillafüredet, ahol at 
egyesület tevékeny alelnöke a há­
mori tó partján főzött kitűnő pör­
költtel kedveskedett. Azután Ver­
peléti Eger, Diósgyőr, Miskolc, Ta­
polca ... énekszóval Debrecenbe, — 
hogy itt újra szorgalmas munkával 
készüljünk további magyar, debre­
ceni sikerekre...

Szegheő István.

A BULGÁR—MAGYAR BARÁT­
SÁG JELKÉPE AZ ÚJONNAN 
BETELEPEDETT BALKÁNT 
TÖRÖK GERLE
nagyerdei parkban, úgy hogy már 
most állandóan hallani a hangját 
még a Vigadó előtti fenyves csoport 
alatt is. Normális, a városi életben 
még tönkre nem ment idegzetű em­
bernek feltétlenül feltűnik e madár 
hangja, mert messzebbről a kakuk 
hangjára emlékeztet. Mások a Bu­
bos banka hangját vélik benne fel­
ismerni, mert tényleg erre is hason­
lít, Mivel ez a madárhang eddig is­
meretlen volt hálunk leirom ponto­
san hogy mindenki felismerje azt.

Ez a szomorú búgás szavakkal kö­
rülbelül Így irható le : gftuuu- 
khuuu-huu, amelyben az első hang 
magassabb és hosszabb mint a két 
utolsó. Mivel messzebbről osak a 
két első erősebb hang hallható ezért 
vélik a kakuk hangját hallani.

Mivel ez a kedves bevándorló 
most már bizonyára Debrecen más 
helyein is előfordul, amit bizonyít 
Dolnik József jelentése is, aki már 
az idén a Kossuth-Utcai kertjében is 
gyönyörködik e szép madárban, 
ezért leírom pontosan miről és ho­
gyan ismerhetjük fel e szép és ked­
ves madarat, amiről azután jelentést 
kérek egy lev. lapon.

Tehát Debrecen környékén két 
vadgalambféle madár él szabadban, 
egyik a nagy örvösgalamb, amely 
hatalmas sötétgalambszürke madáp. 
szárnyaiban feltűnő fehérsávval, a 
másik a sokkal kisebb Vadgerle, 
amely alul világos felül galamb­
szürke. barnás foltozással. Ennek a 
farka végén a felrepüléskor nagyon 
élesen világit a fehér szegély. Előb­
binek a hangja tompa bugás, nyög- 
décselés, utóbbinak a hangja pedig 
a közismert gerleturbékolás, amely 
hajnalban és alkonyaikor ország­
szerte hallható, de főkép a Magyar 
Alföldön. E hang így szól: krruuu- 
kruu-krukrruuu, amelyben a har­
madik tag rendesen rövid. E madár­
hoz hasonlít legjobban, a Török 
gerle eltekintve a kalitkában tartott 
Kacagó gerlétől, — de a hangja 
amint már fentebb is láttuk egé­
szen elüt, mert az tompa guhukolás. 
Ha tehát egy fehér farokszegélyes 
galambfélét látunk amelynek a 
hangja tompa ghuhukolé.s akkor ez
az uj Török gerle. -r

Ez a madár eredeti hazájában is 
félig házi madár mert csak a házak 
körül a kertben él és ott is fészkel. 
Ezért szeretik annyira a törökök, 
tele is van velük minden török vá­
ros, nem is engednének bántani 
égvet sem közülök.

Érdekessége még ennek a ma­
dárnak, hogy ő télen is itt marad, 
nem költözik el mint a másik két 
vadgalambféle. A félen nálunk ma­
radó madarak, azután az udvarokon 
a baromfiakkal együtt szedegetik az 
ele«ége1.

Reményünk van arra, hogy ez a 
kedves félig házi madár elszaporo­
dik itt nálunk is, amikor vele egy 
uj madárral gazdagodik a Nagyer­
dő környéke ahonnan úgy is kive­
szett az utolsó évtizedekben egy 
faoduban fészkelő vadgalamb a 
Kékgalamb. Különösen nagyon ör­
vendetes volna ha sikerülne elsza­
porítani a Török gerlét a fürdő te­
rületén. mert a bizalmas madár a 
sétányokra is le-leszállva csak ha­
mar a közönség kedvenceivé válna, 
amelynek az etetése külön kedves 
szórakozásszámba menne.

Amikor a Török gerle legelőször 
felbukkant nálunk Berettyóújfalu­
ban, arra gondoltam, hogy talán a 
hozzánk bevándorló bulgár kerté­
szek hoztak magukkal egy két párt 
e kedves madarakból. De minden 
erre vonatkozó kutatásaim meddők 
maradtak, és igy fel kell tennünk, 
hogy ez az észak felé való terjeszke­
dés egy olyan természetes folyamat, 
amilyet nem egyet látunk a madár­
világban.

Igen érdekes összetalálkozása a 
véletlennek, hogy a 100 év előtt 
magyar természetvizsgáló által Bul­
gáriában felfedezett madár, most 
kezd épen Hazánkba betelepedni, 
amikor a két testvérnép a bulgár és 
magvar kapcsolatai egyre jobban 
ki mélyülnek. Ezért- hangsúlyoztam 
énen a debreceni bulgár magyar 
társaság megalakulásán, hogy en­
nek a bulgár Török gerlének a ma­
gyar földre való betelepedése mint­
egy a két turáni testvérnép, a bul­
gár és magyar lelki rokonságának 
és egymásratalálásának a képletes 
kifejezése.
Dr. Nagy Jenő, a Tiszántúlt Madár- 

védelmi Egyesület llßyv. elnöke.

Rendkívüli sikere van 
a Debrecen-lillafüredi 

autöbuss körséta járatnak
Körülbelül másfél hónapja vám 

annak, hogy a debreceni Idegenfor-I 
galmi Hivatal és az IBUSz. helyil 
szervezete kezdeményezésére egy 
vasárnapi autóbusz kiránduló járati 
indult meg Debrecenből, azzal at 
céllal, hogy ezúton is alkalmat; 
nyújtsanak a közönségnek a kör­
nyező vidék megismerésére. Erről 
az útról annak idején a Debreczeni 
Újság részletes útiriportban szá­
molt be. Az útirány és az útiprog­
ram a legcélszerűbben van össze­
állítva. mert a Debrecen-lillafüredi' 
út alatt a közbeeső városok és vidé­
kek szépségeinek megtekintésére is 
alkalom nyílik. Hortobágy, Mező­
kövesd, Eger, Miskolc mind beleesik 
az útirányba és mindenhol a közön­
ség kívánalmainak megfelelő idő 
áll rendelkezésre, hogy a városok­
ban széjjel nézhessenek az utasok.

Már az első út nagy reményekkel! 
biztatott s a remény azóta valósággá: 
Is vált. Minden vasárnap reggel el­
indult telt, néha zsúfolt, létszámmal 
az autóbusz körsétajárat, sőt a most 
befejeződött Nyári Egyetem ideje, 
alatt nemcsak vasárnap, hanem hét­
köznapokon is igén sokszor kellett 
közóhajra elindítani a sétajáratot- 
Beigazolódott tehát, hogy ezzel a:5 
autóbusz-körséta járattal eredméi 
nyes kutlúrmissílót tölt be a 
MAVART., de elismeréssel járti 
Grassl Herbertnek, az Idegenfor­
galmi Hivatal igazgatójának régi1 
törekvése is. ő volt az, aki már a 
múltban is nagy a mbtcióval gye- 
kezett ennek a most bevált autótú« 
rának megvalósítása érdekében.1-
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Hy ár í olcsó beszerzési f or r ásoh!
Minden jó magyar ember

Áruinkért 
minőségi 
garancia! PAPP LAJOS szakQzletelban 

•serai be ixappun, illáé.xer. foflópoió és boroécálkoxó cikkeié! 
Kossuéh-uíca i. ss. ée Csapó-utca S3. **•

olcsón Jót ▼•heti
n- í|

Batthyény-atea 22.

í Fürdő ruhák, 
tenisz zoknik,
’pOr* '"^l'OLCSOH

SZT. ANNA-U 5.

Btrtadtt, retlkOll, 
aktatOkákat a kéatítónél 

vegyen!
Feaermaan bőrőndős
PIAO-ÜTOA M. SZÁM. 

(Gambrtnm passage)

Kerékpárt
részletfizetésre is

Csillárt
nagy választékból

P 8'5°-ért
most olcsón vehet

Gulyás
rauió szakűzletéből

Piac-utca 59. szám*

Ha elegánsan akar 
öltözködni, I | I 
keresse fel _

FABIAN BELA
nöldivat szalonlát!

Női és férfi
fürdőruhát, 
sportinget, 
habselyemárut

a legolcsóbban vásárolhat

RÚNA NÁNDOR
Új 

harisnya és kötöttáru 
szaküzletében

Debrecen, Piac-u. 46, 
Márkázott minőségek 
Olcsó szabott árak!

SÍRKŐ nagyraktár

FRIEDLÄNDER JÓZSEF 
kőfaragó és építést vállalkozó 

Ernsébet-ntea «*.

Telefon : 34-Sf.

Olcsóságban £JV 
és ízlésben i^
IBOLYA
virágcsarnok vezet!

KOSSUTH-U. 1 
Telefon; 17-81.

Tropikál öltönyök . . . P í5-től 
Barett MtPay» . . . . P »-tői 
Tartós mosó MtltnyWk P Mól 

a Belvárosi Férflruha 
üzletben,

Csapó- éa Vár-utea sarok 
ÜNNTdBA ISI

Mindig szép 
lesz frizurája, 

ha dauerját I 
MINK csinálja l| 
HATVAN-UTCA «. I

MEGBÍZHATÓ 
SZEGEDI paprikát 
Ecetet, borsot, ke­
ményt As teát

Jónásnál vegyen
CSAPÓ-U. 57. SZ.

VASZONARU I
FEHÉRNEMŰ •

mbö bízható an
KARDOS LÁSZLÓ

Strsndtéskik, fürdő sapkák, HAAS LIPÓT
fűrdőelpék, női- ét férflguml- 

kabétok nagy választékban!

Linoleum és Szőnyegáruház

Debrecen, Ferene Jórsef-dt 58. Mám. 
Megyehála mellett.

Telefon i 2P-S3. Telefon i »S3.

Molnár Jánosnál K<>”uth u-3- 
Befőttes üveg legolcsóbb I 

Patron csere!

Nyári 
sapkák 

fehérneműit 
pehely hőn nyíl 

kalapok 

diák­
sapkák 
Nagy választékban!

Olcsó árak!

Sapkaházban
Piac-uíca 36. »*•

Tökéletes dauer 
és hajfesték 
Ramminger 
fodrászmostemél

SzertAina-u.10-12.
NE TE VESSZE EL, hogy a 
Csapó-atea 67. szám alatt a 

kanyarban ran
BÁLINT JÓZSEF autakwmeater 
bútorraktára. Általánosan eüs- 
mert tökéletes munkájáért a 
legmesszebbmenő felelősséget 

-«Halja.

Ter.iszütök
legnagyobb választékban 
Kántor Ernő és Tsa -nál

Húrozást vállal!

Bőröndök, retikülők

legnagyobb raktára

KÁNTOR ERNŐ 
ES TÁRSÁNÁL.

Fényképező­
gépek,
Ilinek, lenezek, 

anatSrnaakák kidolgozása 

UNGÁR JÓZSEF

láhzerész és iotószakfizletében

Széchenyi-utca 1. sz.

Takarékossági tagi

Órákban, 
ékszerekben

Halász!
üzletünket
Szent Anna-ntca 2. alól 
Batthyányi-utca S. «ám 

alá helyeztük át
Haraszti Sándor nrisubó 
volt Szadiik is Vámőr szabisza 

H Korsó* Géza mSrtoppeló

Divat
és gyógycipőt

rendeljen bizalommal
HADNAGYNÁL

Piac-utca 44. sz.

Rőfös, 
divatáruk, 
pongyolák, 
fehérneműk, 

harisnyák oqq 
kis hib. P oF0 
fürdőruhák 

legolcsóbban 

HbfbcseimiéI 
Csapó-utca 8. 

Nemzeti áruhitel könyvre is.

Főzzön
és fürödjön 

gázzal!

A gáz Debrecenben legolcsóbb egész Európában I Vezettesse be a gázt most a lakásába, mert ezáltal a nyári nagy hősé­
get sokkal könnyebben viselheti el főzésnél, fürdésnél, vasalásnál I Aki most vezérelteti be lakásába a gért, annak a fel­
szerelt készülékek minden darabja után 40 pengőt térítünk viasza. Az autogeyser azonnal adja a melegvizet. Egy fürdőhöz 
egy m’ gáz kell, ára 22 fillér. Sem főrőt, sem tartályt, sem autogeysert nem kell vásárolni, mert igen olcsón bérbeadunk 
ilyeneket. Bővebbet mintaraktárunkban, Batthyány utca 12. Telefon : 28-53.

DEBRECEN SZ. KIR. VAROS VILÁGÍTÁSI VALLALATA.
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Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy Isteni örök Igazságban, 
Hiszek Magyarország feltámadásában

Amen.

Mentők telefonszáma: 0—4.
Rendőrség telefonszáma : 20_ 45,

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelentése s
Hazánkban gyenge déli széllel tovább 

tartott a derült idd. A hőmérséklet a 
nyugati megyékben 27, Budapesten és az 
ország többi részein 26 fokra emelkedett, 
i sié országszerte 20—22 fokot mértek.

PROGNÓZIS : Gyenge déli, délnyugati 
szél, túlnyomóan derült idő, a hőmérsék­
let kissé emelkedik.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:
„Kígyó", Mihaíovits Jenő, Piac-u. 31., 

a városházzal szemben. — „Magyar ko­
rona", Káposztásy Géza, Péterfia-u. 10, 
a ref. gimn. szemben. — „Csillag“, Beké 
Barna, Árpád-tér 1., a templommal 
szemben. — „Sas", özv. Mandel Józscfné, 
Hatvan-u. 70. — „Szt. Háromság", IIo- 
mokkert, Szabó Kálmán-u. 14.

FIGYELEM ’
Szövet és bélésárut

— Dr. Liszt Nándor a Nemzeti 
Színház új titkára. A magyar sajtó 
egyik legértékesebb tagját jól meg­
érdemelt kitüntetés érté, amikor n 
Nemzeti Színház titkárának nevez­
ték ki dr. Liszt Nándort, a nénszeríi 
Lisztiust. Mi. a Debreczeni Újság— 
Hajdúföld gárdája a legőszintébb 
örömmel kívánunk szerencsét dr. 
Liszt Nándornak, aki hosszú időn át, 
a megpróbáltatások éveiben is tán­
toríthatatlan harcosa volt annak a 
nacionalista és megalkuvást, nem 
ismerő szellemnek, amelynek ma is 
büszke hordozója. Amikor mint a 
Debreczeni Újság,- Ha jdú föld fő­
szerkesztőjét a fővárosba rendelte 
hivatása, tudtuk, hogy egy gyönyö­
rűen ívelő karrier kezd kibonta­
kozni. Ebben a hitünkben nem csa­
lódtunk. Dr. Liszt Nándor a Függet­
lenség és Esti Újság, e két hatal­
mas publicitást'! újság belső munka­
társa lett, és a fórumon küzdött, do1- 
gozott tovább a nacionalizmus je­
gyében. Most, hogy a világviszony­
latokban i.s híres és elismert Nem­
zeti Színház titkárává nevezték ki. 
hisszük, hogy ebben a pozíciójában 
is ugyanolyan eredménnyel és 
eréllvei végzi el munkáját a mű­
vészet terén, mint ahogyan dolgo­
zott és dolgozik tollal a kezében. 
Dr. Liszt Nándor titkári kinevezése 
nagy nyereséget jelent a magyar 
színházak, a magyar művészet éle­
tében.

— Kellemes szórakozást nyújt a 
‘''’agyerdei hőforrás strand.

— Rövidesen befejezik az egye­
temi aula építkezéseit. A debreceni 
Kollégium négyszázéves jubileu­
mára — mint ismeretes — nagy­
szabású előkészületeket, és építkezé­
seket végez a Központi Egyetem i.-. 
Hetek óta serény munkás csoport 
dolgozik az egyetemi aula berende­
zésének munkálatain. A jubileum 
idejére ugyanis úgy a menyezetet, 
mint a falburkolatot elkészítik és 
feldíszítik. Ezeknek a munkáknak 
nagyrésze már befejezést is nyert, 
úgy hogy a közeli napokban az aula 
teljes szépségében fog tündökölni 
az egyetem remek épületében.

-ÓRUS NAGY BÁLINT A 
VÁDLOTTÁ K P AD JAN. Csak 
az óriások országában születhet­
tek ekkora nagy emberek: két 
méter tíz centi! Ahogy belépett 
a tárgyalóterembe, első' pillanat­
ban az el szörny iiködés moraja 
hangzott, azután halotti csend 
lett, csak a szemek bámultak cso­
dálattal telve az égi meszelőre. 
Nagy Bálint bizony irtózatosan 
megnőtt, de egyúttal megnőttek 
bűnei is. Most áll tizenkettedszer
a bíróság előtt. Természetesen 
lopás, mégpedig tyúklopás. Köny- 
nyű egy ilyen nagy embernek át 
hajolni a tyúkól kerítésén és ha­
talmas kezeinek egyetlen mozdu­
latára két-három jószág a zsák­
mány. Legutóbb tizennégy tyúk 
ős egy kakas volt az eredmény. 
KI is akarta adni a szoboszlói
piacon, tie rajtacsípték és hat 
ember fogta el a nagy óriást. Ki­
derült. hogy már Nagykállót is 
megjárta, miután néhány eszten­
dőt különböző időszakokban el­
töltött a „magányban“. Tagadott, 
(j újabb lopást nem követett el, a 
tizennégy tyúkért meg már egy­
szer elvette a büntetését. A tör­
vényszék úgy intézkedett, hogy 
az ügyészségen majd utána néz­
nek a dolognak és ezzel befejezést 
nyert volna az ügy — egyelőre, 
de Nagy Bálint szörnyű haragra 
gerjedt és hatalmas tenyereit ki- 
feszítve nézett szembe a büntető
tanáccsal. Káromkodott is, amiért
majd kap egy kis házi fegyel­
mit. Azután kikísérte őt a fog- 
házőr. Az is csak szuronnyal.' 
.4 folyosón valaki megjegyezte: 
Az ilyen embernek Káliéban van 
a helye . . . Hát persze. — szólott 
vissza mosolyogva az óriás Nagy 
Bálint és tovább ment a fogház 
felé. — No, nem is olyan bolond, 
mint amilyennek mutatja ma­
gát ...

legolcsóbban
beszerezheti :

— Meghívó. A debreceni Iparos­
kor meghívja Debrecen társadalmát 
az 1938 augusztus 20.-án, este 7 órai 
kezdettel a Kör nyári helyiségében 
(Kóssulh-u. 28.) tartandó Szent Ist­
ván jubileumi ünnepélyére. Az ün­
nepi beszédet Pass László evangéli­
kus, esperes tartia. Közreműködik 
még az Iparos Dalárda. Az ünne­
pély' után vacsora lesz : vegyes sült 
és tészta, amelynek ára P 1.20.

— A Dohányjövedéknek mai szá­
munkban megjelent stílusos hirde­
tésére. mely a kitűnő Snort, Balaton 
s Szent István szivarkákat és zama­
tos Be.v szivart a'ánlja, felhívjuk 
olvasóink figyelmét.

— Református egyházi hírek. Ma, 
István király napján a nagy­
templomi ünnepélyes istentisztele­
ten <1. e. 10 órakor a lelkinásztori 
szolgálatot dr. Soós Béla végzi. — 
A református egyház tagjainak fi­
gyelmét felhívjuk arra, hogy a va­
sárnap délelőtti istentiszteleten a 
Mester-utcai templom kivételéve] a 
lelkész! szolgálatot amerikai lelké­
szek végzik. — Ma este fél tíz óra­
kor az amerikai lelkészekkel együtt 
nagyobb csoport amerikai reformá­
tus társaság érkezik Debrecenbe, 
akiket Uray Sándor egyházkerületi 
főjegyző fogad az egyház nevében. 
Felhívjuk a lelkész jellegű egyé­
nek és a gyülekezet tagjainak fi­
gyelmét, hogy a jelzett időre mi­
nél nagyobb számban jelenjenek 
meg az állomáson. — Ma délután 
öt órakor a Kálvinisták Templom­
egyesülete értekezletet tart a világ­
gyűlésre érkezők fogadásának 
ügyében. Az értekezlet Kálvin-tér 
17. sz. alatt a kistanácsteremben 
lesz. Felhívjuk erre a tagok figyel­
mét, hogy minél többen vegyenek 
részt.

— Elhízott egyéneknél reggelen­
ként egy-két pohár természetes 
„Ferenc József“ keserűvíz a bélmű­
ködést hathatósan előmozdítja, az 
anyagcserét tetemesen fokozza, a 
zsírmennyiséget megfelelően le­
apasztja és a testet könnyeddé teszi. 
Kérdezze meg orvosát.

— A József műegyetem öntözési 
szakértőjének tanulmányútja a II- 
szántúlon. Fehér Dániel, a József 
műegyetem tanára, aki legutóbb 
Olaszországban tanulmányozta az 
öntözési berendezkedéseket és aki 
Magyarország egyik legnevesebb 
öntözési szakértője, hoszabb tanul­
mányúton van a Tiszántúlon, Fe­
hér Dániel megtekintette már a Ti­
szántúlon jelenleg működő öntö­
zéses gazdálkodásokat, így a tisza- 
derosi öntözéses gazdálkodást, — 
amely tudvalevőleg Borbély György 
szolnoki ésLossonczy István deb­
receni főispán birtokain állandó 
üzemmel működik. Megvizsgálta 
Fehér Dániel Nyíregyháza határá­
ban a szintén öntözőművel dolgozó 
homoki kísérleti gazdaságot is. A 
homokkísérleti gazdaság nagyszerű 
eredményeiről legutóbb Jékév Fe­
renc szabolcsi főispán hosszabb le­
vélben tájékoztatta magát Los­
sonczy Istvánt, a Tiszántúli Gazda­
sági Kamara elnökét is.

Vendéglőmet
újonnan átalakítva, e hó 
27.-én nyitom meg, szíve,s 
pártfogást kérve

Orosz László
vendéglős,
KÉSES-UTCA 28. SZÁM.

— Egy 60 éves böszörményi gazda 
hirtelen halála. Szálkái István hat­
van éves hajdúböszörményi gazdál­
kodót hozzátartozói csüförökön reg­
gel az ágyában holtan találták. 
Azonnal orvost hívtak, majd megér­
kezett a tisztiorvos is. aki megálln- 
nítolta, hogy az öreg embert szív­
bénulás ölte meg. Az esetről jelen­
tést tettek a debreceni királyi 
ügyészségre,’ amely megadta a te­
metési engedélyt, minthogy bün- 
c elekmény nem történt.

Kossuth-utca 6. sí
TELEFON : 29-42.

— Felhívja az Elsőfokú KözLcazgntási 
Hatóság az 1918-ban született ifjak fi 
gyeiméi arra, hogy jelentkezési kötél '- 
zell.scgüknek augusztus 22—23 és 21-én 
délelőtt a Bethtcn-utca 10. szám alatt 
lévő testnevelési kirendeltségnél feltétle­
nül legyenek elegei.

— Áramszünet. Ez úton értesítjük 
n. é. áramfogyasztóinkat, hogy há­
lózatunkon eszközlendő javítások 
miatt f. hó 21.-én vasárnap az alábbi 
helyen és áramszolgáltatás szüne­
telni fog. Pozsonyi-út, Köntös-kert, 
Szotyori telep és Hatvan-utcai kert. 
Világítási Vállalat.

— Iparok forgalma 1938 augusztus 
ll-lől 18-ig. t | iparok: Besser Jenő kis 
és nagy liszt- és lakarmánykereskedés. 
Adler Zoltán posztó- és kézimunkakeres- 
kt dés. Adler Zoltán kész férfi- és mii 
ruhakereskedés. Emerich Károly új és 
használt autó, motorkerékpár adásvé’e 
lének közvetítése. Emerich Károly ásvá­
nyi és növényi olajok, benzin és motalk<- 
kereskedés. Emerich Károly új és hasz­
nált nub», motorkerékpár, valamint ezek­
hez tartozó cikkek slb. kereskedés. Ősz- 
lövi Is János fuvaros. Pollák Endre 
aranyműves. Papolczi Lászlóm* korcsma. 
Székely Lajos új búlorkereskedés. Szé­
kely Lajos használt búlorkereskedés. — 
Megszűnt iparok : Lovas Margit nőisza- 
bo, Kepecs Gizella ószercs. Az ipar ál- 
ladékában bekövetkezett változás be­
jegyeztetett 1 esetben.

A közönséget 
mimiBffliuHiiiiuiHiifiiiiiiinimimmuiiiiiiiiumiiiii 
érdekli, 
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hogy immár telje­
sen készen áll a debreceni köz­
vágóhíd telepén az újonnan fel­
épített modern, hatalmas hűtő­
ház. Az építési munkálatokat 
most fejezték be és már mind­
össze a villanyszerelés utolsó 
részletei vannak folyamatban, va­
lamint a külső falakon fejezik 
most be a végső simításokat. Ez­
zel a nagyszabású építkezéssel 
valóban hosszú időre kiható jé- 
lentőségü intézménnyel gazdago­
dott Debrecen városa. Ez a hűtő­
ház lesz a legerősebb bázisa a 
Debrecenből központosain felső­
tiszántúli exportnak. Itt fogják 
tárolni a kivitelre kerülő vágott 
jószágot, aminek elsősorban a 
sertésexportban van jelentősége, 
itt kerül hűtésre a Debrecenben 
és környékén mind nagyobb 
mennyiségben termelt gyümölcs­
árú. valamint a baromfi- és tojás­
exportnak is fontos szolgálatokat 
fog tenni a még az ősz folyamán 
üzembe helyezendő hűtőhöz. A 
város műszaki ügyosztálya szep­
tember elején rendezi meg az 
üzembe helyezés és a hűtés pró­
báit. Megállapítják minden vonat­
kozásban a hűtőház üzemképes­
ségét és azután megtörténik a hi­
vatalos átvétel úgy, hogy ez a 
fontos új közüzem még az ősz 
folyamán megnyitható lesz a deb­
receni és tiszántúli gazde- és 
iparosérdekeltség számára. Az a 
sokat támadott új rehdszer, amely 
Debrecenben a városházán lanka­
datlan kitartással dolgozik azon, 
hogy az anyagi lehetőségek hatá­
rain belül hasznos beruházások­
kal szolgálja a város közönségét, 
a hűtőhöz tető alá hozásával egy 
hosszú évtizedek óta vajúdó sú­
lyos problémát oldott meg.
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SZEKTIN ROVARIRTÓ. DOB. 1.20 
JÓSA ES JÓNA UTÓDA DROGÉ­
RIA KOSSUTH-UTCA 6. BÉKE­
BELI HÍRES SZAKÜZLET. TA­
KARÉKOS CSALÁDOK OLCSÓ ÉS 
JÓ BESZERZÉSI HELYE.

CSÁKI IMRE
kereskedőnél:

— Óvodás gyermekek behatása 
nemet, délelőttökre, iskolásoknak 
délutáni nyelvtanításra. Batthyány- 
utca 16. Német Gyermekotthon.

(:) Felhívás! Városunkban már 
több éve működik az „Ideál“ pendo- 
lin zenekar, melynek minden tagja 
őstehetségként ható művészi telje­
sítménnyel lepte meg mindig hall­
gatóságát. Ami nemcsak a tagok rá­
termettségének, hanem a „pendolin- 
nak“ az új „magyar“ hangszernek 
amivel a zenekar rendelkezik — is 
tulajdonítható. A pendolin, ízléses 
formája, praktikus alakja, tiszta 
szép erős zengésű hangja, lehetővé 
teszi, hogy a rajta való tanulás soha 
nem unalmas. Pendolinon tahuíhal- 
ja meg bárki a leghamarabb, a kotla 
a zene, úgy elméleti, mint gyakor­
lati alapismereteit. Aki pedig bár­
mi más hangszeren kottából játszik, 
az a pendolinon 3 hónap alatt, töké­
letesen fog tudni. Ez magvarázza 
meg azt a népszerűséget, amelynek 
az „Ideál“ pendolin zenekar ör­
vend. Miért is szeptember 1.-én új 
kurzus kezdődik, melyre jelentkezni 
már is lehet. A pendolinókat bemu­
tatja és mindennemű felvilágosítást 
készséggel ad : Pető Gyula karnágv 
Barna-utca 9.
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A ref. templomokban :
Nagytemplomban d. e. 10 órakor dr. 

Vincze Károly. Kistemplomban d. e. 9 
órakor Bernáth Árpád, 11 órakor dr. 'la­
karó Géza, d. u. 5 órakor Szenes László. 
Mester-utcai templomban d. e. 10 órakor 
Cray Sándor. Ispotály-templomban d. e. 
10 órakor Péter Antal, d. u. 5 órakor 
Váry László. Kossulh-utcai templomban 
d. e. 10 órakor dr. Újlaki Ferenc, d. u. 5 
órakor Balogh Ferenc. Árpád-téri temp­
lomban d. e. 10 órakor Béky Zoltán, d. u. 
fi órakor Nagy Sándor. Homokkerti temp­
lomban d. c. 10 órakor Szilágyi László 
d. u. S órakor Kovács József. Nyilastelepi 
templomban d. e. 10 órakor Mezey Béla, 
d. u. 5 órakor Orosz János. Csapókért 1 
templomban d. e. 10 óarkor Farkas De- 
zsó, d. u. 3 órakor Kiss Lajos. Kerekes­
telepi templomban d. e. Í0 órakor Küi- 
csár Ferenc, d. « 5 órakor Nagy Oezsfí. 
Nyúlási álb iskolában d< e. 10 órakor Lo- 
sortezi Gt'za. Tégláskerti áll. iskolában 
d é. 10 órakor Birinyi János. Szegény­
házban d. e. 9 Órakor Seénes László. Tég­
lavetői gyűl, házban d. u. 3 órakor Ko- 
váts Árpád. Wolaffka-telepi olvasókörben 
d. u. 3 órakor Szilágyi László. — Tanyai 
istentiszteletek: Pallagon d. e. 9 órakor 
vitéz Szabó Endre. Szíkgálon d. n. 2 óra­
kor vitéz Szabó Endre, llosszúpályi úli 
iskölában d. e. 9 órakor Papp Géza. Mé- 
zcshegyen d. u. 2 órakor Papp Géza. On­
dód T. Kádár-dűlőn d. e. 10 órakor Rft- 
pólty Árpád. Fancsikún d. e. 9 órakor 
Bárdi Ferenc. Nagycserén d. e. 11 órakor 
Bárdi Ferenc. Katán d. u. 2 órakor Bárdi 
Ferenc. Hortobágyon d. e. 9 órakor Ha­
lász András.

A róni. kát. templomokban :
Szent István napján : Béndes szent- 

miserend 6. 7, «, 9 órakor. Féltizkor 
nagy-misét tart dr. Beöthy György apát, 
szentbészédet mond Meltau Márton. Dél­
ben 11, háromnegyed 12, fél 1 órakor 
szentmise. Kertségi kápolnákban követ­
kezők mondanak szentmiséi : Csapókert- 
ben Merényi János, Auguszta szanató­
riumban Varjú Lajos, Ha jdúsámsonbali 
Növök Gyula. Józsán Bari János.

Vasárhap : Hendes síentmiserend 6, 7, 
8, 9 órakor. Feltízkor nagymisét tart 
Bcöthv György, szenlbfsíédct mond 
Láng Pál. Délben 11, háromnegyed 12. 
fél 1 órakor szentmise. Kertségi kápol­

nákban kővetkezők mondanak szent­
misét : Csapókertben Murányi János. 
Auguszta szanatóriumban A arju Lajos, 
Hejilnsámsonban Növik Gyula, Józsán 
Béri János.

Az evangélikus templomban 
a mai nemzeti ünnepen, István király­
napján d. e. 10 órakor hazafias istenim 
lelet lesz. Ünnepi beszédet mond és 
imádkozik Pass László esperes. Hatósá­
gok és képviseletek részére fenntartott 
helyek lesznek. (Az istenliszteletrc külön 
meghívót nem bocsátott ki a lelkész! 'n 
vatal, — Vasárnap <1. e. 10 órakor gyü­
lekezeti istentisztelet. Prédikál Pass 
László éspereS.

Baptista istentiszteletek. A Szappanos­
utcai imaházban vasárnap délelőtt fél 9— 
fél 10-ig imaáhitat. fél 10—fél 11-ig pré­
dikáció, délután 6—8-ig vallásos estelv 
vegyeskar és zeneszániokknl. Szerdán 
délelőtt 9 órakor zenés felvonulás a Nagy­
erdőn lévő ifjúsági táborba. Este fel 8 
óari kezdettel tábortűz melleit vallásos­
estély. Csütörtök este fél 8 órai kezdettel 

’ i tábortűz
Péntek este a konferencia záró

ifjúsági ünnepély a nagyerdei 
melleit. I . .........   -

(x) Gvomorsavtúltengés, gyomor­
fekély ellen csak „HAJDÚ INT“ 
használjon, hatása. biztos. íze kel­
lemes. ' Ajánlják orvosok, betegek. 
Készíti : Sztankay gyógyszertár, 
Debrecen..Szent Anna-utca 64-

— Vasúti karambol Lúgosnál — 
23 sebesült. Temesvárról jelentik : 
A Bukurestböl Temesvárra és a Te­
mesvárról Bukarestbe tartó elleú- 
vonatok a higosi állomás közelében 
egymásba futottuk. Az összeütkö­
zés olyan heves volt, hogy a két 
mozdonv teljesen összeroncsolódott 
és a személyvonatok első kocsijai 
kiugrottak á sínekből. A kiküldött 
mentővonat személyzete huszonhá­
rom súlyosan sérült utast szabadí­
tott ki á roncsok közül. Csodálatos­
képpen a súlyos szerencsétlenség­
nek nincs halálos áldozata.

(38)
Nagyot lélegzett, látszott, hogy nehezére esik 

A beszéd. Megfordult az ágyban, vékony, át­
látszó ujjaival végigsimitotta sápadt homlo­
kát. Aztán tovább beszélt. — Furcsa, hogv 
most olvan hirtelen elpárologtak. Rendszerint 
havonkint indult egy-cgy csoport... Mind!/ 
az újak... Én már harmadik hónapja va­
gyok itt. Már régen észrevettem, hogy 
Malchor mindig olyan furcsán néz rám ... 
És most aztán ...

Sápadt arca megint lángragyúll.
— Nem tudja, hová mentek?
— Hát oda, ahova a többiek... Török- 

országba...
— Malchor is?
— Ö is ... Mindannyian ... Azt hiszem 

szöktek ... Biztosan szorult a hurök ...
— Vonattal mentek vagy autóval?
A nő megrázta a fejét.
— Nem tudom.
— Na, öltözzön, kint megvárjuk.
Kimentünk a folyosóra. Pierre 

nézett.
— Szegény kis leány ...
ökölbcszorult a kezem.
— Megállj, Malchor ! Veled én számo­

lok ! — Pierre, felé fordultam. Ugy-C, áten­
geded nekem?

rám

AHYAKÖNWl
művész, Apaffy-u. 36.-Bihári Róza 
Malvln-u. 41.

Eljegyzések. Vágó Gyula máv 
tiszt, Virág-u. 5.—Matolosy Márta, 
Werbőczy-u. 8. Balogh Gyula máv 
irodnkezelő, Békéscsaba—Lenches 
Etelka, Harsány! G.-u. 16. Molnár 
Sándor szíjgyártó segéd—Dani Zsó- 
fia, Szóndi-u. 6. László Árpád hen­
tes és mészáros mester. Márton K.- 
utca 3.—Kiss Mária, Telekl-u. 58. 
Petiik Ferenc gazdasági cseléd— 
Nagy Margit, Nagyhegyes 49. Wan- 
kó B«a máv asztalos, Baros-u. 26. 
—Gáspár Irén, Taiiító-u. 16. Szak- 
márl Sándor, Homok-u. 72.—Tóth 
Mária, Apaffy-u. 67. Birkás István 
kereskedő, Karcag—Szabó Katalin, 
Szent Anna-u. 47. Szabó Endre mav 
géplakatos, Szent Anna-u. 47—Ke­
rekes Zsuzsanna, Gróf Vécséy-u. 2. 
Borovszky István, Csapó-U. 98.-— 
Tóth Irén. Püspökladány. Nagy Kál­
mán fm., firmellék-u. 4—Burai Ro­
za, Megyér-tér 4. Koznia Ferenc m. 
kir. honvédörméster, Kandla-u. 15. 
—Csomós Ilona, Moilöstorpályl-út o. 
Feltorjai Sándor, Keszthely—Nagy 
Margit. Apponyi-ti. 41. Dudás Jó­
zsef, Eötvös-u. 89.—Kotrás Mária, 
Szepességl-11. 30. Szabó János gyári 
munkás, Nyugatl-u. 84,—László 
Katalin, Bezerédi-u. 14. Szabó Lajos 
fm., Vámospéros—Takács Mária, 
Gyulai-u. 20. Galyas Bálint fm.— 
Tóth Erzsébet, Nagycsere 63. Szol­
noki Sándor rendőrségi hivatali al­
tiszt, Árpa-u. 16.—Bácsi Margit, 
Józsa.

Házasságok. Penke Lajos tanító, 
C&aroda—Kováts Ilona, Klapka-u. 
46 Nagy József gépkocsivezető, 
Zvingli-n. 24.—Székely Rozália, 
Papp-u. 9. Solti Sándor cipész ta- 
nonc, Józsa—Ferenczi Julianna,
Hadházi-telep 3. Gombos József ke­
reskedő, Böszörményi-út 10.—Bár­
tóti Katalin, Tanító-u. 3. Hadar 
Géza törvényszéki díjnok. Széchc- 
nyi-u. 39.—Bodnár Anna. Mátészal­
ka. Guttmann Sándor cipőfelsőrész­
készítő segéd, József kir. herceg-u. 
70.—Katz Ilona, József kir. herceg­
utca 63. Eszenyi László vaskeres-

Sxfin^eo.elcei 
függönyöket, dgyferttőket stb 

legolcsóbban vásárolhat 

Horn Bessznél 
Debrecen, Konuih-u.í 9

Születések. Katona Péter gazdál­
kodó, Kiselep 4., fiú Péter. Dr. Bal­
ia István orvos, Hajdúszoboszló, fiú 
István. Varga János npsz., Szeder­
utca 15., leány Julianna. Milak 
György zenész, Kéeses-u. 28.. fiú 
István; Farkas Sándor npsz., Kún- 
halom-u. 51., fiú Sándor. Dr. Erdé­
lyi László orvos, Forgáos-u. 4., 
leány Ildikó. Füzesi Imre npsz., 
Tótli-telep, leány Mária. Papp Géza 
gazdáik., Bellegelő 13., leány Etel­
ka. Bogya Lajos máv fűtő, Gróf 
Leinii’gen-u. 3., fin Ferenc. Szom- 
dátiyl Antal pti. kát. felülvizsgáló. 
Dobozi-bérház, fiú Antal. Beczner 
Tamás in. kir. hadnagy, Bundi-n. 
12., fiú László. Gál György hentes­
mester, Virág-u. 3., fiú János.

Halálozások, özv. Kliensei Herd- 
liczka Béláné ág. h. év., 80 éves, 
Péterfia-u. 11. Szikora Istvánná ref., 
46 éves, Hajdúnánás. Nagy István 
róni. kát.. 40 eves, Tlszaszenimre.. 
Zagyva Sándorné ref., 48 éves, Ka­
ba. Konczán Jánosné ref., 40 eves, 
Kórház-u. 11. Rátóczl Ilona litb. r. 
k., 28 éves, Klnizsi-u. 48. Ilyés San­
dor ref.. 2 hónapos, Érmellék-u. 4. 
Pécsi Eszter háztartási alkalmazott 
ref., 48 éves, Kossüth-u. 26. Hark 
Antal ny. városi világítási vállalati 
fölszerelő r. k., 64 éves, Kígyó-utca 
42. Fekete Margit ref., 19 napos, 
Bánk 128. Gyúró Lajos csizmadia­
mester ref., 65 éves. FÜlöp-u. 8. Pa­
taki István kisgazda ref., Pacsirta­
utca 38. Tváncsik István ref,, 13 hó­
napos, Józsa. Tulats Zoltán főpincér 
r. k., 44 éves, Nyíregyháza.

A felügyelő elmosolyodott és olyan moz­
dulatot IC1L mintha egy pecsenyéstálat toll 
volna felém az asztalon.

— Parancsolj.
A sápadtarcú leány nemsokára elkészült. 

Lementünk az előcsarnokba. A rendőrtiszt 
már ott volt. Amint meglátta a felügyelőt, 
eléje sietett. .............

— Na, Tailleur, kár volt kijönnünk.
Pierre felhúzta a vállát.
— Nem tudhattam, capitaine. A fiúk nem 

ialáltak semmit?
— Egy holttestet az egyik második eme­

leti szobában. A homlokán lőtt seb.
— Tudom. Majd erről külön fogok jelen­

tést tenni. Egyéb semmi?
— Semmi. A madárkák elrepültek. Ki ez 

a nö? I., m— Fent találtuk az egyik szobában, ta­
núskodni fog. — Picire, a nő összetört arcául 
mutatott. — Ha Malchor semmi mást nem 
követelt volna el, már ezért is lecsukhatnánk. 
Egyébként azonban alig hiszem, hogy elke­
rülje az akasztófát.

A kapitány körülnézett.
— Talán bevonulhatunk. Az épületet be- 

záratom és őrszemet állítok a kapu elé. Kár, 
hogy’ nem sikerült. A fiúk úgy vágytak már 
egy kis verekedésre. Hiába, elkéstünk. Indu­
lunk 1

Ezt az utolsó szól már hangosan kuu- 
- tolta. Egy-kél síp hangzott fel és nemsokára 

összegyűlt az egész társaság.
Pierre odahívta az egyik detektívet.
-— Rád bízom ezt a kisleányt — mondta 

ncki. — Szállítsd kórházba. Ha jobban lesz 
ki lehel hallgatni. — A tiszthez fordult. — 
Kapitány úr, kelheti eltávozást kérek.

- Eltávozást? Éppen most? Nem értem,
— Utánuk akarok menni. Elfogom az 

egész bandát.
— Megbolondult ? Egyedül ?
— Nem egyedül. Ö is velem jön. — Pierre 

rám mutatott, aztán magyarázólag hozzátette.
— Fiatal újságíró, nagyon tehetséges fiú.

A tiszt bólintott.
— Rendben van. Megkapja. — A kezét 

nyújtotta, aztán harsányan elkiáltotta magát.
— Bevonulás !

Pierre-rel kiszaladtunk az utcára. A taxi, 
még mindig ott várt, valamivel távolabb, a 
túlsó oldalon.

Beugrottunk a kocsiba és Pierre raorcli- 
tott a sofförre.

— A Gare de l’Est-re I
XI.

OBIENT-EXPRESS.
A pályaudvaron tudtak róla, hogy «gv 

nagyobb csoport no és körülbelül nyolc-tiz 
férfi az éjjeli Orient-expresszel elutazott kelet 
felé. .

Az egyik vasutas állítása szerint Bécsig 
váltottak jegyet.

Pierre toporzékolt dühében.
— Megállj átok!... Disznó gazfickók!,..
Az Őrient-cxpressz napjában kétszer sza­

ladt ki a pályaudvar füstös üvegcsarnokabol. 
Egyszer korán reggel, egyszer meg cMc-

' — Reggel indulunk ! — vezényelt Pi^re, 
— Most azonnal hazamégy csomagolni. Hol­
nap fél halkor a kocsival ott leszek naiad I 
Szervusz. , „

Mire észhez tértem, mar beugrott a 
taxiba és elrobogott.

(Folytatjuk.)
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Grlczmann Gyula életének 75 
évében elhunyt. Temetése vasárnap 
délután 5 órakor lesz a Köztemető 
2. á. ravatalozójából a róm. kát 
egyház szertartása szerint. Lakás 
C'sillag-u. 96. Temetését a Fehértói 
temetkezési vállalat rendezi.

Rátóczy Ilona életének 28. évébe -, 
tragikusan elhunyt, temetése vasár­
nap délután 4 órakor lesz a Köz­
temető 3. ravatalozójából a róm. 
kát egyház szertartása szerint. Te­
metését a Fehértói temetkezési vál­
lalat rendezi.

Id. Hari Antal nyug, világítási 
vállalati főszerelő 64 éves korában 
elhunyt. Temetése szombaton dél- 
ntánfélhat órakor lesz a Köztemető 
2. á. számú ravatalozójából a róm. 
kát. egyház szertartása szerint. La­
kú« : Kfgyó-u. 42. Gebauer-cég ren­
dezi.

Konczányl Jánosné Görbe Juli­
ánná 40 éves korában elhunyt. Te­
metése vasárnap délután 2 órakor 
lesz a Köztemető ravatalozójából 
ref. szertartás szerint. Csurka ..Ke­
gyelet“ temetkezési vállalat, Dégen- 
feld-tér 2. sz. rendezi.

Tuláts Zoltán főpincér 40 éves 
korában elhunyt. Temetése, vasárnap 
délután 3 órakor lesz a Köztemető 
hármas termében róm. kát. szertár­
ié aszerint. Csurka „Kegyelet“ te­
metkezési vállalat. Dégenfeld-tér 
2. sz. rendezi.

Szikom Istvánná Sebestyén Mária 
■16 éves korában elhunyt. Temetése 
-zombaton délelőtt 11 órakor lesz a 
Köztemető ravatalozójából reformá­
tus szertartással. A temetést Csut­
ka ..Kegyelet" temetkezést vállalat 
rendezi. Dégenfeld-tér 2. szá.

Fekete Margit csecsemő temetése 
szombaton délután félkettő órakor 
lesz a Köztemetőben. Pusztai temet­
kezési intézet.

Gyúró Lajos 76 éves korában el­
hunyt. Temetése szombaton délután 
kettő órakor lesz köztemetői rava­
talozó teremből református szertar- 
tással. Lakás : Fülöp-u. 8. Pusztai 
temetkezési intézet. i

OrQSz József hadirokkant 56 éves 
korában elhunyt. Temetése szomba­
ton délután három órakor lesz köz­
temetői ravatalozó teremből refor­
mátus szertartással. Lakás: Nyíl- I 
utca 91. Pusztai temetkezési intézet. I

Polgár Pataki István gazdálkodó 
82 éves korában elhunyt. Temetése I 
szombaton délután négy órakor lesz I 
köztemetői 2. á. sz. ravatalozó terem- I 
bői református szertartással a Kof-- I 
suth-utcai temetőből ugyanaznap át- I 
exhumált felesége hamvai melk'. 
Halálát nagyszámú rokonsága gyá- I 
szolja. Lakás : Pacsirta-u. 33. Pusz- I 
tai temetkezési intézet. í

Pócsi Eszter 48 éves korában el- I 
hunyt. Temetése vasárnap délután I 
három órakor lesz Kunmadarason. I 
Pusztai temetkezési intézet. !

Csurka „Kegyelet“ temetkezést 
Vállalat, Dégenfeld-tér 2. szám. — I 
Alapítási év 1905. A debreceni I 
Tisza István Tudományegyetemi I 
klinikák szállítója. Telefon nappal : I 
33-81.. éjjeli szolgálat: 33-80. j

Köztemetői sírok gondozásához 
szükséges csekklapok kiállítva is I 
kaphatók díjmentesen Pusztai te- i 
metkezési intézetében. ;

Uj temetkezési Intézet. Cégtulaj- I 
donos Pusztai József. Kálvln-tér 5. I 
Telefon : 33-90. Megbízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid árak.
■ csBOBcsBcsacDicoaoaraB I

— Autókarambol Bukarestben 
négy halottal. Bukarest közelében 
az országúton egy tehergépkocsi 
neki futott egy szekérnek. A sze­
kéren ülők közül 4 ember meghalt.
3 állapota válságos»

| . ~ Agyonlőttek 50 Palesztina! ara­
bot. Jeruzsálemből jelentik: Hivata­
los jelentés szerint tegnap Acre kö­
zelében összeütközésre került a sor 

kí!tolla's«R és arab banditák 
között. A tűzharc során 50 .arabot 
agyonlőttek. Két angol katona meg- 

I halt, egy tiszt és hét katona meg- 
I sebesült.
I ~ Az apa helyett a fiút ölte meg. 
I Bajáról jelentik : ftalálosvégű szur- 
I kálás történt csütörtökről péntekre 
I virradó éjjel a bácsmegyei Bácsal- 
I más községben. Lorenz Adám 19 

éves szabósegódét a vasútállomás kö­
zelében ,m(?gtáma.dta Bodies Istváji 

I bérkocsis és ' egyetlen késszúrással 
megölte. A hatalmas kés a fiatal- 

I ember szívét járta keresztül s mire 
orvost hívtak, már halott volt. Ru­
dies István Lorenz édesapjának volt 
a haragosa, azonban azt nem tudta 
kilesni, így fián állt bosszút. . A 
gyilkost a csendőrség a lakásán ta­
lálta meg, ahol éppen vacsorázott.

— Merénylet a názáreti főbiztos 
ellen. Haifából jelentik : A názáre'í 
országúton egy arab munkás rálőtt 
revolverrel Artur Wilkes kerületi 
főbiztosra. — A' tisztviselő karján 
könnyebben megsebesült. A me­
rénylőt letartóztatták. Tagja az u. n. 
arab ellenállási komiténak. a neve 
Naszir Juszef ibn Mohamed.

— Egy debreceni diák kellemetlen 
kalandja Budapesten. A debreceni 
vonattal ma . Budapestre érkezett 
Kiss Lajos, a Ferenc József Tudo­
mányegyetem természettudományi 
karának hallgatója. Csomagjával 
gyalogosan igyekezett a Nagyatádi 
Szabó utcában lakó fivéréhez. A 
Liszt Ferenc, .téren, megállította két 
detektív és.bevitte a mozsárutcai ka- 
nitánvságra. Kiss felmutatta ugyan 
104.066 számú Szent István kedvez­
ményes igazolványát. a tudomány­
egyetem . fénykéné« igazolójegyét s 
a Turul Bajtársi. Egyesület igazol­
ványát, de a detektívek az utcán 
ezeket az írásokat sem fogadták el 
igazolásnak, mert, a debreceni diák­
ra annyira ráillett egy körözött em­
ber személylefrása. Azt hitték, hogy 
bűnös úton Jutott az okmányokhoz. 
Csak hosszas magyarázkodás után 
tudott elszabadulni Kiss Lajo-, akit 
betörőnek néztek.

— Elő akarták állítani a rendőr; 
ségre —lenyelte zsobtiikrét. Buda­
pestiül jelentik : Az egyik király­
utcai szállodából detektívek akarták 
a rendőrségre előállítani Halasi Jó­
zsefnél, aki Domb-utca 82. számú 
házban lakik. Halasiné hisztériás 
rohamot kapott, kézitáskájából elő­
vette zsebttlkr.ét, összetörte é.s .an­
nak cserepeit öngyilkossági szán­
dékból . lenyelte.,A mentőket hívták 
ki a detektívek', - akik Halasinét a 
rendőrség hejvett a Rókus kórház­
ba vitték. '

Uj temethezési 
intézet

cégtulajdonos

Pusztai József
Kálvin-tér 5. sz.

Telefon : 33-?0.

Megbízható és pon­
tos kiszolgálás, szolid 
árak; exhumál, temet, 

szállit.

CSALÁDI ÉRTESÍTŐ

Esküvő : Dr. Sziklai Ilonka okle­
veles tanár és dr. Csiha Antal gim­
náziumi tanár házasságot kötöttek.

Eljegyzés : Varga Ilonka okleve­
les tanítónőt (Debrecen) eljegyezte 
Ta.-sy János református lelkipász­
tor (Poesaj).

..— A zirci apát adománya a repii- 
lí'alapra. Budapestről jelentik : 
Werner Adolf dr. zirci apát levelet 
intézett a miniszterelnökhöz, amely­
ben bejelentette, hogy saját és a 
vezetése alatt álló cisztercita rend 
nevében 10 ezer pengőt ajánl fel a 
nemzeti repülőalap támogatására.

-— A zsidók Németországban 
zsidó utónevet kötelesek használni. 
Berlinből jelentik : A birodalmi 
pénzügyminiszter és igazságügy­
miniszter a vezetek- és utónév hasz­
nálatáról szóló törvény végrehajtá­
sára kiadott rendeletében elrendeli, 
hogy azok a német államnolgárságú 
zsidó férfiak és nők, akiknek még 
nincs zsidó utónevük, kötelesek ed­
digi utónevük mellé zsidó utónevet 
is felvenni,

— Ne vegyen cserépkálvhát míg 
meg nem tekintette Krisch kály 
hásmester cserépkálvha raktárát, Is- 
notálv-tér 1. sz. (Nagyállomásnál) 
Telefon: 12-18. Vállal minden e 

.‘•-/■■knvíb« vágó munkát.

—- Saját unokája holttestét fogta 
ki » Dunából egy üzemvezető. Lé­
vidékről jelentik : Szironkovics Já­
nos ói vidéki téglagyári üzemvezető 
unokáját, a hatéves Terézkét a múlt 
hónán eleién halálos szerencsétlen­
rég érte fürdés közben a Dunán. A 
szerencsétlenségről az Újvidéken 
lakó nagvanát kíméletből nem érte­
rítették. Újvidéken tegnap a tégla­
gyár munkásai jelentették Skironko- 
vics üzemvezetőnek, bogv a Dunán 
füidővühás gvermekholftestet so­
dornak a hullámok. Szlronkovics 
csónakba ült a munkásokkal és si­
került is partra vinni a kis holttes­
tet. Az üzemvezető ezt az ece’et 
megírta Mohácson nyaraló leányá­
nak azzal, hogy iól vigyázzanak 
Terikére, mert a Duna veszélyes és 
most is Újvidéken egv kis áldozatot 
fogtak ki. Mikor az asszonv elolv'"-- 
ta a levelet álultan esett ös'ze. Ab­
ban a pillanatban arra gondolt, hogy 
a gyermekét sodorta le Újvidékig a 
Duna. Azonnal elutazott Újvidéki'? 
és borzasztó izgalmak között mondta 
el a kislány nagyapjának, hogy mi 
a gyanúja. Még aznap felbontották 
a sírt és a kétségbeesett anya felis­
merte gyermekét. Szlronkovics, — 
amikor megtudta, hogy a saját uno­
káját temette cl tudtán kivül, — 
ágynak dőlt é.s állapota igen ko­
moly.

— Töltsön egy kellemes estét a 
Bagolyvár pompás kerthelyiségé­
ben TTíd-u. 14. Telefon : 19-31.

—- István kir. ünnepnapi istentisz­
telet az. unitárius templomban. Deb­
recen. Hatvan-u. 24. szám alatt levő 
unitárius templomban, augusztus 
20.-án, szombaton délelőtt 10 órai 
kezdettel I. István nagy királyunk 
emlékére alkalmi istentiszteletet tar­
tanak, amelyre a híveket, hatóságo­
kat, testületeket, egyesületeket és 
érdeklődőket tisztelettel meghívnak.

— Székrekedésben szenvedőknél 
reggel felkeléskor egy pohár ter­
mészetes „Ferenc József" keserű­
víz a belek eldugulását gyorsan 
megszünteti, a gyomor működését 
előmozdítja, az anyagcserét meg­
élénkíti, a vért felfrissíti, az idege­
ket megnyugtatja, s így kellemes 
közérzetet é.s fokozott mukakedvet 
teremt. Kérdezze meg orvosát.

Isten áldd meg 
a magyart!...

Száz évvel ezelőtt hányta le örök 
álomra szemét Kölcsey Ferenc, a 
nayy magyar, a nagy politikus, a 
hallhatatlan író és költő, aki az el­
nyomatás borzalmas éveiben min­
dennel és mindenkivel dacolva irta 
meg a magyarok örökszép imádsá­
gát. a Himnuszt. Amikor legelő­
ször honfizott el még csak versben, 
majd Erkel Ferenc zseniális meg­
zenésítésében a Himnusz legelső 
sora: Isten áldd meg a magyart!, 
az addig tespedő nemzet hirtelen 
lánaot vetett, a szívek hevesebben 
dobbantak, a vér lüktetni kezdett 
az erekben. A hatás meg volt és a 
Himnusz magyar imádság lett. Az 
ma is. A mostani sötét napokban 
biztatást és erőt nyújtanak nem­
csak nekünk, hanem a megszállott 
területeken é'ő magyar testvérek 
számára is Kölesen Ferenc magasz­
tos szavai, amelyekből em> prófétái 
lélek igéi szállónak felénk. .4 má- 
gyár nemzet csodálatosan szén ün­
nepségei sorába méltán illeszkedik 
he a Himnusz ünneplése és az az 
egyformán meanuilatkozó keqve'é- 
tes érzés, amelyet éreznünk kell, 
amikor meghalljuk a Himnuszt, a 
nagy költő, Kölcsey Ferenc emléke 
iránt.

Soha nem volt annyira szükség­
szerű a Himnusz elimádkozása, 
mint a mai sorsdöntő napokban. 
Idézzük magunk elé Kölcsey Fe­
renc szellemét, áldozzunk becsüle­
tes magyar lélekkel áldott emléké­
nek és vele együtt imádkozzak: 
Isten áldd meg a magyart!...

inOGFP-kellék'k

HUR AY.
IPARKAMARA.____________ TELEFONI 17-83'

— Iszaoforrás elnyelt egy csalá­
dot. Tokióból jelentik : Oszaka kö­
zelében a várostól északi irányban 
az Tnaghava folyó partja közelében 
forró iszanforrás tört fel Ttami vá­
roska határában. A gejzírszerű ki­
törés helyszínén egy négytagú csa- 
'ád dolgozott a mezőn. Valamennyi­
eket elnyelte a hirtelen támadt 
iszapvulkán krátere. A tragédia 
után gyászt öltött a városka, amely- 
nek időtartamát három hétben 
szabta meg Nagarav, Itami nénének
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NAGV SIKERREL MUTATKO­
ZOTT BE A GAZDAG CIRKUSZ

Péntek este tartotta megnyitó 
előadását a Debrecenben már jól is­
mert Gazdag Cirkusz, amelynél 
mindig hozzá voltunk szokva a jó 
műsorokhoz, de a mostani mindén 
eddigit felülmúlott. Az első számtól 
az utolsóig, a legmodernebb és lég- 
frapoánsabb műsor számok pereg­
tek le filmszerűen a közönség előtt, 
és éppen ezért nehéz egyes számok­
ról kritikát alkotni, mert kivétel 
nélkül jók voltak.

Mégis ki kell emelnünk a „6 Hor­
tobágy" szenzációs produkcióját, 
mert ezek az artisták azt az érzést 
keltik, mintha nem is húsból é.s vér­
ből lennének alkotva. Rondolf 
zsonglőr szemkápráztató mókás mu­
tatványai é.s Rivoli drótkötél mű­
vész soha nem látott produkciói ej­
tették ámulatba a közönséget. Eze­
ken kivül tranéz-niű vész Kellér 
Olimpia zeneművésznő, Miss Ibi 
golyó-művésznő, Kellér és Dénes 
bohócok mókái ős Gazdag igazgató 
lóidomítási számai egészítették ki a 
pazar műsort, melyet, a közönség 
mindvégig szűnni nem «karó tapssal 
honorált,
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Vallomások 
egy portré előtt

Ma puszták fia hevít versre engem, 
Egy szép, fiatal Hortobágyi Pásztor. 
A hortobágyi csárdában ül szemben, 
összekoeclnljuk poharunkat párszor.poharunkat párszór.

derék, magyarfajta.
ragyog szemén szemembe.
kétfelé barna bajsza, 

két szemben.

A lelke bátor: 
Bronz becsület 
Büszkén mered 
Bölcs jóság és becsület

Oeákosan papírra róttam ottan 
A Hortobágy Pásztorról a portrét. 
(Mindig a munka könnyebb végét fogtam
S mindig Is ilyen könnyen robotolnék.)

A Hortobágyi Pásztor: puszta példa, 
Tükre a tiszta magyar munkakedvnek. 
Nem fogta kézen büvölön a Léda, 
Pró és Kontra benne nem keverednek.

Dolgozik azért, mert nemes a lelke 
S mert dolgozik, a munka nemesíti. 
(Most pihen, tökéletesen, heverve. 
Betűim balga rajza nem hevíti.)

Adjon az Isten öbelőlük többet, 
Mint magamfajta Irkaflrkászt - százszor. 
Hcprezcntátor, Mihasznay több lett... 
Kevés, kevés a Hortobágyi Pásztor ...

Dr. KOVACS IMRE PÄL.

Szeptemberben meg­
szervezik a magyar- 

jugoszláv Idegen’ 
forgalmat

Szoros üzletbarátságot eredménye­
zett a szállodások belgrádi 

látogatása
A magyar idegenforgalom bécsi össze­

köttetéseinek és lehetőségeinek elveszté­
sével a hazai ve.ndéglátószervezet új ide­
genforgalmi összeköttetések kutatásara 
kényszerült Ezen a téren az első na- 
gyobbaránvú. közvetlen akciót a Magyar 
Szállodaigazgatók Köre indította el, amely 
tudvalévőén a közelmúltban Belgrádban 
tett látogatást a magyar szállodás és ven­
déglős szakma reprezentánsaival. A láto­
gatás

■ legteljesebb eredménnyel Járt, 
amennyiben nemcsak barátságos sze 
mélyi kapcsolatokat eredményezett a ma­
gyar és a jugoszláv szállodaipar vezető 
tényezői között, hanem

• legszorosabb üzleti együttműködés 
alapjait Is megteremtette.

Ezt a nagy sikerrel végződő belgrádi 
kirándulási a belgrádi és jugoszláv szál 
lodások már a legközelebbi jövőben 

szeptember első napjaiban viszonozni 
fogják.

A jugoszláv szállodaipar szeptemberi 
látogatása alkalmával

konkretizálják Budapesten a belgrád 
—budapesti Idegenforgalmi együtt­

működés módozatait.
Nagyjelentőségű a magyar és jugoszláv 
szállodaipar együttműködése azért, mert 
az európai transzkontinentális út for­
galma Így szervezetten és automatikusan 
terelődik’ Belgrádból Budapest és Buda­
pestről Belgrád felé.

A folyó évben a szomorú dekonjunktú­
rával küzdő magyar vendéglátóipar a 
legnagyobb reményeket fűzi h jugoszláv 
kapcsolatokhoz és reméli, hogy az ev 
eredmények nélkül elmúlt kétharmad 
része után mozgalmas idegenforgalmi 
szezon következik szeptember hóban.

ÁRPOLITIKA
csikenőcs, benzin, petróleum, gáz­
olaj, növényvédő szerek, cement, 
rádió, bőr-, cipő és papírárak mint- 
,egy 5—13 százalékkal való csökke­
nését Hogy ezek mennyire egybe­
kapcsolódnak, eTég rávilágítanunk 
arra, hogy például a benzin és olaj 
árcsökkenése maga után vonta a 
személyfuvarozó gépkocsik vitel­
díjának 5 százalékos mérséklését, fi 
ugyanakkor emelni lehetett a gép­
kocsi vállalatok alkalmazottainak a 
javadalmazását. _

A cukorgyártás költségeinek, va­
lamint a húsárak problémájának 
rendszeres vizsgálata folyamatban 
van. A közeljövő feladatai közé tar­
tózik még az őszi szezón beállta előtt 
a tűzifa áralakulásánál esetleg fel­
lépő egészségtelen tünetek megaka­
dályozása épp úgy, mint a malmok 
lisztárpolitikájának és a ken^- 
árak alakulásának országos ellen­
őrzése. A nagy beruházási program 
egv fontos része, az igazságos va- 
gyonváltság. Azoknak a liaztulajdo- 
donosoknak az eljárása, akik az ál­
táluk viselendő vagyonváltságot 
lakbéremelés formájában a lakókra 
igyekeznek áthárítani, rövidesen 
szintén az árkormánybiztos meg­
ítélése elé kerül.

Az ország minden lakója, fogyaszr 
tók és termelők egyaránt rendkívül 
érdeklődéssel tekintenek az árkor- 
mánvbiztos működése ele, akinek a 
fogvasztók védelme mellett fokozot­
tan' kell vigyáznia az ipar elemi er­
dőkéinek szem előtt tartására is.

A kormány ezzel a szervével Is 
állandóan a gazdasági elet utó erén 
tartja a kezét, s féltő gonddal őrkö­
dik.' hogy az annyira érzékeny gaz­
dasági életet ne érje megrázkód­
tatás.

Az árellenőrzés országos kor- | 
mánybiztosa legutóbb beszámolt a 
sajtó képviselői előtt eddigi tevé­
kenységéről, ismertette az elért, 
eredményeket és kifejtette jövő el­
gondolásait, amelyeket a kormány 
általános gazdaságpolitikájának szel­
lemében szándékozik megvalósítani.

Az árkormánybiztos munkaköre 
rendkívül kényes feladatokat ró az 
irányított árpolitika intézőjére. 
Meg kellett akadályoznia az árszín­
vonal felfelé Ívelő kilengéseit, fi­
gyelemmel kellett lennie a termelők 
teherbíró képességére, hogy különö­
sen a fix fizetésű munkásság é-> 
tisztviselők széles tömegénél első­
sorban a közfogyasztási cikkek árai- 
nak emelkedő irányzata ne váltson 
ki nyugtalanságot, de figyelemmel 
kellett lennie arra is, hogy a ter­
melő ipar, a mezőgazdasag es a tisz­
tességes kereskedelem ne essék el 
a jól megérdemelt polgári haszon­
tól. Már eleve gátat kellett emelnie 
az indokolatlan haszonreszesedes le­
hetőségei elé.Ezeknek a szempontoknak a ii- 
gvelembe vételével stabilizálta a 
kormánybiztos a lisztarakat és csök­
kentette a kenyér árát. Ennek a. leg­
fontosabb életszükséglet i cikknek

I az árát az összes áralakító 
tőknek gondos mérlegelésével fogja 
figyelni ezentúl is a kormánybiztos, 
úgv azonban, hogy a jelenlegi ár­
nál számottevően alacsonyabb szint- 

| re való csökkentés ne járjon együtt 
I a jogos haszon mérséklésével.

Az eddigi ármérséklések terén 
anélkül, hogy az egymással ellenté­
tes érdekeket megsértette volna, si- 

| került elérnie a jutaszövetek, gabo- 
| na- és burgonya-zsákok, kasza, az 
| állati oltóanyagok, szinszappan, ko-

A búzapiac helyzete 
a termés betakarítása után

den métermázsája után 15 fillért I 
kao IA földművelésügyi minisztérium 
továbbá akként intézkedett, hogy a I 
megállapított búzaáraknai olcsób­
ban senki se vásárolhasson és ha l 
ez mégis megtörténne, akkor ez a 
vevő számára kellemetlen követ- I 
keményeket jelentene.

Az olcsóbb árakon való vásárlás 
kiküszöbölése érdekében a Futura 
a földművelésügyi kormány megbí­
zásából közölte hirdetmcnyileg azo­
kat a jogos levonásokat, amelyeket 
minőségi és . fajsúlyhiány miatt 
szabad eszközölni.

Ezek az intézkedések egyelőre 
teljes nyugalmi állapotot teremtet­
tek: a' kínálat igen jelentékeny 
mértékben csökkent, úgyhogy a 
már felvásárolt búzatételek lebo­
nyolítása akadályt nem szenvedhet.
'A rozs nemzetközi értékelését 

nem lehet többre tenni, mint 12 
pengőre. Ha ebből az árból levon­
juk a fuvardíjat, akkor arra a 
megállapításra jutunk, hogy nem­
zetközi viszonylatban 7 pengőt ér. 
Ennek ellenére nálunk a rozs 
majdnem 15 pengőt ér, mely körül­
mény csak két. okra vezethető visz- 
sza, éspedig elsősorban arra, hogy 
a jelenlegi 19 pengős tengeri árak 
mellett a rozs etetési célokra olcso- -

A búzaértékesítés kérdésében a . 
múlt héten lényeges és jelentős val- | 
tozások történtek.

A Külkereskedelmi Hivatal és a 
Futura képviselőinek referátuma 
alapján a 4 - illetőleg helyesen 
6 napos miniszteri tanács, újból 
részletesen foglalkozott a búzaérté- 
kesítés kérdésével és ezeknek a 
tárgyalásoknak az alapján bocsá­
tottá ki a földművelésügyi kor­
mány megbízásából a Futura azt a 
búzaátvételi árról szóló hirdet­
ményt.

A búzáértékesités terén az újabb 
i elhatározások lényegileg a követke­

zőket tartalmazzák :
Olaszországgal történt újabb meg­

állapodás alapján a kiszállítandó 
mennyiség ebben a viszonylatban 
nem 1,500.000, hanem 1 millió má- 

I zsával több, tehát összesen 2,500.000 
I métermázsa lesz.
I A gabonakereskedelem jogot nyert 
| arra, hogy bizonyos búzamennyisé­

geket tároljon, a tárolás ideje a 
Külkereskedelmi Hivatal választása 
szerint vagy 5, vagy pedig 8 hónap 
lesz. A tárolásért a kereskedelem 
métermázsánként havi 20 fillér ta­
rolás! díjban részesül és azonkívül 
jutalék címén egyszer s minden- 

1 korra a bejelentett mennyiség min- 

n«k tekinthető, másodsorban pedig köztudott "tény, hogy Németország­
gal tárgyalások vannak 
ban, melyek? azt célozzak, hogy ko 
rülbelül 300Í0 vagon rozsot szállít 
stink ki egyelőre Németországba.

A magvar sörárpának a- import 
országokban az a nagy előnye van, 
hogv sokkal korábban szállítható, 
mint a cseh, lengyel és dán árpák. 
Export azonban kevés van, mert a 
malátások azt ígérik, hogy nagyobb 
mennyiségű árpát tudnak majd ex 
portálni maláta alakjában az ex- 
klirlnges államok felé.

Tudnivalók
Földelt csalamádét lehetőleg men­

nél többet tegyünk el. A takarmány­
ilyen eltevése nem okoz szárítási 
gondokat, a földelt zöld takarmány­
zárt erjedés közben kel eines so­
ványkáé ízt kap, azt az állatok Mí­
vesen fogyasztják. Azonban tudni 
kell azt, hogy legyen legalább anny i 
zöld csalamádénk, amennyiből olyan 
kazal rakható, amelyiknek a hossza 
legalább 4 méter és a szélessége is 
4 méter.

A trágyát nem helyes mélyen ato- 
szántani, mert az ilyen helyzetben 
nem korhad, hanem csak penésze­
dig Ugyanis a korhadásnak három 
feltétele van : meleg, levegő és ned­
vesség. Ha ezekből egyiket elvesz- 
szűk, a másik kettő nem elég a kor- 
hadáshoz. A mélyen léskántott trá­
gyától elzárjuk a levegőt, az tehat 
tökéletesen nem is korhadhat.

Mennyi terület kell egy felnőtt 
baromfinak. Amerikában szerzett 
kísérletek azt igazolják, hogy egy 
kifejlett tyúkra legalább is 40 négy­
zetméter terület kell, hogy essek. A 
zsúfolt, szűk területen lépnek fel a 
baromfi betegségek.

A gyümölcsfák őszi szemzését 
még mindig sikerrel lehet folytatni. 
Ez csak akkor szűnik meg. amikor 
már a fa héjjá nem válik el, vagy’* 
amikor a nedvkeringes megáll. Az 
őszi szemzés mindig jobb a tavaszi 
szemzésnél, tehát siessünk ennek az 
elvégzésével.

U|rendszcrü répavágót talált fel 
Csontos József hajdúnánási lakatos 
mestar. amelynek minden eddig'

i répává-Aval szemben az a nagy- do- 
| ive va hogy azok munkájának a 

svkszoi ssát képes elvégezni anél­
kül. h< gy nagyobb hajtóeröt ige- 
nye e. Úgy tudjuk, hogy a Tiszán-

I túli Ipari kiállításon bemutatóra 
kerül ez a gép. amelynek részletes

| ismertetésére annak idején vissza- 
I térünk.
í Az alföldi nagycsatornát azért 

nem lehetett Debrecen alatt elyezet-
I ni. mert Debrecen 16 méterrel fek- 
| szik magassabban, tehát a csatorna 
I a város alatt ilyen mély lett volna a 
| vízszintnél. Ezen úszójarmüvek át­

emelésével lehetett volna segíteni- 
Felsőbb szőlő- és borgazdasági 

tanfolyamra pályázatot hirdetett a 
földmivelésügyl miniszter az 1938- 
39. tanévre. Bővebb felvilágosítás­
sal szolgál a tanfolyam igazgatósá­
ga, Budapest, II. Hermann Otto-u. 
15. szám.

33200/1938. VI.
HIRDETMÉNY

(A dohánytermelők figyelmébe.)
Értesítem u város érdekelt lakosságát, 

hogy a m. kir. Dohányjövedéki Központi 
Igazgatóság 8800/1938. 11. számú rendele­
tével a 1 holdon aluli kistermelőknek a 
dohánnyal tényleg beültetett terület min­
den kát. holdja után -10 P rendes hold- 
pénz előleget állapított meg.

Azok a termelők, akik holdpénzelölc- 
get kívánnak igénybevenni, ezen Igényü­
ket a debreceni m. kir. Dohánybeváltó 
hivatalnál kell bejelenteniük.

Polgármester*
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A rádió is közvetíteni 
fogja a Tiszántúli 
Ipari Kiállítás és 
Vásár megnyitását
A szeptember 3-án, szombaton 

délelőtt 10 órakor nyíló Tiszántúli 
Ipari Kiállítás és Árumintavásár 
megnyitását a Magyar Telefonhír­
mondó és Rádió r. t. a kamara kéré­
sére a rádió programjába iktatta. A 
Rádió igazgatós iga értesítette a 
TIKÁV-ot arról, hogy a megnyitási 
ünnepség közvetítésére Budinszky 
Sándort küldi ki, aki már 3-szor 
közvetítette a Tiszántúli Ipari Ki­
ál) itás és Árumintavásár megnyitá­
sát és legutóbb is pompás és meleg­
hangú beszédet mondott Debrecen­
ről és nagyban hozzájárult Debre­
cen város propagandájához. A Ti- 
■zántúli Ipari Kiállítás és Vásár a 
cgnagyobb köszönettel és ellsme- 
ísscl emlékezik meg a magyar rá­
lő támogatásáról.
WWWfFWWWWWITW
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VASÁRNAP NYÍLIK MEG BLEDBEN 
A KISANTANTÉRTEKEZLET

A kisanlantértckczlctcl augusztus 21-én 
nyitják meg Blcclhcn. Beavatott Jugoszláv 
körökben mrgállanfffák. hogy clsŰsorbmi 
megtárgyalják a Bulgária és a Balkán­
szövetség államai között kötött barátsági 
szerződést, továbbá a csehszlovákiai 
helyzetet és a klsantant-államoknak Ma­
gyarországgal szemben tanúsítandó ma­
gatartását. Megállapítják, hogy az érte­
kezlet tanácskozásai alapján semmiféle 
meglepetés nem várható.

Kommunista futárokat fogott
EL A SZATMÁRI RENDŐRSÉG

A szatmári rendőrség hosszas nyomo­
zás után őrizetbe vett három kommunis­
tát, akik titkos futárszolgálatot teljesítet­
tel; Bukarest és Prága között. Az őrizet­
be vett kommunistákat i Vamla Alexan­
dru cipészt, Grebur László asztalost és 
Tóth Sándort átadták a kolozsvári kato­
nai törvényszéknek. A nyomozás megál­
lapította. hogy a titkos Írással írt Jelen 
léseket fogpépcs tubusban rejtve csem­
pészték át a határon.

ÄRVtZVESZEDELEM SZATMÄRON

Az elmúlt napokban olyan nagymeny- 
hylségű eső esett Szatmáron. hogy a víz 
elöntötte a város alacsonyabban fekvő 
utcáit és behatolt a pincelakásokba. Két 
nap folyamán hatvan helyre hívták ki a 
tűzoltókat, hogy segítsenek a bajba­
jutott családokon az elöntött lakásokból 
kiszivattyúzzák a vizet. A külvárosokban 
több munkáslakást úgy alámosolt az cső, 
hogy azokat az összeroskadás veszélye 
fenyegeti.

ÚJRA KEZDŐDIK A SPORTKAPCSOLAT 
MAGYARORSZÁGGAL

Bukarestből Jelentik : A lahdarúgószö- 
tetség átiratban értesítette az UFSR-I. 
hogy a Korányi—Blndea-ilgyhen hozott 
magyar szövetségi ítéletet teljesen kielé­
gítőnek tartja s így semmi akadálya sin­
csen annak, hogy a magyar csapatok és 
magyar sportolók oláhországi szereplé­
sét engedélyezzék. Ezzel hivatalosan Is 
felvette Oláhország a sportkapesolatot 
Magyarországgal. (Mint ismeretes, az 
UFSR a Blndca-llgy folyamatban lévő 
elintézésére hivatkozva, nemrégen meg- 
lagadta a budapesti BBTE úszóinak oláh 
országi portyáját, melyre most már sor 
kerülhet.)

testedzés
Vasárnap startolnak a Nemzeti 

Bajnokság csapatai
Néhány heti pihenő után, vasárnap 

megkezdődik a Nemzeti Bajnokság. A 
bajnoki küzdelmekben kifáradt szurkoló 
nagy érdeklődéssel számol : még egyet 
alszik és újra van vasárnapi szórako­
zása. Izgulhat és örvendezhet, bosszan­
kodhat és ujjonghat — amint az már 
együtt jár a bajnoki küzdelmekkel. Vé­
resre verheti tenyerét, vagy rekedtre kia­
bálhatja torkát. Hónapokon keresztül 
számítgathatja, hogy ki lesz a bajnok, 
vagy ki fog kiesni. A csapatok lógna- 
gyóbbrésze pihenéssel töltötte a 12 hetes 
szünetet. Csupán a Ferencváros maradt 
fegyverben a KK küzdelmei miatt. Raj1» 
kívül a Hungária, Kispest és Budafok 
bonyolított le könnyebb lélekzelű túrát. 
A többi csapatok pihentek és erősítettek. 
Mindegyik csapat lámpással kereste az 
új tehetségeket, de csak a zöld fű vön fog 
eldőlni, hogy az új szerzemények tehet­
ségesek-e ? A IV. Nemzeti Bajnokságért 
a Ferencváros, Újpest, Hungária, Kis­
pest, Elektromos, Phőbusz, Nemzeti, 
Szeged. Budafok, Szürketaxi mint régiek, 
a Salgótarjáni SE, Szolnoki MÁV és a 
Zuglói SE, mint újak veszik fel a küz­
delmet. Vasárnap a 14 csapat közül 12 
már pályára lep és megkezdi az idegölő 
pontharcot.

Debrecenben a nagyerdei Stadionban 
a Bocskay méri össze erejét régi riváli­
sával, a Kispesttel. Jóslásokba egyik

Teleky irányítja a Bocskay csatár­
sorát a Kispest ellen

Három új játékos kap rtt helyet a csapatban

Vasárnap délután ismét megnépesedik 
a nagyerdei Stadion nézőtere. A Bocskay 
fél 5 órai kezdettel játssza le első őszi 
bajnoki mérkőzését a Kispest ellen. A 
debreceni profiegyüttes a szokástól el­
térően nem ment külföldi túrára, hanem 
a közeli városokba rándult ál, ahol pro­
paganda-mérkőzéseken készült a bajnok­
ság nyitányára. A Bocskay a nyár folya­
mán több tehetséges fiatal játékost szer­
zett. így mostani szerzemény Vörös, aki 
kapust játszik. Pásztó, Csókái, Veres csa­
tár-tehetségek, míg Pocsai a középfede­
zet helyén nagy Ígéret.

A Bocskay első ellenfele, a Kispest 
szintén nem feledkezett meg a frissítés­
ről, Boldizsár személyében új kapust szer 
zott, de a túrán nagyszerűen bevált 
Kürthy is, akit halszélen próbáltak ki. A 
két. csapat találkozója a múltban is a leg­
izgalmasabb és legszebb mérkőzések 
közé tartozott. Most miután mindkét 
együttes teljesen felkészül az első össze­
csapásra, szinten izgalmas küzdelemre 
van kilátás.

A Bocskay a vasárnapi mérkőzésen 
Telekit szerepelteti a középcsatár helyen 
és így Pásztói kimarad a csapatból. így 
is három lij szerzemény került a csapat­
ba, akiknek alkalma nyílik tudásukat n 
Kispest ellen bemutatni a debreceni kö­
zönség előtt. A két csapat a következő 
felállításban lép pályára :

Bocskay : Vörös—Nádas, Janzső— 
Elek, Pocsaji, Békés—Markos, Csókái, 
Teleki, Takács, Hajdú. Teleki megígérte, 
hogy vasárnap leutazik Debrecenbe, de 
ha mégsem érkezne meg, akkor Pásztói 
lesz a középcsatár.

Kispest : Boldizsár—-Olajkár I., RAtkai 
Monostori, Varga dr., Víg—Kincses, Olaj­
kár II., Nemes, Déri, Kürthy, 
Abban az esetben, ha Varga dr. sérülése 
vasárnapig nem jönne rendbe, akkor 
Zalai játszik középfedezetet. A Kispest 
szombaton este a 18 óra 36 perces gyors­
vonattal érkezik Debrecenbe, A mérkő­
zést Klein Árpád vezeti.

A Bocskay--Kispest mérkőzés elölt a 
DEAC—Báthory SE chŰQSZlályú amatőr­

mérkőzésen sem lehet bocsájtkozni, mért 
mindenütt a szezonoleji bizonytalanság 
uralkodik. A Hungária Salgótarjánba lá­
togat el, ahol az újonc SSE csapatával 
méri össze erejét. Itt alkalma nyílik az 
országos vidéki amatőrbajnoknak annak 
bebizonyítására, hogy megérett a komo­
lyabb küzdelmekben való résztvélelre is. 
Az első forduló legérdekesebb mérkő­
zése mégis a Berlini-utcában lesz. A két 
újpesti csapat, a Phőbusz és Újpest itt 
méri össze erejét, A két csapat találko­
zója a múltban mindig a legizgalmasabb 
mérkőzések közé tartozott, De a buda­
pesti szurkolóknak is lesz része izgal­
makban. A Szürkelaxi Budapest amatőr­
bajnokával, a Zugló SE-vel méri össze 
erejét. A fővárosban mindenki kíváncsi 
arra, hogy az újonc NB csapat milyen 
erőket tud felvonultatni. Heves és izgal­
mas küzdelem lesz a Latorca-utcában is, 
ahol az Elektromos játszik a Szegeddel. 
Budafokon a Budafok—Nemzeti mérkő­
zést bonyolítják 1c. A Középcurópa Kupa 
döntője miatt a Ferencváros—Szolnoki 
MÁV mérkőzés elmarad, amelyet, előre­
láthatólag csak február 5-én fognak le­
játszani.

Vasárnap tehát ismét megnépesednrk 
a pályák. A csapatok küzdenek a bajno­
ki pontokért, a szurkolók pedig izgulnak 
a pénzükért és csapatukért.

bajnoki 
dőltei.

mérkőzést játsszák le 3 órai kez-

SPORTHIRMONDÓ
Két mérkőzést játszanak vasárnap n 

Hajdú Kupáért. Vasárnap délután Tisza- 
lökön a TAC—HTK, Hajdudorogon a 
HASÉ—BSS mérkőzést játsszák a Hajdú 
Kupáért.

Csonkafordulóval kezdenek az amatő­
rök. A keleti amatőrök szintén vasárnap 
kezdik meg a bajnoki küzdelmeket, Leg­
érdekesebb mérkőzésnek a Nyíregyházán 
lejátszandó DVSC—NyTVE mérkőzés 
ígérkezik. A DVSC a következő csapat­
tal utazik Nyíregyházára : Mild—Kézi, 
Antal I.—Bogdán, Nyizsnyik, Papp L-- 
Bihari II., Szabó, G'ere, Bihari I., J- 
(Kopjári). Nyíregyházán játsszál le a 
NyVSC—MTK mérkőzést is. Máh zall án 
a PMÁV vendégszerepel, ahol az TE 
csapata lesz az ellenfele. Kisvárdán a 
KKLE—DMTE, Karcagon a KMOVE— 
NyKISE mérkőzés elmarad.

Kántor Dezső ma tartja esküvőjét. 
Kántor Dezső, a DVSC kiváló tehetségű 
középfedezete ma tartja esküvőjét Kop­
jál! Gizella úrleánnyal. A DVSC vezető­
sége képviselteti magát az esküvőn. A 
sporttársak és barátok gratulációkkal 
halmozták cl a fiatal párt.

A DMTE szombaton, Szent István ap­
ján egésznapos kirándulást rendez 
Nagyerdőn, a DTE sportpályán. A kirán­
duláson a közönség szórakoztatásáról a 
munkás műkedvelő gárda, valamint a 
Vas- és Fémmunkások Dalkara gondos­
kodik. Azonkívül különböző társasjáté­
kok lesznek. Hűsítő italokról ugyancsak 
gondoskodva van. A szórakoztató műsor 
egyik kiemelkedő száma lesz a műked­
velők, valamint a dalárda tagjai közölt 
lejátszásra kerülő futballmérkőzés. Min­
denkit szívesen lát és vár a DMTE veze­
tősége. Indulás reggel 8 órakor u Mun­
kás Otthonból.

MOZI
„Az elcserélt ember" 

az Apollóban
Rétiteken délután nagy érdeklő- 

dés mellett újította fel az Apollo- 
mozgó Bőnyi Adorján nagy sikert 
elért regényének, „Az elcserélt em­
ber“-nek filmváltozatát. „Az elcse­
rélt ember“ egyike a legnagysze­
rűbb magyar filmvígjátékoknak. 
Háttere a világháború, főszereplője, 
két egymáshoz teljesen hasonló 
tiszt. Kiss Ferenc döbbenetes erő­
vel alakítja kettős szerepét. Bájos, 
megnyerő szerepe van Dayka Mar­
gitnak. A humorról Vaszary Piri 
gondoskodik frissen, eredetien. — 
Á debreceni közönséget gyönyörű 
meséje és pazar kiállítása mellett 
debreceni vonatkozásai miatt ér­
dekli „Az elcserélt ember“. Kitűnő 
felvételekben láthatjuk a Nagy­
templomot, a színházat, a Kossuth- 
utcát. Színes magyar Vllághíradó és 
szórakoztató, humoros kíséröfilm 
egészítették ki az Apollo műsorát.

Mozi műsor
Hungária: Zöld Frakk. 
Apolló : Az elcserélt ember. 
Vígszínház: Álarcos grófnő.

ÍDETEOR

Szombaton 4. fél 7 és 9 órakor 1
LAZADÓK

(Clark Gable, Charles Laughton.) 
Magyar világhíradő 1

Vasárnap 3, 5. 7, 9-kor 2 sláger !
SZERELEM, BOSSZÚ, HALÁL!

(Vera Köröné) 
BANDITÁK ORSZÁGA 

(Dick Foran.)

TARTOTT A BÚZA
A készárupiacon gyengén tartott az 

irányzat, bár a búza és a rozs ára némi 
kiigazítástól eltekintve változatlan ma­
radt. A kínálat ismét megerősödött és 
a tényleges üzletkötések mennyisége lé­
nyegesen szaporodott.

Újbúza: tiszavidéki 77 kg-os 19.90— 
20.10, 78 kg-os 20.10—20.30, 79 kg-os 
20 30—20.50, 80 kg-os 20.10—20.60.

UJrozs i peslvidékl 14.50—14.65, tnás 
származású 14.70—14.90.

UJ takarmányárpa : elsőrendű 15.60— 
16.00. középiuinöségű 15.30—15.50.

ÜJzab 1 elsőrendű 16.60—16.75, közép­
minőségű 16.50—16.60.

Tengerit tiszántúli 18.80—18.90, egyéb 
áll. 18.70—18 80. Bpesl közrakl. 18.85— 
111.00. t

Ferencvárosi sertésvásár. A pénteki fe* 
rcncvárosi sertésvásárra 13Ó7 darab ser­
tést hajtottak fel. Ebből 53 darab volt az 
angol hússertés. Az irányzat változatlan. 
Árak : I. uradalmi zsírsertés páronként 
310 kilogramon felül 102—102.5, 310
kilogramon alul 100, I. szedett 90—102, 
II. 95—96, angol tőkesertés 100—101, i;x- 
portzsír márkázott 150—155 fillér kilo- 
gramonként.

YWWWUWWS
LAPUNKAT TÁMOGATJA, 

HA HIRDETŐINKNÉL VÁSÁROL
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Egy óra*
Egy ismeretlen verset olvastam 

ma reggel és mosolyogni kezdtem 
örömömben : milyen szabályos ez a 
költemény. Pontosan és simán gör­
dül, olajozott síneken. Vannak 
benne madarak és napsütés is, szo­
morú pásztorok és éhező szegény­
ség. Egy kevés öröm és egy kevés 
világfájdalom. Minden a maga he­
lyén. Oly kimérten követik és vál­
togatják egymást, mint az életet a 
halál...

A nap néhány percre asztalomra 
sütött, pontosan a párolgó csészék 
közé, majd eltakarta irigyen egy 
felhő. Így váltogatták egymást 
hosszú, hosszú perceken át. És mo­
solyogtam, mert ez a reggel is 
olyan volt, mint a vers: hol vidám 
volt, hol borús, de nem tudta miért.

*
Mint különös, téli képet a festő, 

egy rőzsegyüjtő asszonyt nézeget­
tem. Púpos hátával ijesztő törpe­
ként bolyongott az erdőszélen. Kö­
tényébe gyűjtögette, a száraz galy- 
lyakat. Néhány szálat csupán. Még 
annyit sem. amennyit önként elha­
jítanak a fák.

Talán csak azt szedte össze, amit 
kegyes varjak hullattak eléje. És 
hogy féltette mégis, hogy szoron­
gatta kincsét. Egyre a fákat és a 
hűvös égboltot nézte.

Honnan jöhetett ez a szegény 
asszony,' hogy fölszedje azt, amin 
én durván gázolok át lábaimmal és 
nem gondolok sem fára, sem ke­
nyérre * De gondolok a halálra, 
mely itt ül a téli fák ágain szomo­
rúan és gondolok az életre, mely 
szürkén és nyugtalanul elfolyik. 
,4 nyugtalanságra gondolok, mely 
friss vágyakkal korbácsol szüntele­
nül. És sok szerető, kedves leányra 
gondolok, akiket valakiért — ki ta­
lán el sem jön sohasem — nem sze­
rethetek ...

Most rámnézett ez a szegény asz- 
szony és mintha a szégyen vihara 
szórta volna szét gondolataimat. 
Elfeledkeztem önmagámról. Es pún 
nőtt hátamra s hordoztam fájdal­
masan a rőzsét, a szegények tőzsé- 
jét. És egy percre a világ fájdal­
mát éreztem — mint Krisztus az 
az Olajfák hegyén hogy meg­
váltsam önmagamat.

♦
Leveleket olvasok, olyan levele­

ket, amelyek tükrözik akaratlanul 
is azt. aki írta őket. Köszönöm ne­
ked levél, hogy tükröt adsz ke­
zembe és megmutatod nekem, ki 
azt hiszi rólam, hogy nem látom őt.

Egy magas kőfalat néztem per­
iek óta sa kíváncsiság elfogott: 
megtudni mit félt és mit rejteget 
c fal ? Lehet, hogy kincs van mö­
götte. mit a kapzsiság fölhalmo­
zott. Lehet, hogy egy kert van ott 
csodálatos fákkal és virágokkal. 
S lehet, hogy egyetlen virág érinté­
sétől örökké élnék s nem félném 
többé a halált. Vagy egy asszony 
élhet ottan és 'az életet már nem 
kívánnám tovább, mert egyetlen 
csókjától halálosan betelnék.

Minden ott lehet c titokzatos fal 
mögött, amiért élni s meghalni 
egyedül érdemes. Óh. most madár 
szeretnék lenni, hogy átrepüljem 
azt. mi megfoszt életemtől. Vagy 
halálomtól ? De ha madár volnék, 
akor egészen biztosan ember sze­
retnék lenni, hogy ne tudjam meg 
sohasem mi van a falak mögött.

FLÓRIÁN TIBOR.
* Flórián Tibor, nz. ismert erdélyi uj- 

Aágíró küldte be lapunkhoz ezt a hamm- 
latos Írást. »

56. Keresztrejtvény.

Vízszintes sorok: 1. Nemet város magyar 
neve. 7. Napszak.. 14. Hanglemczmárka. tö 
Rendes életet élő. 17. üs. 19. Családfő. 
20. Cigarettázik. 22. Somogymegyci köz­
ség. 23. Képző, -ve párja. 24. Belga fürdő. 
26. Sziklafok. 28. öreg. 29. Közmondás 
az ismertek közül; 30. Mulatság(l) 31. 'tu­
lajdonos. 32. Három más nyelven. 33. 
Idegen „és“. 31. Vízben él. 36. Enyém la 
tinul nőnemben. 37. Száz más nyelvem 
39. Sí!) 40. Ragad-. 42. Volt miniszterel­
nök. 41. Ö mosta a kezeit, de hiába. 45 
Város Sáros vármegyében. 47. Kertini- 
vé.ny. 19. „Másképp“ latinul. 51. Eecee. 
.53. Testrész. 54. Löv. 56. Tojás mással- 
hangzói. 57. Lő népiesen. 58. Folyó spa­
nyolul. 60. Kutat. 62. Háromszor latinul. 
63. Ismert közmondás. 61. Z '1'. T. 6'. 
Csúnya tulajdonság. 66. Ilona becézve. 
67. Egyforma magánhangzók. 68. H. C. 
É. 70. Nagyobb tisztás terület. 71. Lakat 
közepe. 73. Kör része. 71. Kiabál. 76. Kis 
üvegcső. 78. Mcgsavanyodolt teljestej. 79.
Lclkibelcg.

Függőleges sorok : 1. Belgium főváro­
sa. 2. Görög betű. 3. Helyhatározó. 4. 
Népdal kezdete. 5. Zoa. 6. László Nán­
dor. 8. Egyforma mássalhangzók. 9. Fel­
vidéki nép.. 10. Müveltségterjesztö előa­
dások a szabad ég alatt. 11. Lócscmcge. 
12. Német prepozíció. 13. Egyike a leg­
kedveltebb díszcserjéinknek. Virágai jú­
nius-—júliusban nyílnak. 15. Horvátor­
szági község. Mai neve : Sisak. 18. Test­
edzés. 20. Ázsiai állam. 21. Hivatal. 23. 
Csakhogy(l) 25. Vonatkozónévmás. 26. 
Susog mássalhangzói. 27. Vissza : tcslta- 
nulmány. 28. Gazda igéje. 31. Vízi álla­
tok. 35. Gonosztevő. .37. Nyesett. 38. Alá­
MwwwwwwMMWMMMMtMMMWMAMMSAMMMMMMt

OK A NEVELETLENSÉGRE.
— Mondja kérem, mindig ilyen 

neveletlenül viselkedik a kedves 
fia ?

— Nem, csak akkor, ha a vastag 
téli nadrág van rajta.

EZ AZTÁN A JÓ KUTYA.
— Igaz, hogy a kutyámnak nincs 

valami előkelő származása. de 
nem léphet be idegen a házba, hogy 
rögtön ne jelezné.
- Ugat. ? ■
’ ■ Nem. Elbújik az ágy. alá« 

való. 40. Órahang fele. 41. Hangnem. 42. 
Spanyolország'eleje. 43. Figyel. 46. Sze­
mély idegen szóval. 48. Mozi néző hely. 
50. Káosz 52. Japán város. 54. Karmes 
tor teszi. 55. Sakkbáb neve. 57. Legyil­
kolja. 59. Őszi hónap rövidítése. 60. K. D. 
Ö. 61. S. N. S. 62. Tyl. 68. Partokat köt 
össze. 69. Már meghalt. 71. Mélyített ze­
nei félhang. 72. ... mars. 71. Ritka 
mássalhangzó fonetikusan. 75. Szeme- 
lycsnévmás. 76. Futár eleje. 77. össze­
vont német prepozíció.

AZ 55. SZÁMÚ KERESZTREJTVÉNY 
MEGFEJTÉSE

Vízszintes sorok: ,1. Gereblye. 7. Plé­
bános. I I. Odaad, 16. Útadó. 17. Ef. U 
Ént. 20. Tin. 22. Ili. 23. .Ál. 21. Cég. 26. 
Bekér. 28. Ede. 29. Csaljuk meg a zsidót. 
30. Süt. 31. Meleg. ,32..Eil. 33. El 34. Egl. 
36. Ser. 37. Bír. 39. Ve. 40. Ilyet. 42. Do­
bol. 44. Előhívó. 45. Kerítés. 47. Start. 49. 
Mozog. 51. Ah. 53. Tini.. 51. Lim. 56. Sir. 
57. Pá. 58. Lap. 60. Belét. 62. Orr. 63. 
Adósságtörlesztés, 64. . Rak. 65. Romeo. 
66. Ada. 67. Ár. 68. .111. .70. Lég 71. Etc. 
73. Ás. 74. Aláír.,76. Szára., 78. Ébresztő. 
79. Dicsőség.

Függőleges sorok : 1. Glccscr. 2. Ro. 3. 
Ede. 4. Bankjegy hamisítás. 11. Ádi. 12. 
No. 13. Sülclicn. 15.. Kikelet. 18. Fésül. 
20. Tomes. 21. Néger. 23. Adóív. 25. Gat. 
26. Bkm. 27, Rag. 2g. fele. 31. Elölt. 35. 
Leírt. 37. Boros. .38. Rotor. 40. Its. 41. 
Tvt. 42. Dem. 43. Lég.- 46 Kalarábé. 48. 
Kitömés. 50. Társaság. 52. Hadar. 54. Le­
tol. 55. Méreg. 57..Préda.. 59. Pók. 60. Bgr. 
61. Tlo. 62. Óla. 68. He. 69 Tíz. 71. Ez. e. 
72. Érő. 74. Ár. 75. Rt. 76. Si. 77. As.

VISZONTLÁTÁS.
— Óh, micsoda öröm I Tíz év óta 

nem találkoztunk, kedves kapitány 
úr 1

— Pardon, «őrnagy vagyok 1
— Mire újra találkozunk, remél­

hetőleg már tábornok lesz.

VIGASZTALÁS.
A híres komikus a halálán volt. 

Barátai zokogva állták körül. Mi­
re a komikus így szólt :

— Vigasztalódjátok 1 Nem fogtok 
olyan sokáig sírni fölöttem, mint 
amennyi ideig nevettétek rajtam.

SZERÉNY EMBER-
A cirkuszi látogató megszólítja az 

alkalmazottat :
— .Maga az a híres oroszlán- 

szelídítő ?
— Nem kérem — feleli az ember, 

— én csak a sörényüket fésülöm és 
a körmeiket pucolom.

UGYANAZ.
A bevándorolt, gazdag városi 

polgár büszkén meséli :
— Amikor ebbe a városba jöttem, 

még egy ing se volt a testemen.
— Szakasztott az én esetem — 

mondja rá a másik.
— Magán sem volt ing ?
— Nem bizony, mert én itt szü­

lettem.
MAGYARÁZAT.

— Papa, mi az, hogy fényűzés?
— Fényűzés az, fiacskám, ha va­

lakinek szép, övig érő szakálla van 
és ennek dacára nyakkendőt visel.

TISZTESSÉG.
A szórakozott úr elhagyja valahol 

az esernyőjét. Reggel ernyővel ment 
el és délben nélküle érkezett haza. 
Kedves emléktárgyról lévén szó. el­
határozta, hogy sorra látogatja azo­
kat az üzleteket, amelyekben dél­
előtt megfordult, hátha megkerül 
a becses jószág. Bemegy egymás­
után három üzletbe, de mindenütt 
ezt a választ kapja :

— Nem maradt itt az ernyő.
Végre a negyedik, üzletben a ke­

reskedő'udvariasan eléje teszi az 
elveszett tárgyat.

— Parancsoljon.
Az boldogan vesz! át a kedvei 

holm't, majd méltatlankodva ki­
fakad :

— Maga az egyetlen tisztességes 
kereskedő. Már háromnál megfor­
dultam és mindegyik letagadta az 
ernyőt.

A Nö AZ OKA.
— Már két hét óta figyelem ma­

gát. Minden áldott nap berúg.
Mondja, miért teszi ?

■ — Egy nő miatt.
— Elhagyta ?
— Nem.
— Megcsalta ?
— Nem.
— Hát akkor miért ?
— Az illető nö a nagynéném volt 

és rámhagyta minden vagyonát.
MÁR KÉSŐ.

Szép, fiatal hölgy állít- be a pa­
tikába és zavartan így szól a se­
gédhez :

— Kérem szépen, kphatnék olyan 
szert, amely elveszi a. ricinus kel­
lemetlen utóízét ?

Óh — feleli a patikus, — mél- 
tóztassék egy pillanatra helyet fog­
lalni.

A hölgy helyet foglal, a segéd 
egy perc múlva egy pohár limo­
nádéval kínálja meg.

— Parancsoljon, kisasszony egy 
kis frissítőt a várakozás idejére.

— Köszönöm szépen.
Pár pere múlva a hölgy nyug­

talankodni kezd.
— Nos, hát megkapom a kívánt 

szert, vagy sem ?
A segéd nevet :
— Kérem, a limonádé tulajdonke- 

képpen csak ürügy volt részemről. 
A ricinus, amelytől nagysád any- 
nyira fél, már benne volt az Ital­
ban.

Mire a hölgy mérgesen felpattan :
— Láttak már ilyent? Nem ma­

gamnak kértem, hanem a kis- 
öcsémnek.
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30,374—193«, A. Mám.
FELHÍVÁS 

teítgyakorláskötelcsek jelentkezésire

A testnevelésről szóló . 1921. évi Lili 
te. végrehajtása tárgyúban kiadott 9900 
—1924. V. K. M. számú rendelet 11. §-a 
alapján felhívja az elsőfokú közigazga­
tási hatóság a testgyakorlásköteles (12— 
21 éves) ifjakat, hogy Debrecen sz. kir. 
város testnevelési vezetőségénél (Bcthlen- 
nlea 10. szám) cl. e. 8 órától d. u. 1 óráig' 
az alább meghatározott napákon és sor­
rendben, a születési adatokat Igazoló ok­
mányokkal (születési anyakönyvi kivo­
nat, iskolai bizonyítvány, tanoncszerző- 
dés. munkakönyv, cselédkönyv slb.), va­
lamint állampolgárságukat igazoló ira­
tokkal (illetőségi bizonyítvánnyal) jelent­
kezzenek.

Jelentkezni tartoznak a fő- és közép­
iskolások, valamint a gazdasági Ismétlő­
iskola tanulói is.

A testnevelési kötelezettség alá eső 
ifjak a netalán testi vagy szellemi fo­
gyatkozásuk, Illetve a testgyakorlási kö­
telezettségük alól eddig történt felmen­
tésük esetén is kötelesek újból jelent­
kezni.

Figyelmezteti az elsőfokú közigazga­
tási hatóság az érdekelt testgyakorlás­
köteles ifjakat, hogy a jelentkezés elmu- ' 
Jasztása a 9000—1924. V. K. M. számú 
rendelet 20. §-a értelmében 1—80 pen­
gőig terjedhető pénzbírsággal, illetve a 
09.009-1927. V, K. M. számú rendelet 3. 
§a 4. pontja alapján 3—12 óráig terjed­
hető visszatartással büntethető.

■I igyelmezteli továbbá az elsőfokú köz­
igazgatási hatóság a szülőket, gondozó­
kat. munkaadókat, hogy a leilgyakorlás 
kötelesek jelent kezeséért felelősek, ezek­
nek jelentkezését ellenőrizzék, mert a je­
lentkezés elmulasztásáért járó büntetés 
őket Is terheli

Jelentkezési sorrend :
az 1918,. évi születésűek augusztus hó

19., 22., 23. és 21-én,
az 1919. évi születésűek augusztus hó

25., 26. és 27-én,
az 1920. évi születésűek augusztus Hó

29., 30. és 31-én,
az 1921. évi születésűek szeptember 1., 

2 és 3-án,
az 1922, évi születésűek szeptember 5 . 

6. és 7-én,
az 1923. évi születésűek szeptember 9., 

10. és 12-én,
az 1924. évi születésűek szeptember 13., 

14. és 15-én,
az 1925. évi születésűek szeptember 16., 

17. és 19-én,
az 1926. évi születésűek szeptember 20., 

21. és 22-én.
az összes évfolyamok elmaradottal ré­

szére szeptember 23-án.
Debrecen, 1938 augusztus hó.

Debrecen sz. kir. város 
elsőfokú közigazgatási hatósága |

Aroő mromsiEiK
Apróhirdetések dija hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 
5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti 
apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 
0 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér. 
A vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovatban elhe­
lyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kozdőszavak csak vastag betű­
vel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő. 
A közlés díja vidékről kis értékű póstabélyegekben beküldhető. —

Kisipari 
hirdetések

FIGYELEM !
Mielőtt lakását kifestet­
ni, ajtóit, ablakait, bú­
torait fényeztetné, kér­
jen díjmentes ajánlatot

SZEKERES
feslővállalaltúl,

Debrecen, Homok-u. 122.
Telefón 13—19.

JÉG­
SZEKRÉNYEK 

háztartáshoz, mindenféle 
nagyságú, kapható is 
megrendelhető. Használ­
tat cserélek is javítok.

SIMON ISTVÁN
asztalos. PESTI-UTCA 67

Sz a b ó magánny omozó 
irodája Varga-utca 7. sz. 
Legdiszkrétebben nyomoz 
megfigyel, informál. 835

A debreceni kir. járásbíróság 
mint telekkönyvi hatóság 

12306/1938. tk. szám.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT
Debreceni Vásárpénzlár rt. debreceni 

bej. cég végrehajlatónnk Bcrczcllcr Ja­
kab és neje, Weinberger Olga debreceni 
végrehajtást szenvedők ellen indított 
végrehajtási ügyében a telekkönyvi ha­
tóság a végrehajtási árverést 1.300 P tő­
kekövetelés és járulékai behajtása végeit 
a Debrecen sz. kir. városban fekvő s a 
debreceni 11913. számú telekkönyvi be­
tétben A + 1. sorsz. 16188/10. hrsz, alatt 
foglalt, az Ujföldön (Bcllcgclő II. dűlő­
ben) fekvő, az adó- és értékbizonyítvány 
szerint a Pandur-u. 14. szám alatt lévő 
ház* és szántóra 2616 ar. P kikiáltási ár­
ban, II. ugyanazon betétben 7008/1. 
hi'szám alatt foglalt 384.30 O-öl terü­
letű, h Bigó-ütcábáh a Monosforpályi-ií’.- 
nát. fekvő szántóra 116 ar. P kikiáltási 
árban elrendelte.

Az árverést 1038. évi szeptember hó 7. 
napján délelőtt 10 órakor a telekkönyvi 
hatóság helyiségében (Deák Ferenc-ulca 
17. szám, 1. ajtó) fogják megtartani.

I. Végrehajtást szenvedők kérelmére az 
átverés alá eső 16188/10. hrsz. ingatlant 
a kikiáltási ár Va-részénél. a 7008/1 hrsz. 
ingatlant a kikiáltási ár kétharmad­
részénél alacsonyabb áron eladni nem 
lehel.

Az árverés alá cső 16188/'*. hrsz. in­
gatlant

1. a Városi Takarék- és Hitelintézet rt. 
kérelmére megtartott árverésen 1308 
P-nél,

2. Debreceni Vásárpénztár rt. kérel­
mére megtartott árverésen 3710 P-ért, j

3. Goldmann László kérelmére meg­
tartott árverésen 5510 P-nél,

li. a 7008/1. hrzáinú ingatlant
1. a Debreceni Vásárpénzlpr rí. kérel­

mére megtartóit árverésen 110 P-nél,
2. Goldmann László kérelmére meg­

tartott árverésen 1910 P-nél,
3. a Városi Takarék- és Hitelintézet 

rt. kérelmére megtartott árverésen 1512 
P-nél alacsonyabb áron eladni nem lehet.

Debrecen, 1938. évi május hó 19. nap­
ján. Koós sk. jb. elnök. A kiadmány hi­
teléül : Both Kálmán jb. kezelő. Dr. Ker­
tész Endre ügyvéd, városi íb. főügyész. 
Debrecen, Teleky-u. 102. Telefón: 12-86.
XXXX><><XXX><><X>^><><XX><><><X>O<X><>

KÉZIRATOKAT NEM ŐRZÜNK 
MEG ÉS NEM ADUNK VISSZA.
'Xkxxk-<kxxxxxxxxxxkxx>oo&<x>

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Púi

Felelős kiadó :
Alföldi Sajtővállalat Kft.

Ügyvezető igazgató :
Dh Rólya Sándor.

EL NE FELEJTSEN
vásárlásainál a

DEBRECZENI UJSÁG-ra 
hivatkozni.

nőknek
Tauulólányt

fölveszek, aki házimun­
kában segédkezik, fizeté­
sért. Kandia 15. varroda.

853

Klf utóldnyt
koszttal, fizetéssel azon­
nal felveszek. Gsonku-u.
20. 851

Elő nyom dá hoz 
gyakorlattal bíró leányt 
azonnali belépésre fel­
vesz Kerékgyártó kézi­
munkaipar, Szent Anna- 
utca 6. 8£9

Hímzőnőket, 
fűfestésben gyakorlattal 
bíró munkaerőket korcs 
Kerékgyártó, Szent Anna 
ucca 6. 858

Intelligens nevelőnőt 
keresek 10 éves leányom 
és 7 éves fiam mellé. An­
golul, németül tudók 
előnyben. — Érdeklődés 
„Úri búnásmdd, jó fize­
tés“ jeligére a kiadóban 
vagy 2371. telefonon. 8J3

Perfekt 
gépírónő- felvétetik, aki 
köböznl tud, előnyben 
részesül. Ajánlat fizetési 
igény megjelölésével ,,Fa“ 
jeligére a kh’dóhivalalba 
adandó« 311

Magános Idősebb nő, 
vagy gyermektelen há­
zaspár házimunkáért la­
kást kap. Böszörményi. 
Görbe-utca 11. 80S

Jó munkás 
hölgyfodrász kisasszony 
felvétetik Biró fodrász­
nál, Piac-u, 58. 867

Kovácssegéd 
gazdaságba önálló mun­
kára felvételik azonnal­
in. Értekezhetni meg­
hízottnál : Vörösmariv a. 
30. 818

Munkást
férfit és nőt azonnalin 
felveszünk. Áron Miksa, 
Kishcgycsi-úl 3. 813

Kíf utófiií 
azonnalin felvételik fű 
szerüzletbe. Szent Anna- 
ulca 55. Ny.

Német leányt 
keresek kislányom mellé. 
Cím a kiadóhivatalban.

399

Bejárónő
kevés házimunkára fel­
vétetik. Zápolya-u. 4.

Ny.

Angol Biztosító
Társaság keres titkárt 
,.Flx és jutalékkal“ jeli­
gére kiadóba. 839

Fodrászsegédet
(csak Jómunkást) fölve­
szek és egy leányt vagy 
fiút tanulónak. Horgo­
ny!, Szoboszlói-út 4. 856

18 - 20 éves fiút 
állandó munkára keres 
Ihász-fatelep, Pesll-u. 2. 
szám. Jelentkezés hétfőn 
reggel. 810

Ford tehetautóhoz 
szerelő-sofőrt azonnali 
belepés re leíveszü nk.

Csurka leuiclkczcs. 857

Tanulót
fizetéssel felveszek vízve- 
zclckszcrelŐ szakmában. 
Hatvan-utca 4. szám. 863

Cipésztanulót 
felveszek. Oláh hűre, Te- 
leki u. 69. 869

Kis
bútorozott szoba kiadó. 
Kertész-utca 7. Honvéd­
utcánál. 702

Elegánsan
bútorozott szoba, fürdő­
szoba használattal kiadó 
József királyi herccg-u. 
12/ szám. I. em. 1. Ny.

Kiadó
k ül 6‘pbe j á ra I ú. fen y vés re 
néző, parkettos bútoro­
zott • szoba. Péterfia 48 
Tó Iné. 819

KiBÜnbcjáriitií, 
csinosan bútorozott tisz­
ta, parket’es szoba kiadó 
Kossuth 60. KereszÍép|i- 
let. 860
Kiadó lakás 2 szobás

Két szoba, 
előszohás, konyhás lakás 
és. egy műhelynek való 
helyiség azonnal kiadó. 
Csapó-ü. 30. sz. 8o2

Kétszobás 
kertes lakás kiadó, szep­
tember l-lől. Délisor 21.

Kollégium 
közelében utimi bútoro­
zott. szoba teljes ellátás­
sal, fürdőszobahasználat- 
lal szept. 1-re kiadó. — 
Hajó-u. 1. 872

Egy szoba, 
előszoba cask garzon úr­
nak, vagyi irodának no­
vember elsejére kiadp. 
Csapó-utca 10. Értekezni 
az udvarban. 806

Kj^sx^SÍ
Kiadó

2 utcai szoba rendelőnek 
vagy csak garzon úrnak 
Csapó-utca 10. 760

Kiadó
keltő utcai előszohás he­
lyiség (jelenleg orvosi 
rendelő). Csapó-utca 17. 
Érdeklődni Elnöknél. 837

o-szobás
utcai lakás Kossuth-u.
45. november, esetleg ok­
tóbertől kiadó. Megnéz­
hető 11—12 között. 783

5-szobás
I, emeleti, színházra né­
ző lakás kiadó. Kossuth- 
utca 8. Kölcsönscgélyző.

’805

Négyszobás 
komfortos, villalakás kü­
lön udvarral október, v. 
november I re kiadó. — 
Kassa út 33. Villamos ki­
térő elölt. 836

Paplanok 

flanel takarók 
IC pokrócok 

olcsón
Patriknél

Szent Anna-u. 5

3 szobás
egyedülálló családi ház 
házmesterlakással, köz­
pontban november 1-re 
kiad ó. T ö r ö k B á I i n I - u l c • a 
22. sz. 831

3-szobás,
Parkettes, modern lakás, 
gáz, víz, villannyal no­
vember hó 1-ére kiadó 
Poroszlay-út. 26. sz. alatt. 
Értekezni: Tóth é.s Sebes­
tyén rl.-nái Fürdő-utca 2. 
szám. 850

Utcai lakás
5 szobás (nem modern'/ 
kiadó. Széchcnvi-utca 14.

8-17

Szeptember elsejére 
háromszobás összkom­
fortos lakás kiadó. Hu­
nyadi-utca 17. 842

Háromszobás 
fürdőszobás lakás no­
vemberre kiadó. Arany 
János-u. 48 Értikczheíni 
Teleki 21. 855

Zvngoraórákat 
adok akadémiai rend, 
szer szerint kezdőknek 
és haladóknak. Jutányos 
tandíj. Kívánatra ma­
gyar nótákat is tanltok 
cigányosan, kfséretszer- 
kesztésset. Kossuth-u. 39. 
1. udvari lépcső, d. u. 
fél 2-től fél 4 lg 134

Szabnl-varrnl 
tanulhatnak úrinök szer- 
ződússcl, munkásköús v- 
vei dr. Bahizsnénál. H i- 
kosi Jenő-ulca 5. 370

Mrantat
Tanulók figyelmébe : 

írószerek, füzetek, levél­
papírok elismert olcsó 
árakon kaphatók Sprin­
ger Júzsef könyv-, pa­
pír-, fotocikkek-szaküzle- 
téhen. Személyesen győ­
ződjön meg áraim ni. 
csúságárúl. 82S—472

Mindenféle
építési anyag, valamint 
deszka, léc, faragott fa 
és bniixitcemcnt kapható 
a Debreceni Műkögyár 
rt Fürdő-utca 2. sz. te­
lepén. 1193

Grnfolégusnö
Múlt, jelen, lövőről fel- 
világosít. Fogad Széche- 
nyi-utca 43. Ny

Közvetlen forrásból 
érkező gyári maradékaim 
mindig legolcsóbbak. Dr 
líúvészné, Piac-u. 42. sz. 
l’annoniu-udva rban.

lípillethontúsból 
ajtók, ablakok, faanya­
gok, vasdrótok, csövek, 
falkötővasak. vasgeren­
dák, ásók, lapátok, csá­
kányok. gereblyék, ter­
méskövek. márvány sír­
emlékek olcsón kiárusít 
tatnak. Kigyú-utca 51.
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Földek, házak, himimi««*», *12
DIENES JÓZSEF O. F. B. ingatlanforgalmi iro

Diákágyak, 
vendégágyak, cseled- 
ágyak, zománctii zh elve k, 

üslliázak. bogra- 
passzirgépek. szi- 

m osdó - ál I v á n y ok,(sok, 
Iák.
pel róleuinf őzök, fedél pa­
pírok. Nagy vasüzletében 
r^ai.ő-ksinvar. 830

Keresztény
úricsalád középiskolás 
leányt teljes ellátásra 
vállal. Cím a kiadóban.

784

Teljes ellátást 
keresek tanár - családnál

Veszek 
mindenféle használt bú­
tort. irodaberendezést, 
varrógépet, üzletberen 
dezést, páncélkasszát — 
Hívásra jövök. András­
tól Csapó 16. 468

500-as 
motorkerékpár generál 
javítva, új gumikkal, ki­
tűnő karban 330 pengő. 
Kefegyári gépésznél.

o2“

Samu János
OFB ENGEDÉLY ES HIRDETÉSEI 

Iroda áthelyezve Deák Ferenc®. 7.
ELADÓ INGATLANOK!

Családi ház ellenében 
idősebb háztulajdonos 
gondozását vállalnám. —- 
Címet .Tisztviselőcsalád' 
jeligére a kiadóba kérek. 
J 6 311

•n*<M

Megvételre
keresek jókarban 
egy férfi és egy női ke­
rékpárt. Ajánlatot ármeg­
jelöléssel a kiadóba ke­
rek „Két bicikli" jeligé­
re. fiS3

lévő
Házak : Telcki-u.
Bercsényi-utca 165.. 
máshoz közel 
göt

JeJierdlatas
Elsőrangú ellátással

egy vagy
vállalok.
utca 25, 
vari lépcső.

két diákot fcl- 
Cim : Péterfia- 
sz. emelet, ud- 

402

Egy vagy két 
ref. diáklcánykát iskolai 
évre télies ellátásra el-

gve. Bányayné, Csapó-u.
84. sz.

Rádlót, 
nagyteljesítményű külföl­
di vevőt vennék. Dcbrc 
ceni Műkőgyár, Fürdő n.
2. sz S11’

Kel szoba, konyhás
a bel- 
a bel­
eim a

801

lakást kereesk 
városban, vagy 
városhoz közel, 
k iadóban.

Kerékpárok 
kölcsönzése, kerékpár- 
alkatrészek, liszla ben­
zin, autóolajok, padi” 
olaj, Dunlop gumi. Ente­
rich. Sas-u. 4. 920—82,3

Rádió
3,-51 üzemképes eladó.
Csuka-u. 7.

«WWWkMMM*******

Kereslet
Lakbérlekötéssel 

családi házat keresek 
megvételre. Ajánlatokat 
..Állami tisztviselő“ jel­
igére kiadóba kérek. 310

ÉLŰBAROMFI Arak
Pulyka, sovány 

darabja —
Pulyka kpvár

kilója-------
Liba, sovány

darabja — 
Liba, kövér kg 
Kacsa kövér.

3 30—3.30

0.80-1:00

2.80—3.70
0.95—1 05

Tyúk párja
Kappan kg

1.20—1.30
3.80—1.70
0.95...1 05

Kappan kg — 0.90—1.00 
Jérce. párja — 2.70—3.50 
Csirke, ránlani-

való — '— L20—1.70
Csirke, sütni- 

párja _ _ 2.00—2.50
Kacsa, sovány 

darabja — 1.30-2.20
Tojás drb. — 0.07—0.08 
Tojás kilója 135—Í.10

GYÜMÖLCSPIAC! ARAK :
Közönséges alma

kilója-------0.20—0.36
Körte kg. — 0.14—0.40 
Ribizli kg.
Szilva kg.
őszibarack kg. 0.60—0 9’1
Szőlő, csemege

kilója — — 0.56—0.70 
Meggy' kg. — 1.20-1.80 
Dióbél kg — 4 00—4 60

— 0.36—0.00
— 0.18—0.50

kilója 
Földieper

— 0.50—0.70 
kg 0 50—0.80 
kg. 0.10—0.50

nnye, görög 
kilója------ 0.04—0.06

kilő ja-------0.01— 0 08
Citrom drb. 0.07—0.12

Kettő- vagy liáromszobás 
líddszíntcs, utcai, féreg­
mentes lakást keres 
nyugdíjas házaspár no­
vemberre. — Ajánlatok : 
Honvédlcmető-u. 8. 616

felel-müM

Biztos megélhetést 
nyújtó füszcrüzlct elköl­
tözés miatt olcsón át­
adó. Cím a kiadóban.

812

ammm

BButpr
Két

világos keményfa nlha- 
cs fehérneműszekrény el­
adó Csapó utca 10. _az 
udvarban 762

Világos 
matt ebédlő, kemény fa, 
eladó Csapó-utca 10 az 
udvarban. Ugyanott egy 
barokstílű ebédlő is el­
adó 761

Régi­
pénzt

és érmeket
veszünk 

PAPP LAJOS 
illataverétz Koscuth-u I

borospince

k i a d ó ráki á r n a k va g y
műhelynek, Miklós-u. 18 

816

Forgalmas fííszeriiziel

Ebédlőbe rendezés 
' .stílben, egyes

utca 10. az udvarban.
807

Állo- 
pen- 
ház 

meg- 
108.,

29.7 Vendég-
Kétmalom-nt’3

2100
"t jövedelmező 

13.000 P, 10.000-rcl 
vehető. Csillag-utca 
Gyepűsor 
utca 36., iw.
15., Komlóssy-út 43., Szc- 
chcnyi-ulca 90/a adó- 
mentes úrivilla, Pacsirta­
utca 8., Harsányt Gusz-

Házhelyek
Hid-utca 14. sz. alatt, va­
lamint 7-szobás ház, a 
közismert Bagolyvár vca" 
déglővcl elköltözés

Szép
családi ház, 2 szoba, elő­
szoba, konyha, baromfi­
ól és egyéb mellékhelyi­
ségek, nagy kerttel, sző­
lővel eladó. Nógrádi Má­
tyás-utca 22. sz. Falóger 
mellett 423

Eladó
részben adómentes ház 
jutányosán, kellőszobás, 
egyszobással. Kut-utca 33 
° 845

Gazdasági felszerelést, 
velőgépel, ekét, kaimról, 
tengeri ül let öl. szekeret
sll>. veszek. Simon, Mik 
lós 27. 8«1’
99——*———

BirtohbÉi’lBt
Kiadó

négy hold fekete föld, 
Fáy-dülő túlsó végén. - - 
1.r lékez11 i Szoboszló-úti

KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÄRAI :
kg. 0.12—0.16 

drb. 0.01—0.04 
-0 07 
0.30 
0.0.1 
0.06

Eladihiu
Vereshagyma

Fokhagyma
kilója------  0.20—030

Tök drb-------0.m-0 06
Burgonya, új

kilója-------0.08—0.09
Burgonya,

vegves, kg. 0.05—0.07 
Belek cs. — 0.02—0.05 
Pelrezselcyem

csomója — 0.06—0.08 
Karfiol ' drb. 0.10 0.50 
Kelkáposzta

darabja — 0.03—0.01 
Fejeskáposzta,

darabja — 0.08—0.10 
Savanyúkáposzta

kilója------- 0.30 0.31

Fehér kg. - 
Félbarna kg. 
Barna kg. -■

Búzaliszl
Búzaliszt
Búza liszt
Búzaliszt

Zöldbab 
Karalábé 
Sárga répa 
Bab szára kg 0.26

— 0.02
— 04)2

Spenót és sóska
csomója

Zöldhagyma
kilója —

I crbeadó megfelelő bizto­
síték ellenében áruval

üzlethelyiség

lorozolI szoba

ELADÓ
Budai Ezsalás utca 51. 
számú 2 szobás, előszó 
bás, kényelmes családi 
Aáz. 744

Nagycserén 
föld'. A Cs 
számú ház

Kiadó
28 kát. hold 
rcnes-ulca 9.

ill. ein. 8. szám.

— 0.03—0.05

— 0.01—0.05

— 0.-10—1.00100 dili.
Ugorkn 100 db 0.36—1.20
Gomba kg. — 0.60—0.80
Paradicsom

kilója------- 0.08 0.10
Zö'dlcngcri

csöve-------0.02—0.03

KENYÉR ARAK
----- 0.42
----- 0. Ili
— — 0 38

00 ás
0 ás

4 es

0.30Bozskenyér kg.
Péksütemény drb — 0 05

liszt Arak 
kg. 
kg 
kg. 
kg-

9.38 
0.38 
0 37
0.58

0.28

Személyautó

csukott. go.

Megtekinthető
Teleki-utca 3 sz. alall.

829

Rozsliszt kg.
Búzadara kg.-------0 14
Korpa kg. — — — 0.11

Motorkerékpár 
oldalkocsi\al olcsón »•!- 
adó. Czcglcd-utca II. sz.

802

Családi ház
18 évig még adómentes 
418 négyszögöl telken 
szőlő és gyümölcsössel.
2 nagy szoba, előszoba 
konyha, speiz és padfob 
járóval, alápincézve.
vizű kúttá!, részben 
h :rát vállalással eladó. 
Gróf Vecsey utca 13. 
Homokkert.

Ekutííöld
jó
te

243

Forgalmas helyen, 
a nagyállomás mellett 
Késes utca 16. számú 
ház három lakással és 
üzlethelyiség lakással, — 
mely korcsmának, vagy 
vendéglőnek igen alkai 
más, villany, vízvezeték 
van, kevés pénzért meg 
vehető. Az üzlethelyiség 
korcsmának kiadó. 362

Ligettél' 2., Késes-utca 
51.. Óvoda utca 19. —■
Földek : Biharban 50 
hold. Debrecen és Szo­
boszló között 26, Macsnn 
príma 9 hold tanyás. Fe­
ketén szintón 22 hold 
príma, Cserén príma 40. 
!■>, Bánkon 32, 13 Imid 
tanyás, Nyilas-telephez 
közel 8 és 4 hold. Iroda : 
Deák Fcrcnc-ntca 7. 871

5 hold
elsőrendű tanyásföld el­
adó. Ondód. Vedres-dűlő 
59, a csőszház mögött.

Ny.

Debreceni Cucán
a Máló'-úlfclcn 7 k. hold 
szántóföld van eladó. — 
l i tekezni lehet Balmaz­
újváros; Nádudvari-u. .28 

811

Eladó
25 holdas tanyásföld vá­
ros alatt, kövesútszélen. 
Értekezhetni 
Ba tikjában.

a Gazdák
813

<*

Angora nyúl, 
fajtiszta, . olcsón eladó. 
Méliusz-tér 12. 861

Házörzőchet, 
szép, -fiatal, betanított, 
nőstényt megbízható, jó 
helyre odaadok, esetleg 
elcserélek. Cím kiadóban 

861

Elíufíingí»^
Betegápoló kocsi 

kézzel hajtható, eladó. — 
Jókoi-utca 12. ’ 527

Íróasztal, 
új, sölélbarn? modern 
eladó. Széch« uyi utca 31. 
t melden. N’ •

Kíilöiíéle
Noiruhiík

nyári anyagból,
selyem esőkabát

továbbá

Vasul ások, postások 
részére alkalmas családi 
ház Homokkcrlbcn ked­
vező fdlélelek melleit 
eladó. Eilekezni Hatvan-

Telelőn : I 5
815

OLCSÓ HÁZHELYEK 
a Luther, és Kuruc-iil- 
cák sarkán részletfize­
tésre is eladók. Felvilá­
gosítást ad: dr. csínyt 
FARKAS ATTILA Ügy­
véd, Wcrböczy-utca 12.

1823

udvarban.

•00

.zliim kevéssé 
állapotba" cl- 
ipó-utcs 10. az

308

Nád
kéve Haji
1 lorthy-úl

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv, és Lap- 
kiadóvállálat Rt. inűinté- 
zctének körforgógípén.

Igazgató : 
Somogyi Gábor

Művezető :
Liptay András.
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DEBRECZENI UJSX6
1938 AUGUSZTUS 20.

Hottfíc/ Mikié a Ünttnátigzé ((‘ipád­
ba zi kitáigaitik eA-zteigami pata­
iájának iinnepélyea (eCauatáaáti
1. A kormányzó Imrédy miniszterelnökkel 

és Serédy hercegprímássaI az ünnepség 
színhelyére indul

2. A kormányzó és felesége,. József kir. her 
cég, Imrédy miniszterelnök, Kánya külügy­
miniszter, Keresztes-Fischer belügymi­
niszter, József Ferenc kir. herceg és Bor­
nemisza iparügyi miniszter az ásatásoknál

a DEBRECZENI
Előfizetési óra

f ■
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Francia tengerészek látoga­
tása Gdynlaban, a lengyel 
hadikikötőben. A francia 
tlsztlküldöttség megkoszo- 

zta Varsóban a hősi 
nlékművet és Ponlatovski 
herceg, francia marsall 

szobrát.

Horthy Miklós kormányzó 
ünnepélyes fogadtatására a 
német fővárosban nagyban 
dolgoznak a főútvonalak 

' díszítésén.
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A kiskunhalasi Gazdasági Egyesület tanulmá­
nyi kirándulásának résztvevői Szegeden a ni. 
kir. Növénykísérleti Állomás telepén. Középen 
Medveczky Károly gazd. főtanácsos, elnök.

degfájdalmaknál, fejfájásnál, tag- és 
izületi fájdalmaknál gyorsan és bizto­
san hatnak a Togal-tabletták. Orvosok 
ezrei ajánlják a Tógáit, tehát ön is bi- 
za ómmal vásárolhatja. Tegyen még ma 
eg) isérletet. Kérje kifejezetten a ki- 
W> hatású Tógáit. Teljesen ártalmat- 
an. Minden gyógyszertárban. Pengő 1.60

Lakodalom I avagy tor ? 
Ott a Váncza sütőpor !

VANCZA
SUTOPOR

I DÉK NAPRÓL

Ktaépm .nö‘betS«V }anfo|jamának a kiskunhalasi Vöröskereszt ápolónői tanfolyamáról. PróbaÄlcTLjost?^hÄ e,nÖk köt<!sck- (Grosz Antant)
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CSAK BIZTOS HATÁSÚ PORPÁCOT HASZNÁLJUNK AZ ŐSZI CSÁVÁZÁSHOJ

ARZOPÁC - PORZOL - TILLANTIN
SZÁRAZPÁCOK

MEGBÍZHATÓSÁGA 15 ÉV[ KÖZISMERT. GYORS CSÁVÁZÁST, 
VETÖMAGMEGTAKARIIÁST BIZTOSIT A PORPÁCOLÁS

KÉRJEN DÍJMENTES ÚTMUTATÓT:

Nyomatott Tolnai Nyomdai Mfllnlózet 6s Kiadóvállalat Rt. mélynyomó körlornóflópeln Budapest, VII, Dohány utca 1- 
Feleliis szerkesztő is kiadó: Tlmáry Mihály.


